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Освіта та суспільствО

удк 3703

видатниЙ іннОватОр Освіти
до 145-річчя марії монтессорі

Олександр Пономарьов
кандидат технічних наук, професор,

Національний технічний університет «ХПІ»

С тановлення й поширення іннова-
ційного типу світового розвитку як 
однієї з характерних атрибутивних 

ознак постіндустріального суспільства 
цілком справедливо пов’язують з досяг-
неннями науки, техніки і технологій. При 
цьому інколи забувають, що інноваціям 
в техніці, в практичній діяльності людей 
завжди передують інновації у їх мисленні. 

Розвиток же інноваційного мислення 
істотною мірою формується в системі 
освіти. Взагалі науково-технічний і со-
ціальний прогрес та освіта поєднуються 
складною системою взаємозв’язків. з 
одного боку, прогрес творять люди, які 
отримали знання й виховання в системі 
освіти, а з іншого — цей процес формує 
нові вимоги до освіти та водночас створює 
відповідні передумови для їх виконання. 
Іншими словами, науково-технічний про-
грес і система освіти взаємно стимулюють 
розвиток один одного. 

Однак ніякий прогрес сам по собі не 
здатний змінити людину, її цілі й цінності, 
стиль і характер її мислення. Такі зміни 

відбуваються в процесі цілеспрямованого 
і стихійного впливу на неї з боку різних 
чинників. Одним з найбільш дійових серед 
них виступає освіта. Чітка організація 
системи впливу, істотна роль особистості 
педагога та цілісна єдність навчально-ви-
ховного процесу відкривають можливість 
певного забезпечення суспільних очіку-
вань. Однак ідеологія освіти при її масово-
му характері реалізується з орієнтацією 
на середнього учня чи студента. до того 
ж значна частина шкільних вчителів та 
викладачів вищих навчальних закладів 
вважають це нормою.

а професія педагога вимагає не тіль-
ки відповідної високої професійної та 
соціальної компетентності, педагогічної 
майстерності, загальної і професійної 
культури, а й психологічної спрямованос-
ті на освітню діяльність, любові і поваги 
до своїх вихованців, визнання їх гідності 
й індивідуальності. Тільки індивідуаль-
ний підхід допомагає виявити схильності 
вихованця та розвинути їх. крім того, пе-
дагогові необхідно мати й добре розуміти 
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філософію освіти, дотримуватися прогре-
сивної для свого часу освітньої парадигми.

ці ж парадигми формуються і час від 
часу змінюються завдяки творчій діяль-
ності видатних представників педаго-
гічної думки і глибокому осмисленню й 
узагальненню освітньої практики. І такі 
постаті з’являються як природна реакція 
на суспільні запити і потреби. Мішель 
Монтень, Ян амос коменський, йоган 
Генріх Песталоцці, йоган Фрідріх Гер-
барт та Фрідріх адольф дістервег своїми 
дослідженнями заклали основи педагогіч-
ної теорії.

Їх ідеї послідовно розвивалися і пере-
осмислювалися відповідно до нових до-
сягнень психології та освітньої практики. 
В процесі розвитку педагогічної теорії і 
практики видатну роль відігравали Гри-
горій Сковорода, Жан-Жак Руссо, Микола 
Пирогов, костянтин ушинський. дещо 
пізніше на небосхилі педагогічної науки 
яскраво заблищали такі зірки, як джон 
дьюї, антон Макaренко, Марія Мон-
тессорі, Василь Сухомлинський, Шалва 
амонашвілі. Представники різних країн 
і різних поглядів, вони, як і інші видатні 
педагоги, відрізнялися спільними риса-
ми — любов’ю до своїх вихованців і до 
своєї професії, її сприйняттям як однієї з 
найважливіших життєвих цінностей.

Н апередодні нового навчального 
року, 31 серпня виповнюється 145 
років від дня народження однієї з 

яскравих постатей світової педагогічної 
думки — італійської вченої, філософа і лі-
каря, психолога і педагога Марії Монтес-
сорі (1870–1952). Сьогодні широко відомою 
у всьому світі стала так звана педагогіка 
Монтессорі, під якою прийнято розумі-
ти чітко інноваційну систему виховання 
дітей, яку славетний теоретик і практик 
освітньої діяльності запропонувала у пер-
шій половині минулого століття. 

Основні ідеї цієї справді гуманістичної 
системи ґрунтуються на необхідності, по-
перше, неухильного забезпечення індиві-
дуального підходу до кожного вихованця. 
По-друге, у наданні кожній дитині мож-
ливості вибору чи побудови та практичної 

реалізації своєї власної, індивідуальної 
траєкторії навчання та особистісного 
розвитку. це відкриває перед нею перс-
пективу самій обирати зміст і характер 
дидактичного матеріалу та тривалість за-
нять з ним. Таким чином, засвоєння знань, 
навчання, виховання та особистісний роз-
виток дитини відбуваються в обраному 
нею власному ритмі, темпі й напрямку. 
При цьому надзвичайно важливу роль 
відіграє та обставина, що дитина з інте-
ресом користується самостійно обраним 
дидактичним матеріалом, звертає увагу 
на ті його аспекти, які цікаві саме їй, що 
сприяє розвитку допитливості й творчості.

К оли в 1900 році за ініціативи Ліги 
жінок Італії в Римі було відкрито 
так звану ортофренічну школу, 

для керівництва нею запросили Марію 
Монтессорі. Однак жінка не просто керу-
вала школою, а й вела активний пошук 
ефективних шляхів і методів роботи з 
дітьми з обмеженими можливостями 
як специфічною аудиторією. Саме в цій 
школі вчена вперше спробувала створи-
ти для цих дітей спеціальне розвиваюче 
середовище. цікаво, що всього через три 
місяці з дня відкриття до школи Мон-
тессорі завітала офіційна комісія з пере-
віркою діяльності школи та її керівника. 
Ознайомившись з результатами, комісія 
була приголомшена побаченим і визна-
ла результати видатним досягненням. 
на своєрідній олімпіаді в Римі для учнів 
початкової школи вихованці Монтессорі 
продемонстрували кращі досягнення з 
письма, рахунку та читання, ніж діти зі 
звичайних шкіл. це стало справді громом 
серед ясного неба. Результати неоднора-
зово перевірялися, однак вони завжди 
підтверджувалися і спростувати їх не 
вдалося.

досвід роботи, отриманий в цій школі, 
дозволив дослідниці визначити найдо-
цільніші методи здійснення навчально-
виховної роботи. хоча часто ці методи 
зазнавали численних критичних заува-
жень, їх узагальнення і плідний розвиток 
викликали зацікавленість прогресивної 
педагогічної громадськості, сприяли ак-



5

ОСвіта та СуСпільСтвО

тивному їх поширенню в різних країнах 
світу. увагу Марії Монтессорі як психо-
лога спочатку привернула робота з розу-
мово відсталими дітьми. ця робота дала 
їй багатий матеріал для роздумів, а на-
працьовані методи дозволили дослідниці 
знайти шляхи і способи їх застосування 
не тільки у спеціальній педагогіці, але і в 
загальній, у роботі з дітьми без відставань 
у їх розумовому розвитку. 

В січні 1907 року в Сан-Лоренцо було 
відкрито першу школу типу інтернат, 
або «Будинок дитини», навчально-ви-
ховний процес у якій цілком грунтувався 
на принципах педагогіки Монтессорі. до 
інтернату було прийнято 50 дітей віком 
від 2 до 6 років з найбідніших верств насе-
лення з околиць міста. Марія Монтессорі 
з великою турботою ретельно обладнує 
освітнє середовище інтернату. Вона за-
мовляє спеціальний сенсомоторний ма-
теріал, підбирає меблі. Як педагог вона 
виявляє терпіння і завзятість. Під час 
проведення навчальних занять з дітьми 
дослідниця спостерігає, які дивовижні 
зміни відбуваються з ними, в їх поведінці і 
процесах пізнання. Вона розробляє власні 
дидактичні матеріали і відзначає, що діти 
навчаються із задоволенням і значною 

концентрацією уваги і зусиль. допитли-
вий педагог відзначає, що дружня атмос-
фера, яка складається під час цих занять, 
сприяє розвитку позитивної соціальної 
поведінки дітей та їх жвавого інтересу до 
речей, що їх оточують.

Пізніше М. Монтессорі неодноразово 
згадувала, що її надихала велика віра в 
успіх створюваної нею системи, хоча вона 
й не могла знати, чи буде коли-небудь 
справжня можливість перевірити її ос-
новні положення. Вона прагнула побуду-
вати свою систему на реальних спостере-
женнях за дитиною в природних умовах і 
на розумінні цієї дитини такою, якою вона 
є, а не такою, якою має поставати в очах 
дорослих в процесі особистісного форму-
вання. з цією метою дослідниця відвідує 
заняття в багатьох початкових школах, 
уважно аналізуючи застосовувані в них 
методи навчання. В результаті вона все 
більше й більше відчуває почуття гір-
коти та розчарування. дійсно, чи можна 
байдуже спостерігати за тим, як дитина, 
немов автомат, механічно виконує лише 
те і так, що і як пропонується викладачем. 
Так вчена доходить висновку, що розви-
ток творчих здібностей можливий лише у 
вільній атмосфері.
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Отже, на її глибоке переконання, не-
обхідно не просто реалізувати свою пе-
дагогічну систему, але й пропагувати її. 
В 1909 році Марія Монтессорі проводить 
свій перший курс з підготовки вчителів, 
які б хотіли працювати на принципах її 
педагогічної системи. на ньому навчалося 
100 наставниць. з цього часу метод педа-
гога-новатора починає свій тріумфальний 
хід по всьому світу. до неї для знайомства 
з принципами її системи та їх вивчення 
приїжджає багато педагогів-ентузіастів 
з різних країн світу. курс лекцій, які їм 
читала професор Монтессорі, було опуб-
ліковано окремою книжкою під назвою 
«антропософська педагогіка». Під час 
перебування у СШа в 1915 році Марія 
Монтессорі на міжнародній виставці в 
Сан-Франциско блискуче демонструє свій 
метод американській громадськості у спе-
ціально створеному за її проектом класі за 
склом у виставковому павільйоні.

п рацюючи з дітьми, Марія Монтес-
сорі звернула увагу на той цікавий 
факт, що дітям властивий особли-

вий характер мислення, який відрізняєть-
ся від мислення дорослої людини. Вона 
назвала його «всотувальним мисленням». 
крім того, вона помітила, що дитина у 
своєму розвитку переживає кілька особ-
ливих періодів, коли вона більш відкрита 
для сприйняття інформації. ці періоди на-
зиваються сензитивними. у різних дітей 
вони виникають по-різному і в різний час. 
Різними є й зовнішні прояви результатів 
сприйняття інформації.

Істотна роль в педагогіці Монтессорі 
надається дорослому. В процесі розвитку 
дитини дорослий може й повинен стати 
її союзником і партнером. це означає, що 
йому необхідно створювати дитині такий 
простір, таке оточення, які б максималь-
ною мірою відповідали її потребам та 
прагненню до пізнання цього оточення 
і всього навколишнього світу. В системі 
педагогіки М. Монтессорі саморозуміння 
дорослого визначається як роль помічни-
ка дитини, який згладжує для неї шлях до 
самостійності, діє відповідно до принципу 
«допоможи мені зробити це самій». Пев-

ною мірою його можна інтерпретувати як 
аналог добре відомого з давніх часів при-
нципу медицини «не нашкодь».

К ожному педагогові слід пам’ятати, 
що процеси пізнання, в тому числі 
й навчання, відбуваються у самій 

дитині і у такому розумінні дитина може 
розглядатися як сама собі вчитель. Будь-
хто, працюючи в системі освіти, знає, що це 
не так просто, оскільки вимагає величез-
ного терпіння, такту і витримки, глибокого 
розуміння цілей освіти. а згідно з ними, як 
стверджував Іммануїл кант, не думкам 
слід навчати, а мисленню. Тому педагог і 
доросла людина взагалі повинні навчити-
ся вести дитину до учіння. Після цього він 
має стати дещо осторонь, залишаючись 
зацікавленим спостерігачем. його завдан-
ням стає належний супровід пізнавальної 
діяльності дитини й допомога їй тільки у 
тому разі, коли вона сама відчує потребу 
в цьому і звернеться до нього по допомогу.

Сама М. Монтессорі писала, що дитині 
притаманні свої власні закони розвитку 
і якщо ми б хотіли допомагати їй зро-
стати, то це стає питанням дотримання 
цих законів, а не нав’язування своєї волі. 
напевне, кожній людині тією чи іншою 
мірою притаманний погляд на своїх дітей, 
які не реалізували себе, і прагнення будь-
що розвивати у них не ті риси і здібності, 
до яких у дітей є природні схильності, а 
ті, які уявляються важливими дорослим. 
забуваючи про об’єктивні й невблаганні 
закони розвитку дитини, дорослі, перш 
за все батьки, примушують дитину зай-
матися музикою чи математикою, вчити 
якусь іноземну мову (а то і дві одночасно), 
тоді як їй хочеться побавитися, побігати. 
корисні загалом прагнення могли б дійсно 
сприяти необхідному розвитку дитини, 
але під тиском дорослих вони викликають 
у дитини активний спротив.

Парадигма вільного виховання як цен-
тральний момент педагогіки Марії Мон-
тессорі приваблювала і приваблює всіх 
прогресивно мислячих педагогів. Вона 
стала основою того широкого і потужного 
руху педагогічної громадськості, спря-
мованого на формування гуманістично 
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орієнтованої системи освіти, який охопив 
Європу й америку на початку двадцятого 
століття. І сьогодні тисячі шкіл, дошкіль-
них і позашкільних закладів прагнуть 
впроваджувати у свою практичну діяль-
ність положення і принципи педагогіки 
Монтессорі. Тож і через століття ідеї ви-
датного педагога і психолога не тільки не 
втрачають своєї актуальності, а й зберіга-
ють свою значущість і знаходять належне 
використання у багатьох країнах світу. 
Вони вивчаються, їм присвячують книги 
і наукові статті. ці ідеї висвітлюються в 
численних дисертаційних дослідженнях. 

Як і будь-яка нетрадиційна педагогіч-
на система, педагогіка Монтессорі має як 
своїх палких прихильників, так і запек-
лих опонентів. Більш того, існує багато 
випадків, коли дехто з ентузіазмом вивчав 
основні положення і принципи цієї систе-
ми і розпочинав їх впровадження у свою 
педагогічну практику, але невдачі, майже 
неминучі при спробах кардинальних змін 
змісту і характеру діяльності, приводили 
до розчарування. І, звичайно, у більшості 
таких випадків невдахи шукають причини 
не у собі, не у недостатньому опануванні 
ідей і методів цієї системи, а в якихось 
вигаданих хибах самої системи.

значущість розробленої Монтессорі 
педагогічної системи ілюструє й той факт, 
що її двічі висували на нобелівську пре-
мію. Яскравим свідченням широкого сві-
тового визнання видатних заслуг Марії 
Монтессорі необхідно вважати ту обста-
вину, що у 1988 році рішенням ЮнЕСкО 
було визначено тільки чотири педагога, 
які сформували спосіб і принципи педаго-
гічного мислення у двадцятому столітті. до 
цього списку по праву увійшли видатний 
американський педагог, основоположник 
філософії освіти джон дьюї, німецький 
дослідник Георг кершенштейнер, італійка 
Марія Монтессорі і наш визнаний класик 
педагогічної думки антон Макаренко. 

Сьогодні цінність педагогічної спад-
щини Монтессорі не спадає. Її лише 
необхідно належним чином розуміти та 
застосовувати з урахуванням реалій, які 
характерні для нашої складної і супере-

чливої доби. І зміст, і характер навчання 
повинні максимальною мірою відповідати 
не тільки загальному контексту суспіль-
них цілей і завдань, вимог і очікувань 
соціуму від системи освіти, але й в першу 
чергу освітнім потребам самої особистості 
учня чи студента. Як зазначав президент 
Міжнародної комісії ЮнЕСкО з проблем 
освіти у XXI столітті Жак делор у своїй 
доповіді, змістом самого поняття «навчан-
ня» постає навчати навчатися, навчати 
працювати, навчати бути, навчати жити.

Ц ю тезу уявляється вкрай доречним 
використовувати у тому разі, коли 
йдеться про доцільність урахуван-

ня ідей Монтессорі в системі вищої освіти. 
адже студент, хоча і вважає себе дорослою 
людиною, серйозно потребує нашої допо-
моги в тому, щоб навчитися вчитися, пра-
цювати, бути і жити. Однак він — вже й не 
дитина. Він певною мірою сформувався як 
особистість зі своїми цілями і прагнення-
ми, поглядами і переконаннями, зі своїми 
життєвими цінностями. Школа сформу-
вала у нього певні навички пізнавальної 
діяльності, та й характер мислення у нього 
вже не дитячий. В той же час розвиток 
його креативних здібностей і прагнення 
до самовираження лишаються важливими 
завданнями навчально-виховного процесу.

успішне розв’язання цих завдань і 
вимагає індивідуального підходу. Як сво-
го часу писав к.д. ушинський, по-своєму 
висловлюючи одне з положень педагогіки 
Монтессорі, для того, щоб виховати учня 
у всіх відношеннях, треба його пізнати у 
всіх відношеннях. Ще одне висловлення 
видатного українського педагога має стати 
життєвим і професійним принципом кож-
ного освітянина: учень — не судина, яку 
слід наповнити, а факел, який слід запали-
ти. Саме такий підхід ми й повинні реалі-
зувати у своїй повсякденній професійній 
діяльності, знайомлячись з педагогічною 
спадщиною наших великих попередників 
та осмислюючи її з метою пошуку мож-
ливостей плідного використання. В сузір’ї 
цих попередників однією з зірок першої 
величини сяє й ім’я Марії Монтессорі.

10.01.2015
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теория и практика дистанционного обучения 
иностранных граждан: отечественный 

и международный опыт
Международный научно-практический семинар,  

12 ноября 2014 г., Харьков, ХНУРЭ

12 ноября 2014 г. на базе Харьковского национального университета радиоэлек-
троники состоялся Международный научно-практический семинар “Теория и 
практика дистанционного обучения иностранных граждан: отечественный и 
международный опыт», который проходил при поддержке Министерства образо-
вания и науки Украины, Харьковской областной государственной администрации.

В работе семинара приняли участие представители 17 ведущих вузов Украины 
(Киев, Харьков, Хмельницкий, Тернополь, Львов, Сумы, Кривой Рог, Одесса), Респуб-
лики Беларусь, Турции, Азербайджана, Польши.

В результате плодотворной работы были достигнуты поставленные перед 
участниками семинара цели: обмен опытом и обсуждение проблем, связанных с 
организацией дистанционного обучения; использование элементов дистанционного 
обучения в учебном процессе; установление связей между академическим и коммер-
ческим секторами образования

В работе семинара в режиме оnline выступили с докладами представители Тер-
нополя, республики Беларусь, в обсуждении докладов приняли участие представи-
тели Львовского национального университета имени Ивана Франко и университета 
города Лодзь (Польша).

Предлагаем Вашему вниманию некоторые материалы выступлений, в которых 
отражены инновационные подходы в использовании дистанционной формы обучения 
иностранных и отечественных студентов в вузах Украины.
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у сучасних умовах методика дистан-
ційної освіти, яка поєднує традиційні 
методи спілкування викладача і сту-

дентів на лекціях та семінарах в аудиторії, 
а також синхронні (одночасні) і асинхрон-
ні (із затримкою в часі) контакти через 
Інтернет, набула широкої популярності. 
Основною ідеєю методики дистанційного 
навчання є створення навчального ін-
формаційного середовища, що поєднує 
комп’ютерні інформаційні джерела, елек-
тронні бібліотеки, відео- та аудіо-ресурси, 
навчальні посібники, тощо. у зв’язку з цим 
можна навести вислів ректора університе-
ту Fairleigh Dickinson в нью-джерсі, Май-
кла джей адамса: “дистанційна освіта, в 
разі її якісної побудови, є таким ефектив-
ним методом навчання, як і стандартні за-
няття в класах і аудиторіях. Вона не краще 
і не гірше, а просто інша “[1]. 

у нТу «хПІ» також все більшої попу-
лярності набуває змішана система нав-
чання іноземних студентів, коли частина 
навчального процесу переноситься у вір-
туальний простір [2]. дистанційне навчан-
ня як одна із компонент такої системи доз-
воляє вирішувати значну частину проблем 
навчання іноземних студентів в україні:

 — проблема пізнього заїзду студентів;
 — проблема перерви у заняттях у 

зв’язку із хворобою або поїздкою на 
батьківщину;

 — проблема передчасного виїзду на 
батьківщину.

Перехiд в цей час на навчання за ін-
дивідуальним навчальним планом з еле-
ментами дистанцiйного навчання дозво-
лить студенту засвоїти необхiдний обсяг 
навчального матерiалу, якiсно пiдготува-
тися до залiково-екзаменацiйної сесiї та 
своєчасно отримати сертифiкат.

При змішаній системі навчання ус-
тановча частина курсу, базові концепції 
курсу та завершальний етап разом із 
атестацією покладаються на очну ком-
поненту процесу навчання, а вивчення 
окремих тем здійснюється дистанційно. 

Ефективність дистанційного навчання 
забезпечується тим, що для різних пси-
хотипів студентів навчальні матеріали з 
кожної теми містять різні компоненти  — 
електронні версії підручників, конспек-
ти лекцій, відеолекції, матеріали для 
аудіювання, практичні, лабораторні та 
контрольні роботи, тести. Система дис-
танційного навчання за своєю природою 
є особистісно-орієнтованою. Студенти 
різних психотипів вибирають ті матеріали 
і ту форму їх вивчення, які для них най-
більш прийнятні.

удк 37.04

дистанційне навчання у системі підготовки 
іноземних студентів 

Олена Лапузіна, 
кандидат педагогічних наук, доцент,

Анатолій Лобода, 
кандидат технічних наук, професор, 

Анатолій Стрельченко, 
кандидат фізико-математичних наук, професор,

Національний технічний університет «ХПІ» 
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Серед різних навчальних матеріалів 
для іноземних студентів перших курсів та 
підготовчих факультетів університетів, за 
вiдсутності мовного середовища, особли-
вого значення набувають відеоматеріали. 
Вони привчають студента до нерiдної 
мови навчання, навчають сприймати ма-
теріал в умовах, коли викладач викорис-
товує незнайому для студента лексику. 
Саме в таких умовах студент буде зна-
ходитися на початковому етапі навчання 
в університеті. на нашу думку, найбільш 
доцільним є створення саме викладача-
ми відеозанять, які мають базуватися на 
матеріалах курсу та відповідати навчаль-
ним планам дисципліни, що викладається 
іноземним студентам. Особливу увагу 
слід приділяти проблемі використання 
відеоматеріалів з Інтернету, необхід-
но прискіпливо ставитись до їх вибору, 
враховувати не тільки зміст, а й форму 
подачі і супровідну лексику. наприклад, 
для курсів з математики для іноземних 
студентів підготовчих відділень можна 
рекомендувати презентації, відеоуроки 
та тести І.В. Жаборовського, зразки яких 
наведені на сайті [3]. 

найбільший здобуток дистанційної 
компоненти навчання полягає в тому, що 
вона привчає студентів самостійно вчи-
тися. Разом з цим, сам факт доступу до 
дистанцiйних курсiв, а також наявнiсть 
технiчних засобiв не будуть дiєвими, 
якщо студента не навчити користуватися 
навчально-iнформацiйним середовищем, 
складовою частиною якого є вiн сам. 

Тому інформаційні ресурси дистан-
ційної компоненти використовуються 
нами і під час аудиторних занять. на 
заняттях викладач знайомить студен-
тів з особливостями та можливостями 
системи дистанційного навчання, яку 
він пропонує студентам. крім того, він 
навчає студентів використовувати багаті 
ресурси Інтернету  — пошукові системи, 
статті з Вікіпедії, перекладачі, системи 
аудіювання. Останнє особливо важливо 
для іноземних студентів перших курсів, 
які мають проблеми із сприйняттям усних 
пояснень викладача. 

Важливим елементом системи дис-
танційного навчання є зворотній зв’язок 
студента з викладачем. Сьогодні найпопу-
лярніший метод спілкування студентів в 
Інтернеті  — електронна пошта або Skype. 
це слід враховувати і під час організації 
спілкування студентів з викладачем. 

С истема дистанційного навчання 
на факультеті міжнародної освіти 
нТу “хПІ” постійно удоскона-

люється. для дистанційного вивчення ма-
тематики та різних розділів інформатики 
використовуються навчальні матеріали 
та програмне забезпечення з відкритим 
доступом до сайту www.pfkpi.nnstr.com. 
навчальні матеріали сайту відповідають 
типовим програмам Міністерства освіти 
і науки україни для іноземних студентів 
підготовчих факультетів україни.

дистанційна система навчання сайту 
забезпечує оперативний контроль рівня 
засвоєння студентом навчального матеріа-
лу за допомогою власної бази даних, де 
для кожного студента запам’ятовується 
історія його спілкування з системою. Сут-
тєво, що при змішаній системі навчання 
автоматизована система оцінювання рівня 
знань студента використовується в основ-
ному для самооцінки студентів. атестація 
рівня підготовки студента покладається на 
очну компоненту навчання. 

Результати тестування для всіх сту-
дентів системою обраховуються одна-
ково. ці результати запам’ятовуються в 
базі даних системи і можуть необмежене 
число раз покращуватись студентом. Ре-
зультати виконання контрольних робіт 
студент пересилає викладачу електрон-
ною поштою або записує в гостьову книгу 
системи дистанційного навчання.

Практика використання навчальних 
матеріалів сайту та аналіз аудиторії відві-
дувачів сайту свідчать: 

— що всі студенти факультету відві-
дували навчальний сайт протягом остан-
ніх трьох років;

— студенти активно працюють над нав-
чальними матеріалами — спостерігається 
до 10 відвідувань однієї й тієї ж теми для 
того, щоб отримати найвищий бал;
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Ольга Незовибатько,
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Харьковский национальный автомобильно-дорожный университет

п роцесс обучения неродному языку 
на начальном этапе всегда должен 
соответствовать коммуникатив-

ным потребностям иностранных учащих-
ся, которые приехали получать высшее 
образование в вузах украины. Это каса-
ется не только учебно-профессиональной 
сферы общения, но и культурологической 
и социальной. Исходя из практики работы 
со студентами-иностранцами начального 

этапа обучения, использование компью-
терных технологий на уроках русского 
(украинского) языка значительно ин-
тенсифицирует учебный процесс. на 
кафедре филологии созданы и активно 
используются преподавателями русского 
и украинского языка интерактивные пре-
зентации SmartBoard, комплекс лекси-
ко-грамматических презентаций по РкИ 
«Школа падежей» [1–5].

— після закінчення курсу навчання 
багато студентів відвідують сайт для 
того, щоб вивчати курси та розділи, які не 
входили до їх програми на підготовчому 
факультеті, а зустрічаються на старших 
курсах університету;

— географія відвідувань сайту вклю-
чає студентів із Близького Сходу, африки 
та Латинської америки.

Таким чином використання змішаної 
системи навчання іноземних студентів 
дозволяє активізувати їх навчальну 
діяльність, привчити самостійно підви-
щувати рівень своїх знань за допомогою 
Інтернету і вирішувати організаційні та 
методичні проблеми навчання в умовах 
україни.

література

1. http://student.by.com/news006.
htm.

2. Технология и ресурсы электронно-
го обучения / Руткаусльене д., кубилио-
нас Р., Гудониене д., цыбульскис Г., Сук 
а.Ф., Синельник И.В., Сидоренко а.Ю., 
Осина Т.Г.  — харьков : Точка, 2011.  — 
352с. 

3. Презентации, видеоуроки и тесты 
по математике.  — Електрон. дані.  — 
2012–2014.  — Режим доступу: http://
www.urokimatematiki.ru/.  — назва з 
екрану.

12.11.2014
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В вузах украины активно ведется 
разработка и внедрение различных дис-
танционных курсов. на наш взгляд, ис-
пользование дистанционного курса на 
начальном этапе обучения неродному 
языку может оказать существенную по-
мощь как преподавателю, так и студенту. 
на подготовительные факультеты укра-
инских вузов приезжают студенты, име-
ющие слабый или недостаточный уровень 
базовой подготовки, принадлежащие к 
разным языковым группам африканских 
и азиатских стран, зачастую не владею-
щие языком-посредником.

кроме того, серьезной проблемой для 
достижения студентами хороших резуль-
татов в первые месяцы обучения является 
значительно растянутый по времени за-
езд, а также непостоянный количествен-
ный состав групп.

каждый иностранный студент за пе-
риод учебы на подготовительном фа-
культете должен в достаточно короткие 
сроки пройти все этапы формирования 
коммуникативной и профессиональной 
компетентности на языке страны, в кото-
рой он собирается получать дальнейшее 
образование.

на наш взгляд, для достижения наибо-
лее качественного результата в приобре-
тении профессиональной компетентности 
на неродном языке вполне обоснованно 
использование смешанной модели обу-
чения, которая подразумевает исполь-
зование дистанционного курса наряду с 
традиционными аудиторными занятиями. 
Бесспорным преимуществом дистанцион-
ного обучения является то, что студент не 
ограничен временными рамками и, конеч-
но, может сам выбирать наиболее комфор-
тный для собственного восприятия темп.

Студенты, с трудом усваивающие не-
родной язык, имеют возможность дома 
еще раз посмотреть и послушать объяс-
нение нового грамматического материала, 
проговорить его, не боясь сделать ошибку, 
выполнить тренировочные упражнения 
нужное количество раз.

дистанционный курс поможет и силь-
ным студентам, с легкостью усваивающим 

языковой материал. Самостоятельная 
работа с дистанционным курсом, выпол-
нение творческих заданий, участие в об-
суждении различных тем на форуме спо-
собствует повышению учебной мотивации 
у таких студентов и дает возможность 
получения новой информации.

на кафедре создан и сертифицирован 
дистанционный курс, рассчитанный на 
пять недель, «Русский язык для иност-
ранцев. Вводно-фонетический курс» для 
студентов-иностранцев начального этапа 
обучения. 

В основе дистанционного курса лежит 
учебный комплекс «Глобус», пособие по 
аудированию и говорению «Говорящий 
учебник», а также специально подготов-
ленные методические материалы.

Вводно-фонетический курс состоит из 
пяти основных тем: 

1. знакомство с русскими звуками.
2. Имя существительное. Род. Личные 

местоимения. Притяжательные место-
имения.

3. Имя существительное. Число. При-
тяжательные местоимения.

4. Глагол. настоящее время. 1-е и 2-е 
спряжения. Имя прилагательное. Род. 
Число.

5. Винительный падеж объекта. Воп-
рос ЧТО? Итоговый тест.

каждая тема включает в себя:
 y аудиопрезентацию «Слушайте, пов-

торяйте», которая помогает разви-
вать и совершенствовать звуко-слу-
ховую и моторную память (рис. 1)

Рис. 1
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 y грамматические таблицы, помогаю-
щие повторить и закрепить грамма-
тический материал (рис. 2);

Рис. 2
 y тренировочные задания (трениро-

вочные грамматические упражне-
ния, учебные тексты с комплексом 
заданий к ним, упражнения на по-
нимание текста и на проверку изу-
ченной лексики). для создания грам-
матических упражнений авторы 
дистанционного курса использовали 
оболочку «HotPotatoes», поскольку 
данный продукт позволяет работать 
с кириллицей и другими нетради-
ционными алфавитами (китайским, 
арабским и т. д.) (рис. 3);

Рис. 3

 y контролирующие задания (тест на 
понимание изученного материала).

Изучению ряда тем помогают работа 
над кроссвордами и мультфильмами. 

Преподавателями кафедры разраба-
тывается базовый дистанционный курс, 
состоящий из 10 тем. Продолжительность 
их изучения составляет 10 недель. кроме 
материалов, использованных в вводно-
фонетическом курсе (аудиопрезентация 
«Слушайте, повторяйте», грамматичес-
кие таблицы, тренировочные задания, 
контролирующие задания), появляются 
новые задания, позволяющие вывести сту-
дентов на новый уровень коммуникации. 
Предлагается просмотр отдельных частей 
неадаптированного мультфильма с «пред-
просмотровыми» и «послепросмотровыми» 
заданиями к каждой части. По сравнению с 
другими средствами обучения мультфиль-
мы обладают особым преимуществом — 
динамичностью. Это мотивировано тем, что 
пространственно-временные отношения 
между предметами и явлениями застав-
ляют студентов мыслить синтетически. 
При описании и повествовании учащийся 
должен не только уметь правильно строить 
отдельные предложения, но и большое 
внимание уделять межфразовым связям. 
Важно, что студенты слышат русскую 
речь в естественных ситуациях. Полнота 
зрительно-слуховой информации облег-
чает понимание содержания, вызывает 
желание попробовать свои силы в самосто-
ятельной речевой деятельности.

После просмотра небольшой части 
неадаптированного мультфильма студент 
имеет возможность обсудить просмот-
ренный материал с друзьями на форуме. 
В виртуальной комнате можно обсудить 
с преподавателем и другими студентами 
заданную преподавателем тему, сюжет 
просмотренного мультфильма и другие 
проблемы.

Следует отметить, что иностранные 
студенты уже с первой недели занятий 
могут использовать мультимедийный 
дистанционный курс «Русский язык для 
иностранцев» для закрепления получен-
ных на уроках знаний. В представлен-
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ном дистанционном курсе разработаны 
интерактивные стратегии в условиях 
удаленного контакта, предложены ори-
гинальные решения для тестирования и 
гибкого автоматизированного управления 
процессом овладения знаниями и навыка-
ми. После того как студент усвоил грамма-
тический материал и выполнил задания, 
он должен представить их результаты 
преподавателю.

Таким образом, создаваемый препо-
давателями кафедры филологии дистан-
ционный курс «Русский язык для иност-
ранцев» дает возможность индивидуали-
зировать процесс обучения, адаптировать 
учебный материал согласно потребностям 
студентов и способствует формированию 
виртуальной образовательной среды. 
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И нформационные технологии сегод-
ня занимают центральное место в 
процессе развития общества, его 

системы образования и культуры.

Под информационной технологией в 
РКИ понимается совокупность законов, 
методов и средств в получении, хранении 
и передаче, распространении, преобразо-
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вании информации о языке и законах его 
функционирования с помощью компью-
тера. В преподавании РкИ компьютер 
целесообразно использовать не только 
как средство наглядности, но в первую 
очередь как средство активного обучения.

необходимо отметить, что если на 
начальном этапе компьютеризации обу-
чения РкИ на первый план выдвигалось 
использование компьютера как средства 
тренировки в упражнениях языкового или 
речевого характера, то в настоящее вре-
мя, как показывает опыт использования 
компьютеров в обучении РкИ, сфера их 
применения представляется значительно 
более широкой. Различные виды компью-
терных технологий используются как 
инструмент для создания тренировочных 
упражнений, как информационная база 
данных, позволяющая создавать, хранить 
и анализировать тексты на изучаемом 
языке, как средство учебного взаимодейс-
твия в системах Интернета и дистанцион-
ного обучения. 

С появлением и широким распро-
странением глобальных сетей со 
всем набором предоставляемых 

ими информационных и коммуникаци-
онных средств исследователи лингводи-
дактической науки впервые получили 
возможность корректно ставить вопрос 
об обучении русскому языку на рассто-
янии. Многочисленные исследования 
последнего десятилетия (Э.Г. азимов, 
М.а. Бовтенко, О.П. крюкова, Е.С. Полат 
и др.) как теоретического, так и практи-
ческого характера, подтверждают этот 
факт, и сегодня уже нет необходимости 
доказывать перспективность развития 
данного направления для теории и мето-
дики преподавания русского языка как 
иностранного.

контингент иностранных студентов, 
изучающих русский язык, отличается 
многочисленностью и гетерогенностью 
по возрастным, мотивационным, геогра-
фическим, культурным, социальным, 
языковым и личностным параметрам. 
установлено, что значительная катего-
рия в рамках данного контингента, имея 

предпочтения в овладении языком без 
отрыва от основной работы или учебы и 
социального окружения, без выезда на 
длительный срок из страны проживания 
в страну изучаемого языка, до сих пор не 
становилась предметом рассмотрения в 
украинской теории и методике препода-
вания РкИ, долгое время не располагав-
шей адекватным инструментарием для 
организации дистанционных проектов с 
целью интеграции в международное об-
разовательное пространство. 

дистанционное обучение как техноло-
гия предполагает организацию учебного 
процесса вдали от учебного заведения, 
за что и имеет название дистанционного. 
учащийся получает комплект (порт-
фель) учебно-методических материалов, 
изучает их самостоятельно. заканчивая 
изучение предмета или учебного курса, 
студент сдает экзамен, получая экза-
менационные материалы (вопросы и за-
дания) в электронном виде, выполняет 
работу на компьютере и отсылает ее на 
проверку преподавателю по электронной 
почте. Преподаватель выступает в данном 
случае как в роли консультанта, оказы-
вающего помощь студенту при выборе 
учебной программы, литературы, помо-
гающего при освоении трудных разделов 
курса, так и в роли экзаменатора [3].

Однако дистанционное обучение не 
должно рассматриваться исключительно 
как «экспортная» услуга — оно вполне 
способно сыграть свою роль и в модерни-
зации системы обучения РкИ в украин-
ском вузе, в частности для сокращения 
сроков подготовки иностранных специ-
алистов. Известно, что необходимость 
изучать язык в течение года на подго-
товительном факультете резко снижает 
количество желающих получить высшее 
образование в нашей стране.

дистанционное обучение — это целе-
направленный синхронный или асинхрон-
ный процесс взаимодействия субъектов 
учебного процесса между собой и с средс-
твами обучения на расстоянии при помо-
щи специализированной образовательной 
среды, базирующейся на использовании 
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информационно-телекоммуникационных 
технологий.

Эффективность дистанционного обу-
чения основана на том, что слушатели 
сами чувствуют необходимость даль-
нейшего обучения, а не подвергаются 
давлению родителей, обстоятельств, на-
чальства и пр.

О днако при этом жесткая отчет-
ность — важный элемент системы 
дистанционного обучения. за каж-

дый пройденный раздел курса студент 
должен отчитываться перед преподавате-
лем, и пока этого не произойдет, двигаться 
в обучении дальше он не сможет.

Обучающие системы позволяют инос-
транцам углубить знания, получить об-
ширную и разностороннюю информацию, 
сократить срок обучения, увеличить чис-
ло слушателей на одного преподавателя.

В компьютерных обучающих систе-
мах используются все традиционные 
виды обучающей информации. Однако 
при этом процесс обучения значительно 
интенсифицируется. Этому способствуют 
особенности автоматизированных обуча-
ющих курсов:

а) элементы соревновательности;
б) оптимальный темп продвижения по 

учебному материалу для каждого обуча-
емого (адаптация);

в) своевременная обратная связь с 
системой.

По методическому назначению мож-
но выделить несколько типов компью-
терных программ: грамматические, т.е. 
программы, направленные на овладение 
грамматической системой русского язы-
ка (например, категориями рода, числа, 
падежа, лица, вида, наклонения глагола 
и т.д.), лексические (найди родственные 
слова, синонимы, антонимы, паронимы и 
т.п.), сюда же можно отнести и програм-
мы по словообразованию, лингвострано-
ведческие, т.е. программы, посвященные 
изучению лингвострановедческих единиц 
и связанных с ними страноведческих 
сведений, программы, направленные на 
обучение таким видам речевой деятель-
ности, как чтение и письмо (программы 

по правописанию, пунктуации), комму-
никативные, фонетические (использу-
ются лишь в том случае, если компьютер 
работает совместно с магнитофоном или 
синтезатором речи). Поскольку одним из 
важных принципов современной мето-
дики преподавания иностранных языков 
является принцип комплексности, то не-
редко указанные типы программ реали-
зуются в органическом единстве.

И спользование компьютерных тех-
нологий представляется эффек-
тивным как на этапе получения 

новых знаний и их закрепления, так и на 
этапе контроля знаний. Эффективность 
тестирования с использованием ком-
пьютера достаточно высока, так как он 
позволяет автоматизировать процессы 
хранения и отбора контролирующей ин-
формации, предъявления ее обучаемому 
на экране дисплея, восприятия и анализа 
ответов обучаемого, выдачи результатов 
оценки знаний в виде, удобном для их 
анализа преподавателем и выставления 
оценки. компьютерное тестирование поз-
воляет вести объективный, независимый 
от обучаемого контроль и дает возмож-
ность проводить комплексный системный 
анализ успеваемости. 

Современные компьютерные про-
граммы могут учитывать индивидуаль-
ные потребности и интересы учащихся, 
различные стратегии овладения языком, 
дифференцировать способы предъявле-
ния учебного материала, обеспечивать 
индивидуальные формы тренировки, 
создавать широкий диапазон стимулов 
для вовлечения учащихся в иноязычную 
речевую деятельность, увеличивать вре-
мя контакта с изучаемым языком [2]. По 
выражению Э.Г. азимова, «наиболее перс-
пективными представляются программы, 
связанные с определенным учебником. 
компьютерная программа в таком случае 
становится органическим и необходимым 
элементом учебного комплекса, естест-
венно входит в учебный процесс» [1]. 

В лингводидактический процесс вклю-
чаются электронные учебники, электрон-
ные словари и разговорники, мультиме-
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дийные словари и энциклопедии. Яснее 
становятся возможности специальных 
программных средств, которые позволяют 
легко создавать учебные компьютерные 
курсы без использования программиро-
вания. компьютер выступает, в частности, 
как тренажер, помогающий учащемуся 
овладеть различными аспектами языка 
с помощью тренировочных упражнений; 
как инструмент в функции текстового 
редактора, позволяющий легко созда-
вать и обрабатывать печатные тексты; 
как канал общения и источник получения 
информации из различных баз данных; 
как средство презентации аудиовизуаль-
ной информации и т. д. Все эти функции 
компьютера, используемые в учебном 
процессе, отражают, с одной стороны, ве-
дущие тенденции развития современных 
компьютерных технологий, с другой — 
реализуют основные направления разви-
тия методической мысли, выдвигающей 
на первый план коммуникативный, когни-
тивный, личностный подходы к обучению 
языкам. 

По мнению многих ученых, технологи-
ей будущего можно назвать дистанцион-
ное (дистантное) обучение, позволяющее 
получить образование тем, кто живет вда-
леке от учебных заведений, у кого есть ог-
раничения в передвижении по состоянию 
здоровья, кто хочет эффективно исполь-
зовать учебное время за счет быстрого 
доступа к информации и оптимизировать 
процесс обучения с помощью построения 
индивидуальной образовательной траек-
тории.

Информационные технологии, при-
меняемые в дистанционном обучении, 
представляют новые, более широкие воз-

можности в преподавании русского языка. 
Эти технологии используют специфичес-
кий путь подачи учебного материала на 
основе гипертекста — системы ссылок, 
что упрощает нахождение и использова-
ние необходимой информации каждым в 
индивидуальном режиме. Однако эта тех-
нология предъявляет особые требования 
к учебным электронным курсам, предна-
значенным для дистанционного обучения.

дистанционное обучение может зна-
чительно способствовать снижению учеб-
ной нагрузки за счет дифференциации и 
индивидуализации обучения, если часть 
учебного времени студенты, особенно на 
продвинутом этапе обучения, будут зани-
маться дома, выполняя творческие проек-
ты или индивидуальные задания на своих 
компьютерах или в компьютерном центре 
университета в удобное для них время, 
широко используя различные источники 
информации, информационно-образова-
тельные ресурсы Интернета.
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О тличительная черта современно-
го информационного общества — 
появление интерактивных видов 

общения. на первое место выходит пот-
ребность формирования навыков самосто-
ятельной учебной деятельности студен-
тов, так как знания становятся основным 
условием успешной реализации личности 
в обществе. необходимо создать такую 
модель учебного процесса, которая поз-
воляла бы раскрывать и развивать твор-
ческий потенциал студентов, который 
пригодится им и за пределами учебной 
аудитории [1, с. 29].

Появление понятия «виртуальная 
реальность» связано с развитием Ин-
тернета. Виртуальная коммуникация, 
реально существующая во Всемирной 
Сети, может рассматриваться как одна 
из наиболее современных и технически 
организованных интерактивных форм 
обучения. В отличие от большинства тра-
диционных форм коммуникации вирту-
альная коммуникация ха рактеризуется 
дистанционностью и высокой степенью 
проницаемости, что дает любому человеку 
возможность стать ее участником незави-
симо от страны его пребывания [2].

Виртуальная коммуникация является 
взаимно направленной, т.е. интерактив-
ной. Это означает, что любой пользова-
тель может принимать в ней активное 
участие, становясь не только получате-
лем, но и отправителем сообщений, что 

способствует демократизации коммуни-
кационных процессов.

С оздание диалога в виртуальной ре-
альности иностранных студентов 
способствует развитию коммуни-

кативных способностей. на первом мес-
те — понимание содержания, передача 
содержания и выражение смысла. умение 
вести диалог является частью структуры 
способностей студентов к различным ви-
дам деятельности и показателем сформи-
рованности диалоговой компетентности. 
Главной функцией диалога как формы 
общения является обмен мыслями и чувс-
твами. анализ процесса взаимодействия 
реплик участников общения может осу-
ществляться с различных позиций. Среди 
существующих в литературе подходов 
более целесообразным считается комму-
никативный подход. В качестве психоло-
гической основы такого подхода принят 
коммуникативный вклад каждого участ-
ника в организацию и логику развития са-
мого процесса обсуждения в зависимости 
от их отношения к обсуждаемому объекту 
и преследуемые ими цели.

В основном диалоги классифицируют-
ся по следующим критериям: социолин-
гвистическим, психолингвистическим, 
коммуникативно-прагматическим, тема-
тическим и т.д. 

В.Л. Скалкин классифицирует диа-
логическую речь относительно коли-
чества участников общения: диалог, 
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полилог; описывает три разновидности 
диалогического общения: социальный 
контакт, деловой разговор и непринуж-
денная беседа [3]. Большинство ученых 
(Б. Баев, В. Библер, а. Валлон, Л. Вы-
готский, Ю. кулюткин, Г. кучинский, 
Ж. Пиаже, В. Титов и др.) выделяют 
два основных вида диалога: внешний и 
внутренний. Во внешнем диалоге разные 
взаимодействующие смысловые пози-
ции развиваются разными реальными 
собеседниками, во внутреннем — разные 
взаимодействующие смысловые позиции 
развиваются одним и тем же субъектом 
[4, 5]. По особенностям создания учеными 
четко противопоставляются первичные 
(природные) и вторичные (воспроизве-
денные художественными или другими 
средствами) диалоги.

С ценарии природных диалогов «пи-
шутся» двумя или несколькими 
участниками, связанными общнос-

тью места и времени, в процессе коммуни-
кации. Содержание вторичных диалогов 
воспроизводится авторами с учетом ос-
новных закономерностей диалогического 
общения. При этом получатель и адресат 
речи не связаны общностью хронотопа. 
Языковая организация воспроизведенных 
(смоделированных) диалогов не может 
полностью соответствовать особенностям 
строения первичных диалогов [6]. диалоги, 
созданные в условиях виртуальной ком-
муникации, можно отнести к вторичным.

Согласно обсуждаемой тематике про-
тивопоставляются диалоги с фиксирован-
ной темой и тематически не ограничен-
ные; монотематические и политематичес-
кие. наличие конкретной фиксированной 
темы характерно для официальных пуб-
личных диалогов (например, для многих 
телепередач). Тематическая свобода, 
политематичность типичны для сферы 
непринужденной коммуникации.

По мнению Т. колокольцевой, диалоги 
могут быть классифицированы с учетом 
особенностей коммуникативного взаимо-
действия партнеров [7]. В интерпретации 
различных исследователей такое рас-
пределение выглядит по-разному. но в 

существующих концепциях проявляется 
и нечто общее. Это противопоставление 
диалогов гармоничных (кооперативных), 
построенных с соблюдением важнейших 
правил эффективного речевого взаимо-
действия (диалогов-унисонов) и диалогов 
негармоничных, нарушающих правила 
эффективного речевого взаимодействия 
(диалогов-диссонансов). 

О дна из наиболее универсальных 
классификаций диалогов была 
предложена Г. Бушем, согласно 

которой диалоги делятся на четыре основ-
ные группы: риторические, карнаваль-
ные, эротематические, эвристические [8]. 
ученый отмечает, что функции ритори-
ческого диалога разнообразны, они вклю-
чают передачи информации, выражения 
своего отношения к чему-то, экспрессив-
но-эмоциональное воздействие, обучение, 
словотерапию и т.д. для риторического 
диалога в целом характерен поиск син-
теза, примирения, компромисса, а не 
столкновение с оппонентом. Обязанность 
ритора — убедить не оппонента, а пуб-
лику, слушателей. карнавальный диалог 
происходит в условиях непринужденного 
общения при преодолении условных пре-
пятствий и социальной дистанции между 
людьми. кое-где карнавальный диалог 
сопровождается и подчеркивается непри-
нужденным нетрадиционным поведением. 
для него характерны сочетание обыден-
ного и утопии, фантастики и натурализма, 
взаимодействия прямого и переносного 
смысла, контраст противоречивых обра-
зов. карнавальный диалог, возникший в 
античности, имеет множество разновид-
ностей. Эротематический (или интерро-
гативний) диалог — это диалог, состо-
ящий из вопросов и ответов. Он может 
осуществляться как в ситуации равной 
активности партнеров (обе стороны спра-
шивают и отвечают), так и в ситуации с 
преобладанием односторонней активнос-
ти (интервью, опросы, экспертные оценки, 
экзамен). Эвристический диалог — это 
диалог, который происходит в условиях 
конфликта, при столкновении противоре-
чивых мнений. Его разновидности — спор, 
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дискуссия, диспут, полемика. культура 
эвристического диалога заключается в 
соблюдении правил честной борьбы, до-
стойного ведения дискуссии и предпола-
гает уважение к оппоненту.

Представленные классификации диа-
логов позволяют сделать следующие 
выводы: во-первых, диалог является 
полифунциональним феноменом, изуча-
ется в различных отраслях науки (лин-
гвистики, лингводидактики, социальной 
психологии, электронной коммуникации 
и т.д.); во-вторых, классификация диало-
гов зависит от критериальных подходов 
к их определению, основными из которых 
являются характер протекания диалога 
и его внешняя форма, степень готовнос-
ти, целевая направленность, количество 
участников, характер реакции на первую 
исходную реплику диалога, семантичес-
кое наполнение диалога, тематическое 
и структурное сочетание реплик; в-тре-
тьих, в большинстве случаев классифи-
кация диалогов зависит от их функций в 
социальных коммуникациях.

Создание диалогов в общении пос-
редством Интернета имеет свою специ-
фику. Одним из основных достоинств 
является доступ к неограниченному 
количеству свежей информации и ог-
ромный выбор аутентичных материалов, 
например, новостные события, интерес-
ные факты из жизни известных людей и 
сверстников за рубежом, слова современ-
ных песен, письма, реклама, меню, рас-
писание движения транспорта, вывески 
в магазине, аэропорту, стихи учебные ви-
деоролики и т.д., которые можно исполь-
зовать в качестве заданной темы диалога, 
создаваемого через различные формы 
Интернет-коммуникаций — электрон-
ную почту, чаты, форумы, веб-конферен-
ции и вебинары. Студенты приобретают 
не только страноведческие знания, но и 
знания особенностей функционирования 
отдельных лексических единиц, идиома-
тических выражений в другой культуре, 
знания особенностей речевого этикета 
при общении людей разных социальных 
групп в естественных ситуациях обще-

ния. Таким образом, создаётся уникаль-
ная виртуальная учебно-познаватель-
ная среда, которую можно эффективно 
использовать для решения различных 
дидактических задач по изучению русс-
кого как иностранного:

 y совершенствовать умения воспри-
ятия иноязычной речи на слух (ау-
дирование) на основе аутентичных 
звуковых текстов глобальной сети 
Интернет;

 y пополнять словарный запас лекси-
кой современного русского языка, 

 y знакомить с культуроведческими 
знаниями, включающими речевой 
этикет, особенности вербального и 
невербального поведения носителей 
языка в условиях реального общения, 

 y формировать устойчивую мотива-
цию к иноязычной деятельности на 
основе обсуждения проблем, интере-
сующих каждого,

 y участвовать в создании диалогов и 
полилогов, уметь аргументировать 
свою точку зрения, выслушивать 
мнения других участников, ориен-
тироваться в ситуации диалога, оце-
нивать содержание и форму реплик 
собеседника.
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в настоящее время информационные 
технологии (ИТ) активно внедря-
ются в учебный процесс высших 

учебных заведений, в том числе и в сис-
теме довузовской подготовки иностран-
ных граждан в украине. Современный 
учебный процесс сложно представить без 
использования компьютерных учебников, 
задачников, тренажеров, лабораторных 
практикумов, тестирующих и контроли-
рующих систем и других компьютерных 
средств обучения [1]. Это связано, прежде 
всего, с тем, что сегодняшние студенты 
лучше воспринимают информацию с эк-
рана компьютера, чем со страниц тради-
ционного учебника. 

дистанционное обучение студентов-
иностранцев на подготовительных фа-
культетах следует рассматривать как 

дополнительную или временную форму 
обучения. При этом сами дистанционные 
курсы по естественным, математичес-
ким и общетехническим дисциплинам 
являются элементами мультимедийной 
интерактивной технологии обучения, 
позволяющей решать главные задачи 
довузовской подготовки иностранных 
граждан, повышать ее эффективность и 
качество. на начальном этапе освоения 
указанных дисциплин, когда на их ма-
териале развиваются коммуникативные 
компетенции иностранных учащихся, 
методически обоснованными являются 
разработка и внедрение единых учебных 
комплексов «Введение в дисциплины» как 
в традиционном печатном исполнении, так 
и на цифровых носителях информации с 
использованием средств мультимедиа [2].
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При создании дистанционного курса 
(дк) «Введение в дисциплины» учи-
тывалась специфика начального этапа 
обучения студентов подготовительного 
факультета, и прежде всего, ограничен-
ный уровень владения языком обучения 
к моменту раннего ввода дисциплин на 
специальностях инженерно-технического 
и медико-биологического профилей. Поэ-
тому дк «Введение в дисциплины» изна-
чально задумывался как дополнительный 
учебный комплекс для студентов, которые 
отсутствовали на занятиях или хотели бы 
самостоятельно повторить пройденный 
материал. Методическое наполнение 
дистанционного курса «Введение в дис-
циплины» основывается на методических 
разработках, представленных в печатных 
вариантах вводных курсов дисциплин 
и, по аналогии с ними, направлено на 
развитие четырех компонентов речевой 
деятельности иностранных студентов: 
чтение, письмо, аудирование и говорение 
на материале изучаемых дисциплин.

При разработке дк «Введение в дис-
циплины» необходимо было решить сле-
дующие задачи: 

 y установить и максимально сохра-
нить лексико-грамматическую и 
понятийную взаимосвязь между 
русским языком, естественными, ма-
тематическими и общетехническими 
дисциплинами (межпредметную ко-
ординацию);

 y ввести основные естественнонауч-
ные и общепрофессиональные тер-
мины и понятия на русском языке;

 y подготовить студентов к освоению 
основных курсов дисциплин на рус-
ском языке [2].

дистанционное обучение только в том 
случае эффективно, если оно позволя-
ет достичь конечных целей обучения. к 
примеру, простой перевод стандартного 
печатного учебника в электронный вид 
не только не дает никаких преимуществ, 
но и имеет ряд недостатков. В частности, 
большие объемы текстовых материалов 
тяжело воспринимаются с экрана монито-
ра. Эта проблема в дистанционном курсе 

решается за счет сокращения объемов 
текста и наполнения его иллюстративным, 
звуковым и анимационным материалом 
(смена видов деятельности). Предусмот-
рены также переходы от простого чтения 
текстов с экрана к активной деятельности, 
для этого каждый модуль курса дополнен 
интерактивными упражнениями и вопро-
сами между подразделами. 

дистанционный курс реализован в 
системе Moodle и рассчитан на изучение 
пяти предметов в течение восьми недель. 
на первой неделе вводится математика, 
затем на каждой последующей — ин-
форматика, химия, биология (черчение) 
и физика.

Основной информационный элемент 
модуля дк — страница с вопросом. Такая 
страница содержит небольшую порцию 
учебной информации, тренировочное и 
контрольное задания. Стандартная и наи-
более простая схема управления такова: 
студент отвечает правильно и переходит 
на следующую страницу модуля, отвечает 
неверно — остается на той же странице 
и ему дается, как минимум, еще одна по-
пытка для ответа.

Система Moodle позволяет присоеди-
нять обучающие тесты на основе других 
программ. Это является важным момен-
том при обучении студентов-иностранцев 
подготовительного факультета, посколь-
ку они осваивают различные дисциплины 
на неродном языке параллельно с изу-
чением самого языка. Поэтому для них 
требуется набор специальных по форме 
и содержанию заданий. Примером этого 
является программа для создания тестов 
в Hot Potatoes, которая помогает решать 
задачу многократного и разнообразного 
повторения изучаемого материала.

кроме широко используемых тестов 
типа одиночного или множественного вы-
бора правильных ответов, в Hot Potatoes 
есть возможность работы со словосочета-
ниями и предложениями. например, один 
из вариантов заданий позволяет пропус-
кать в тексте ключевые слова, которые 
студент должен выбрать из предложенно-
го меню или вписать сам. Это учит его ис-



23

ОргаНізаЦія та управліННя

пользовать новую для него терминологию 
осмысленно и в определённом контексте. 
Ещё более сложный вариант — это за-
дание, когда надо собрать правильное по 
смыслу предложение из слов-блоков. 

В курсе «Математика» принята сме-
шанная форма подачи материала, вклю-
чающая в себя небольшой блок теории, а 
также интерактивные тренировочные и 
контрольные упражнения, которые поз-
воляют чередовать процесс обучения и 
процесс контроля обучения.

В предисловии к каждому занятию 
указана цель и краткая инструкция для 
студентов, в какой последовательности 
выполнять задания (рис. 1). цель и алго-
ритм выполнения заданий, а также весь 
последующий материал изложены мак-
симально простым и доступным языком. 
занятие разделено на три подтемы, и при 

желании иностранный студент может 
повторить любую из них.

Первое задание — это так называе-
мый предтекстовый модуль, в котором 
учащимся предлагается новая лексика 
и терминология (рис. 2). Студенты могут 
посмотреть значение новых слов в сло-
варе, прослушать их, и, в завершение, 
проверить, как они усвоили эти слова, 
выполнив тренировочное упражнение. 

Выполняя тренировочное упражнение, 
студент получает промежуточную оцен-
ку, которая не засчитывается в общий 
балл. Поэтому подобное задание студент 
может «прокручивать» сколь угодно дол-
го, пока не сделает правильно (рис. 3).

После предтекстового модуля студен-
там предлагается небольшой текст на 
основе новой лексики и грамматических 
конструкций и тренировочное упраж-

Рис. 1

Рис. 2
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Рис. 3

нение. Итоговое задание направлено на 
проверку усвоенного материала. 

По завершении занятия студент видит 
на экране набранное количество баллов и 
текущую оценку (рис. 4).

как показала апробация дк «Введе-
ние в дисциплины» в группах подготови-
тельного факультета хнаду, студенты 
продуктивно и с интересом работают с 
дистанционным курсом, особенно, при 
подготовке к рейтинговым контролям и 
на консультациях по отработке пропу-
щенного материала. Стоит отметить, что 
невозможность самостоятельной работы 
студентов с курсом из-за слабого знания 
языка, является недостатком использо-
вания дистанционного курса для инос-
транных студентов на начальном этапе 
обучения.
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в последние десятилетия во всем 
мире наблюдается устойчивая тен-
денция увеличения доли дистан-

ционной формы обучения в образовании. 
Этому способствует, с одной стороны, 
активное развитие информационных тех-
нологий, с другой стороны — изменение 
отношения к дистанционной форме обу-
чения как таковой. 

Развитие информационных техноло-
гий сделало возможным доступ к всемир-
ной глобальной сети практически в любой 
точке земли, а дешевым широкополосным 
доступом к Интернету сейчас обеспечены 
не только развитые страны запада, но и 
большинство стран третьего мира. 

на данный момент еще не преодолено 
предвзятое отношение к заочному и дис-
танционному образованию, в том числе в 
странах СнГ и в украине в частности. но 
изменения постепенно происходят. В том 
числе и в сфере высшего образования. В 
украине уже несколько вузов проводят 
подготовку бакалавров и магистров по 
дистанционной форме. И количество та-
ких вузов постепенно увеличивается и 
растет номенклатура доступных специ-
альностей.

О преимуществах дистанционной 
формы обучения сказано и написано 
довольно много. Это в первую очередь 

свободный график, возможность жить в 
привычных условиях, возможность рабо-
тать и делать карьеру во время обучения 
и прочее. но преимуществ не бывает без 
недостатков. Главными недостатками 
дистанционного образования являются 
отсутствие постоянного непосредствен-
ного общения студента с преподавателем 
и значительно более высокие требования 
к самоорганизации со стороны студента. 
для некоторых студентов это становится 
непреодолимым препятствием. Поэтому 
студент, успешно прошедший обучение 
по дистанционной форме, это не только 
обладатель профессиональных знаний, но 
и организованный, дисциплинированный 
специалист.

в последнее время популярность об-
разования в сфере логистики уве-
личивается. Это происходит из-за 

стабильного роста потребности в специа-
листах в области логистики. Развитие гло-
бальной экономики характеризуется по-
вышением конкуренции на всех рынках, 
усложнением технологии производства, 
расширением номенклатуры изделий, 
удлинением транспортных цепочек. для 
выживания в таких условиях предпри-
ятия вынуждены оптимизировать все 
стороны своей деятельности. Эффектив-
ная логистическая система предприятия 
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является необходимой для этого. на ло-
гистиков ложится задача организации и 
управления логистической системой. И 
прогнозы развития экономики говорят, 
что роль логистики будет возрастать, а 
сама логистика будет усложняться. По-
этому спрос на образовательные услуги 
в сфере логистики будет стабильным в 
ближайшем будущем.

Понятие «логистика» появилось еще 
в античные времена. Вначале под этим 
понимали процесс материального снаб-
жения войск, в первую очередь оружием, 
провиантом и прочее. значение логистики 
высоко ценилось в военном искусстве. 
Военная история знает примеры, когда 
большая по численности, лучшая по воо-
ружению сторона проигрывала сражения 
из-за плохой логистики. 

Н ачиная с 70-х годов прошлого века 
логистика перешла в фазу бур-
ного развития и стала объектом 

исследований ученых, в первую очередь, 
экономистов и прикладных математиков. 
за это время изменился и предмет самой 
логистики. Из науки и практики мате-
риального обеспечения войск логистика 
превратилась, с одной стороны, в самосто-
ятельную отрасль мировой экономики, с 
другой стороны, в науку, базирующуюся 
на методах математики и экономики, и 
воплощающую свои достижения в авто-
матизированных системах управления 
различных уровней — от малого пред-
приятия и частного предпринимателя до 
транснациональных корпораций и надго-
сударственных образований.

Сейчас под логистикой понимается вид 
деятельности связанный с организацией 
материального снабжения в экономике 
и других сферах человеческой деятель-
ности. Именно это понимание термина 
«логистика» используется в образовании.

Преподавание логистики, как самосто-
ятельной дисциплины, входит в учебные 
программы практически всех специальнос-
тей высшего образования экономического 
направления. Элементы логистики входят 
также в дисциплину «Основы экономи-
ки», которая является частью социально-

экономического цикла образовательных 
программ большинства специальностей 
высшего образования в украине. Также 
логистика преподается на различных кур-
сах повышения квалификации.

центральным понятием логистики яв-
ляется материальный поток. автором [1] 
была предложена модель материального 
потока на основе теории мультимножеств 
[2] (мультимножественная модель мате-
риального потока). Материальный поток 
сопровождается также информационным 
потоком и финансовым потоком.

Логистику принято делить на уровни. 
Обычно выделяют два уровня микро и 
макро. Под микроуровнем понимают ор-
ганизацию материальных потоков по от-
ношению к предприятию. В этом случае, 
по отношению к предприятию, логистика 
делится на внешнюю логистику и внут-
реннюю. Внешняя логистика включает в 
себя два вида материальных потоков — 
входящий поток (сырье, полуфабрикаты и 
прочее) и исходящий поток (готовая про-
дукция). Внутренняя, или производствен-
ная, логистика — это управление матери-
альными потоками внутри предприятия 
для производства готовой продукции.

Типичная структура дисциплины 
«Логистика» [3, 4] включает в себя такие 
темы:

 y материальные потоки и логистичес-
кие операции;

 y закупочная логистика;
 y производственная логистика;
 y распределительная логистика;
 y логистика посредничества;
 y логистика запасов;
 y логистика складирования;
 y транспортная логистика;
 y логистика сервисного обслуживания;
 y информационная логистика;
 y логистические информационные 

системы;
 y организация логистического управ-

ления;
 y международные логистические сис-

темы;
 y эффективность логистической сис-

темы.
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Специфика темы «Логистические 
информационные системы». Тема «Ло-
гистические информационные системы» 
отличается от других тем дисциплины 
«Логистика». В данной теме рассматри-
вается не сама логистика, а инструмен-
тарий менеджера-логистика, который он 
должен использовать в своей профессио-
нальной деятельности. Информационные 
технологии развиваются очень динамич-
но, а составители программ обучения  
логистике обычно не являются специалис-
тами в этой области. Поэтому изложение 
этой темы дается поверхностно. даже по-
следние издания популярных учебников 
[4] излагают эту тему в стиле 80-х годов 
прошлого века, объясняя, что такое байт 
и процессор. 

Н а данный момент в логистике не 
используются какие-то стандар-
тные логистические информа-

ционные системы. каждое предприятие 
разрабатывает свою собственную систему 
либо заказывает ее у производителей 
программного обеспечения. Если бы стан-
дартные логистические информационные 
системы существовали, то эту тему можно 
было бы преподавать как небольшое тео-
ретическое введение плюс лабораторный 
практикум по овладению программным 
продуктом. Однако это не так. Поэтому ав-
тор считает, что целью изложения данной 
темы в дисциплине «Логистика» должно 
быть формирование у студента позиции 
грамотного заказчика логистической ин-
формационной системы. 

Типичный современный студент до-
статочно хорошо знаком с информаци-
онными технологиями, а учитывая, что 
мы говорим о студентах дистанционной 
формы обучения, студент не только зна-
ком с этими технологиями, он их активно 
использует в своей повседневной деятель-
ности, в частности, для обучения. Что 
означает термин «грамотный заказчик». 
Это специалист в какой-то сфере, в дан-
ном случае в сфере логистики, который 
хорошо осведомлен о возможностях сов-
ременных информационных технологий, 
имеет хотя бы общее представление о 

программной инженерии, о том что такое 
жизненный цикл программного продукта 
и который понимает, что возможно реали-
зовать в логистической информационной 
системе, а что нет. Поэтому теоретический 
материал по этой теме должен включать 
сведения о том как сформировать функ-
циональные требования к логистической 
информационной системе, какую архи-
тектуру информационной системы вы-
брать, какие особенности имеет каждый 
этап жизненного цикла логистической 
информационной системы (проектирова-
ние, разработка, опытная эксплуатация и 
т.д.). а в качестве контрольного задания — 
разработка технического задания на раз-
работку логистической информационной 
системы.

С пецифика изложения темы для 
дистанционной формы обучения 
обусловлена главным недостатком 

дистанционной формы обучения — от-
сутствием непосредственного общения 
студента и преподавателя. учитывая, что 
данная тема сильно отличается от других 
тем курса, у студента могут возникнуть 
трудности из-за использования другой 
терминологии, другого стиля изложения, 
непривычной формы контрольного за-
дания. Чтобы избежать данной пробле-
мы автор предлагает перед изучением 
темы пройти тестовое задание на знание 
необходимых сведений из программной 
инженерии. И при необходимости дать 
студенту дополнительный материал.

дистанционная форма обучения раз-
вивается по нескольким направлениям. 
Одно из них это внедрение новых ин-
формационных технологий в этот про-
цесс. Второе — это совершенствование 
методов изложения материала, которое 
должно учитывать форму обучения. При 
разработке образовательных программ по 
дистанционной форме обучения нельзя 
слепо переносить наработанный материал 
со стационарной формы обучения. как по-
казано в статье, некоторые темы должны 
подвергнуться переработке. 
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T he modern world, as well as modern 
higher education can be hardly 
imagined without information 

technologies use. In the late 20-th and 
early 21-st century the computerization 
of society has covered all branches of 
industry, science, economy, culture and 
education. This process is still continuing 
and intensifying a lot in recent years. That is 
why highly skilled professionals must have 
sufficient computer skills and constantly 
improve the level of their knowledge.

To meet the demands of the modern 
l a b o r  m a r k e t  i n  p r e p a r i n g  f u t u r e 
professionals a reform of higher education 
system should be implemented. The 
main component of the modernization of 
education can be considered a new model of 
educational activity with the extensive use 
of information and communication methods. 
This raises the need for the application of 
such educational technologies that are 
focused on active methods of knowledge 
gaining and its practical use. One of such 
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educational technologies is a personal-
oriented educational technology, developed 
and implemented in the educational process 
at the Faculty of International Education 
of National Technical University «Kharkiv 
Polytechnic Institute» (NTU «KhPI»). 
Personal-oriented education with elements 
of distance learning reflects the problematic 
areas of training, closely connected with the 
main principle of humanistic pedagogy. It is 
not only the amount of knowledge students 
possess, it is also important how well they 
will be able to apply this knowledge for 
solving specific life or professional problems.

One of the most effective forms of 
realization of personal-oriented education 
is the introduction of elements of distant 
learning. In a global society computerization 
of modern specialist must possess not 
only a high level of technical competence 
in computer technologies, but also in 
strict discipline in dealing with them as 
prerequisites for compliance with the 
scientific information ethics [1]. That is 
why the issues of intellectual property, 
information security and protection 
from plagiarism problems when using 
the Internet become very important in 
education, science, intellectual society as 
a whole.

A nalysis of publications on computer 
ethics in terms of distant learning 
allows you to make a general 

conclusion that the problem is in the focus 
of attention of researchers and is the subject 
of serious scientific debate. In the works of 
such renowned scientists as E. Aggatstsi, 
I. Alekseeva, Yu. Baturin, A. Glinski, 
P. Drucker, V. Zabolotsky, V. Lisichkina, 
A. Picchu, N. Ryzhkov, V. Samokhvalova, 
V. Khozikova, L. Shelepina, R. Yusupov and 
others the need of a new ethical paradigm of 
information and technical reality creation 
and development of moral qualities of the 
experts activity are noted.

Computer ethics is defined as a set of 
moral principles and rules governing the 
relationship between people, established 
on the basis of their work in the computer 
environment. The problem of formation of 

computer ethics and professional studying 
of computer behavior specifics, both 
individual users and social groups in modern 
conditions has particular importance. Age 
of information technology requires every 
member of a civilized society to know and 
comply with the basic rules and regulations 
of computer ethics, which is one of the 
elements of the new computer culture.

A ctual problems of information 
behavior  special ists  studying 
determine that situations, generated 

in the context of information technologies 
often make morally significant such 
phenomena that were previously beyond 
moral codes and defined by the natural laws. 
Today the computer’s capabilities to resolve 
certain conflicts, divining some natural 
phenomena increasingly fall into the orbit 
of moral judgment. Everything connected 
with computer activities, protection of 
intellectual property rights and the fight 
against plagiarism on the Internet, should 
be under strict control of human ethics [2]. 

P r o b l e m s  o f  c o m p u t e r  e t h i c s 
formation, both for individual users 
and social groups are considered by the 
international community as urgent. Related 
approaches and methods are carefully 
studied by researchers around the world; 
many countries have enacted laws and 
international agreements to prevent 
theft and information security. Scientists 
constantly pay great attention to what is 
necessary for appropriate standards of 
behavior forming in the information space, 
associated with social or professional status. 
At present it is required «not the possession 
of specific information itself, but the ability 
of information surf, new technologies 
acquiring, self-education, and being a moral 
computer user» [3, p. 7]. 

Basically, teaching students of computer 
ethics basics and their professional behavior 
standards forming is carried out by faculty 
professors in basic academic disciplines. An 
example of this approach, in particular, can 
serve the Сhair of Information Technology 
and Automated Systems of Moscow 
Institute of Electronics and Mathematics 



30

ОргаНізаЦія та управліННя

of National Research University «Higher 
School of Economics» (ITAS MIEM «HSE») 
which prepares system programmers. 
Almost from the first-year students 
consistently are taught how well-designed 
reports in accordance with state standards 
and requirements for the design of technical 
documentation, and in this way their 
holistic approach to the formulation of the 
problem, its analysis, implementation and 
documentary support is formed. Software 
design codes students’ education according 
to «code style» produces necessary self-
discipline and professional competence. In 
the training process primarily open source 
software systems consciously are used to 
foster students’ negative attitude toward 
software piracy. In addition, within some 
distant learning courses independent work 
of students on projects in groups is provided, 
and students learn the basics of working 
with the joint development systems (e. g. 
Github) that trains future professionals 
to work in a team and provides them with 
communicational ethics.

A t the same time in most universities 
the problems of computer ethics are 
still paid little attention, and they 

are required to study in only a few of the 
higher educational institutions. Educational 
technologies for their implementation 
as well as some of theoretical problems 
in future specialists’ computer ethics 
formation are insufficiently developed; 
questions of rational choice of content 
and training forms and their scientific 
and methodological support remain open. 
There is an insufficient justification of 
transition pedagogical ways from the 
traditional  reproductive special ists 
training to individual creativity, aimed 
at the formation of moral and ethical 
standards, including the work in computer 
environment. There is a contradiction 
between the modern requirements for 
specialists training in informatics and 
teaching methods applied.

A computer ethics distant learning 
course involving makes it possible to solve 
this contradiction. Active forms of learning, 

such as case study, brainstorm, role play, 
etc. stimulate cognitive activity of students 
and promote the formation of necessary 
competence in computer ethics.

The purpose of this study is analyzing 
the ways of developing and implementing 
the effective teaching methods of basics 
in computer ethics when applying distant 
learning as a psychological and pedagogical 
problem.

P ractice shows that the case study 
method may serve as a basis for 
successful involving of computer 

ethics in distant learning. Pedagogical 
effect within the case study approach 
is stipulated by activity of the students 
and communicative nature of learning. 
This approach allows forming not only 
a knowledge bearer, but also a creative 
person, able to use this knowledge in any 
sphere.

In this case, knowledge, gained by 
the students acts as an active agent for 
further advancement in training. The most 
effective way of knowledge acquiring is 
reached not via its presenting by a teacher, 
but by personal research activity.

Case study method use realizes one of 
the most effective educational technologies. 
A case is always a creative challenge every 
time to be solved in new conditions as the 
situation of uncertainty precludes the way 
of ready-made solutions finding. Every 
decision under uncertainty is the result of 
creative activity, based on the knowledge 
use in a new way.

Case study meets the requirements of 
the problem-based learning which provides 
maximal cognitive activity of students and 
their direct participation in the learning 
process [4].

A new course of computer ethics, based 
on case study method is developed at 
NTU «KhPI». In particular, the cases 
consisting of 10–12 micro-real situations 
are proposed. The texts for cases provide 
such basic requirements as conciseness and 
description of the most pressing problems 
of information technologies [5].

A summary of the theoretical concepts of 
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computer ethics and methods of analysis of 
business ethical situations as a compulsory 
element of training precedes the network 
debate.

To benefit as much as possible from the 
cases within video conferencing, students 
are asked to adhere to the following 
requirements:

— clearly express their ideas and be 
prepared to defend their points;

— listen carefully to the suggestions of 
other students and evaluate them.

According to the computer ethics 
teaching plan students are interviewed 
prior to the distant computer classes. 
The results of the interview show that, 
unfortunately, few students recognize the 
importance of the problems connected with 
the widespread personal computers use, 
computer networks, etc.

For example, when asked about the 
negative consequences of the use of 
computer technology in modern society 
only 13.7% of students note the ethical 
problems (e. g. violation of ethical norms 
and rules of computer communication, 
breach of copyright while using software, 
etc.).

M any students do not think these 
kinds of problems significant. 
Some of them even want to do 

computer «piracy» for the sake of interest, 
and some like to do hacking: penetrate into 
inaccessible files containing personal and 
public information to select passwords, 
crack codes to use economic information.

Based on the information received, it 
is concluded that the feasibility of moral 
education of students in the context of their 
computer activity, which involves skills 
developing of main computer ethics points, 
creating a sense of computer realism and 
raising of valuable relation to computer 
activities.

Final knowledge quality control of two 
groups of students (one group studied by 
the traditional method without studying 
computer ethics; students of the second 
group had distant computer ethics classes) 
showed the following results. Students 

of the second group (58% of positive 
responses) much more successfully coped 
with the proposed tests and creative tasks, 
compared to the first group (29% of positive 
responses). The students of the second 
group gave the answers, characterized 
by high diversity and richness of lexical 
content, logical semantic constructions and 
justification statements.

The distant computer ethics course 
increases cognitive activity and develops 
the ability for independent knowledge 
gaining, necessary for further professional 
activity in computer technologies.
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а ктуальність ідеї дистанційного 
навчання іноземних студентів 
продиктована наступними мо-

ментами: 1) підвищення активності ви-
користання електронних засобів подачі 
матеріалу, що стає цілком природною 
формою роботи зі студентами в сучасних 
умовах, наявність електронних засобів 
роботи з інформацією (комп’ютери, но-
утбуки, обов’язково забезпечені інтер-
нетом, що є необхідною складовою їх 
спілкування з рідними), 2)  додаткова 
можливість навчати не тільки приїжд-
жаючих до нас іноземних студентів, а й 
студентів, які бажають одержати освіту  
в нТу «хПІ» дистанційно, перебуваючи 
в рідній країні, що особливо доцільно в 
умовах складної ситуації в україні. 

на факультеті міжнародної освіти 
нТу «хПІ» давно та активно застосо-
вуються електронні засоби для ефек-
тивної реалізації навчального процесу: 
проведення тестових контрольних робіт 
на Пк в аудиторії, організація контролю 
(лексика, теорія та практичні завдання) 
після вивчення кожної теми; розроблений 
повноцінний дистанційний курс «Основи 
інформатики та обчислювальної техніки» 
(ОІВТ), в рамках якого студентам-інозем-

цям пропонуються для самостійного вив-
чення матеріали, викладені в Інтернеті.

необхідність вдосконалення курсу 
ОІВТ для іноземних студентів факульте-
ту міжнародної освіти нТу «хПІ»  також 
обумовлена наступним: великим обсягом 
доволі складної термінології на російській 
мові, яку треба засвоїти студентам поряд 
з лексикою інших предметів (математики, 
хімії, біології, економіки тощо, залежно 
від спеціалізації напряму підготовки), що 
послідовно вводяться на першому етапі 
їх навчання на ФМО, а також обмеженою 
кількістю годин, що пов’язана з терміна-
ми навчання груп пізнього заїзду. Втім 
викладачі знаходяться в постійному по-
шуку нових додаткових форм оптимізації 
подачі дидактичного матеріалу курсу. 

я к відомо, будь-який дистанційний 
курс вимагає певних умов структу-
рування дидактичного матеріалу, 

серед яких особливе значення надається 
його мінімізації, концентрації та наочності. 
до таких інтерактивних форм можна від-
нести подачу матеріалу у вигляді струк-
турних схем та створення класифікацій 
на їх основі, що мають за мету сприяти 
ясності сприйняття, яке дозволить поба-
чити усі деталі та зв’язки [9].
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аналіз значної кількості літературних 
джерел, присвячених огляду теми «Мови 
програмування» в рамках курсу ОІВТ 
та дистанційних форм навчання [1–10], 
дозволив почати оптимізацію певного ди-
дактичного матеріалу. Таким чином була 
створена універсальна схема, що відобра-
жає класифікацію мов програмування, що 
не тільки структурована з точки зору різ-
них критеріїв, а також надає користувачу 
можливість активно працювати з нею. 

В неосяжному різноманітті мов програ-
мування справді дуже складно розібрати-
ся, тому для студентів треба створити 
чітке та доступне уявлення про них. нами 
була розроблена наочна схема «класи-
фікація мов програмування» (рис. 1). на 
відміну від вже існуючих класифікацій, 
сформованих за одним принципом, в за-
пропонованій схемі реалізована спроба 
поєднати одразу декілька принципів кла-
сифікацій мов та згрупувати їх за техно-
логіями програмування. 

Рис. 1. класифікація мов програмування
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Мови програмування розташовані в 
чіткій хронологічній послідовності і згру-
повані зверху вниз за індуктивним при-
нципом: від загального до окремого. 

за першою ознакою дано найбільш 
узагальнене розподілення мов програму-
вання за рівнем розвитку: мови низького 
рівня, мови високого рівня та мови найви-
щого рівня [1].

другою ознакою класифікації є існую-
чі підходи до програмування: стихійний, 
імперативний, декларативний, проблем-
но-орієнтований, об’єктно-орієнтований, 
змішаний, компонентно-орієнтований і 
нетрадиційні підходи, які визначили ви-
никнення кожної групи мов [4].

наступний принцип, використаний у 
класифікації, — це об’єкт програмування. 
Так, мови низького рівня, що максимально 
близькі до мови комп’ютера, розподіля-
ються: 1) на машинні коди, в яких об’єктом 
є послідовність команд і даних, заданих у 
цифровому вигляді та 2) мови типу асем-
блера, в якій об’єктом є мнемонічний код 
оператора, тобто умовне символічне його 
позначення, що містить до п’яти символів, 
яке потім за допомогою транслятора пе-
ретвориться в машинну мову конкретного 
комп’ютера.

з ускладненням мов програмування 
ускладнюються і транслятори для них. 
Мови високого рівня підтримуються спе-
ціальною системою програмування, котра, 
окрім транслятора, включає текстовий 
редактор для вводу тексту програм, нала-
годжувач для усунення помилок, бібліо-
текар для створення баз даних та інших 
службових програм.

Таким чином, основний блок схеми 
присвячений класифікації мов високого 
рівня (рис.2), тому що ця група широко 
представлена і активно розвивається, 
поповнюючись або зовсім новими мовами, 
створеними на базі принципово нових під-
ходів до програмування, або версіями вже 
існуючих мов. 

далі мови найвищого рівня розподіля-
ються на мови систем штучного інтелекту 
та езотеричні. Щодо езотеричних мов, то 
вони знаходяться на межі мов високого 

Рис. 2.  класифікація мов програмування висо-
кого рівня за об’єктом програмування

та найвищого рівня, оскільки їм властиві 
ознаки обох рівнів. Вони не призначені 
для практичного користування та є при-
кладом комп’ютерного гумору. Езотеричні 
мови пародіюють «справжні» або є абсур-
дним втіленням «серйозних» концепцій 
програмування. деякі езотеричні мови 
обмежені навмисне, інші — універсальні 
та мають т’юрингову повноту, але є одна 
риса, властива для кожної з них: тільки 
«посвячений» може зрозуміти текст про-
грами. 

Об’єктами  езотеричних мов можуть 
бути: 1) стек – структура даних, в якій 
доступ до елементів організований за 
прин ципом  «останнім зайшов — першим 
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вийшов»). Стек  — використовується як 
основний канал передачі параметрів між 
словами, внаслідок чого елементи мови 
формують фрази, що зближує мови про-
грамування з природ ними мовами (напри-
клад, стекова езотерична мова Befunge); 
2) вихідний код, який маскується під 
п’єси Шекспіра (мова Shakes peare), ре-
цепти ( мова Chef) і, навіть, кольоровий 
блок (мова Piet) або 3) набір команд (мови 
HQ9+, Befunge, Brainfuck  та ін.) [8].

І, нарешті, за принципом орієнтування 
на конкретну модель комп’ютера можна 
виділити: машинно-залежні та машинно-
незалежні мови. Таким чином, дана схема 
відображає наступні аспекти: 1) хроно-
логічний: розміщення мов у жорсткій 
хронологічній послідовності за часом їх 
виникнення; 2) системний: на відміну від 
аналогів, сполучено одразу декілька ознак 
класифікації; 3) психологічний: наочність 
і комфортність сприйняття інформації. 

доцільність використання даної схеми 
зумовлена вимогами таких дидактичних 
принципів, як-то: наочність, система-
тичність та послідовність викладу, що 
органічно поєднується з мінімізацією та 
сконцентрованістю матеріалу, який в ній 
представлений. завдяки даній класифі-
кації у студентів має скластися чітке та 
структурне уявлення щодо всієї різно-
манітності мов програмування, що дозво-
лить їм систематизувати свої знання на 
початковому етапі курсу.

запропоновану схему класифікації, не 
можна вважати остаточною, у зв’язку з 
тим, що галузь програмування неухиль-
но змінюється та постійно виникають 
нові сучасні мови програмування, але 
закладена структура схеми надає мож-
ливість її доповнення та розширення в 
рамках існуючих принципів створення 
нових мов програмування. В межах та 
можливостях дистанційного навчання 
така схема планується як інтерактивна з 
гіперпосиланнями на конкретні розділи, 
що присвячені опису відображених в ній 
мов програмування.
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 імені Петра Василенка

р еалізація стратегічних напрямів аг-
рарної політики, спрямованих на ре-
формування сільського господарства 

на засадах приватної власності на землю та 
майно, нарощування обсягів виробництва 
конкурентоспроможної продукції, створен-
ня умов для вільного вибору видів виробни-
чої діяльності значною мірою залежать від 
рівня підготовки фахівців, зайнятих в аг-
ропромисловому виробництві. кардинальні 
зміни, передбачені подальшою інтеграцією 
вітчизняного агропромислового виробництва 
до світового ринку в зв’язку із входженням 
україни до Світової організації торгівлі, 
зумовлюють необхідність нового підходу до 
кадрового забезпечення села та використан-
ня сучасних методів навчання.

Про необхідність підвищення про-
фесійного та загальнокультурного рівня 
випускників наголошується у законі ук-
раїни “Про освіту”. Пріоритетними напря-
мами державної політики щодо розвитку 
освіти є особистісна орієнтація освіти; 
формування національних та загально-
людських цінностей; постійне підвищення 
якості освіти, оновлення її змісту та форм 
організації навчально-виховного процесу; 
розвиток системи безперервної освіти та 
навчання протягом життя; інтеграція віт-

чизняної освіти в європейський та світовий 
освітній простір.

Розвитку інноваційних процесів у ви-
щих закладах освіти присвячені наукові 
розробки М.Г. Чобітко [1], принципам фор-
мування освітньо-кваліфікаційних рівнів і 
змісту фахової підготовки — Т.д. Іщенко, 
Ю.П. нагірного, І.М. Бендери [2], особли-
востям модульного навчання — Т.д. Іщен-
ко, С.М. кравченко [3], технологіям навчан-
ня у вищій школі — д.В. Чернилевського, 
O.K. Філатова [4], теорії та практиці дис-
танційної форми навчання — С.О. Сисоєвої 
[5], організації самостійної роботи студен-
тів — В.а. козакова, М.М. Солдатенко, 
І.М. Бендери, В.І. дуганця [6–9].

у сучасних умовах студентам аграр-
них вузів, технікумів і коледжів 
потрібно засвоювати все більший 

обсяг навчального матеріалу, щоб стати 
справжніми фахівцями у будь-якій галузі 
трудової діяльності. При цьому мова йде 
не тільки про кількісний приріст знань, 
але й про глибоку якісну перебудову всієї 
системи навчально-виховної діяльності 
вищих аграрних навчальних закладів ІІІ–
IV рівнів акредитації. Постійне поповнен-
ня знань упродовж життя стає необхідним 
для будь-якого фахівця.
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у зв’язку з цим змінюється і підхід до 
модернізації вищої школи, до навчання 
в цілому. нині особливої ваги набула не 
проста передача студенту певної суми 
знань, а й формування у нього потреби по-
повнювати їх, вдосконалити та закріпити 
практичні професійні уміння та навички. 
адже знання, здобуті у вищому навчаль-
ному закладі, — не вершина освіченості, 
а тільки поштовх до подальшої безпере-
рвної освіти і самоосвіти.

В умовах, коли в національному уні-
верситеті на сьогодні накопичена достатня 
кількість одиниць комп’ютерної техніки, 
налагоджений інформаційний зв’язок та 
активізується робота з використання тех-
ніки в навчальному процесі, створюється 
база для якісно нового, прогресивного 
виду навчання — дистанційного. Сьогод-
ні дистанційне навчання стає найбільш 
ефективною формою здобуття освіти, 
тому що воно спонукає самостійно шукати 
знання, давати оцінку, приймати рішен-
ня та відповідати за кінцевий результат. 
Фундаментом дистанційного навчання 
стане сучасна навчально-методична лі-
тература (далі нМЛ), до якої входять: 
витяги з навчальних планів, типові та 
робочі програми, підручники, навчальні 
посібники, довідники, конспекти лекцій, 
методичні вказівки та інше [10]. зокрема в 
харківському національному технічному 
університеті сільського господарства імені 
Петра Василенка (далі хнТуСГ) працює 
центр з дистанційного навчання. Одним 
із перспективних шляхів удосконален-
ня навчального процесу в університеті є 
застосування інформаційно-телекомуні-
каційних технологій, збільшення обсягів 
самостійної роботи студентів, індивіду-
алізація та інтенсифікація процесу нав-
чання. навчальний процес в хнТуСГ 
при дистанційному навчанні складається 
з теоретичної та практичної підготовки 
студентів, які, в свою чергу, мають три 
базових етапи: накопичення нових знань, 
їх закріплення (формування умінь і нави-
чок), контроль. на першому етапі студен-
тові надається інформація, що містить нові 
знання та створюються умови для більш 

ефективного її сприйняття. на другому 
етапі навчального процесу поглиблюєть-
ся рівень отриманих знань, підвищується 
стійкість прийняття знань, розкривається 
зв’язок між їх різними напрямками. нада-
на додаткова інформація розкриває різні 
смислові сторони отриманих знань: їх роль 
і значення в теоретичній та практичній 
площині. Третій етап навчального про-
цесу передбачає перевірку набутих знань 
і оцінку рівня їх засвоєння у відповідності 
до встановлених вимог та стандартів.

Отже, при дистанційному навчанні нав-
чально-методична література бере на себе 
навчальні функції викладачів, а тому вона 
має формувати спеціалістів, їх світогляд, 
виховувати в культурному, ідейному та 
моральному відношенні. Вона також спри-
яє впровадженню в навчальний процес 
державної мови з широким використанням 
можливостей комп’ютерної техніки.

для навчання необхідна не тільки нав-
чально-методична література, а й навчаль-
но-методичне забезпечення, запитання 
для самоконтролю та методичні вказівки 
для складання рефератів та звітів.

Виконати усі ці функції навчально-
методична література може тільки тоді, 
коли вона буде створена на новій основі. 
Отже, першочерговою для дистанційного 
навчання є переорієнтація навчально-ме-
тодичної літератури з паперових носіїв на 
електронні. 

С лід зауважити, що ефективна са-
мостійна робота над вивченням 
дисципліни може буде досягнута 

лише при наявності у студентів повного 
комплекту навчально-методичної літера-
тури, основою якого має бути електронний 
підручник. Електронний підручник із 
курсу повинен включати всі основні ди-
дактичні, методичні, наукові та інформа-
ційно-довідкові матеріали, бо вони вкрай 
необхідні викладачам для проведення 
всіх видів і форм навчання, та студентам, 
які навчаються за новітньою техноло-
гією. Електронний підручник дозволить 
вивчати (повторювати) матеріал курсу 
в будь-який зручний для студента час; 
послідовно та свідомо вивчати матеріал 
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курсу; отримувати інформаційно-довід-
кові відомості для проведення необхідних 
розрахунків; бачити на екрані комп’ютера 
увесь дидактичний матеріал (рисунки, 
схеми, таблиці); проводити самоконтроль 
знання матеріалу курсу та інше.

Якість підготовки фахівців залежить 
не тільки від наявності у студентів комп-
лекту електронних носіїв з нМЛ, а й від 
чіткої та раціональної організації нав-
чального процесу [11]. 

навчальний процес у вузі для біль-
шості студентів, особливо студентів-за-
очників, відіграє направляючу й осново-
положну роль, і коли він організований 
педагогічно правильно, то сприяє розвит-
ку ініціативи та самостійності.

С еред усіх нововведень в освіті 
найпоширенішими стали технічні 
засоби та програмоване навчан-

ня, тому що процес навчання значно 
залежить від його технічного оснащен-
ня. застосування сучасних технічних 
засобів навчання — відео-, звукозапису, 
комп’ютерів, контрольно-навчального 
устаткування — ґрунтується на дедалі 
повнішому й різнобічному врахуванні 
психологічних можливостей людського 
організму [11]. Технічні засоби навчан-
ня — це система засобів, що складається з 
двох взаємопов’язаних частин: специфіч-
ні навчальні посібники (носії аудіовізуаль-
ної інформації); обладнання, за допомогою 
якого може бути надано інформацію, що її 
містить певний навчальний посібник.

навчальні відеофільми — найпрості-
ша, найдоступніша й найцікавіша форма 
викладання нового навчального матеріа-
лу. Вони сприяють підвищенню інтере-
су до дисципліни, кращому засвоєнню, 
запам’ятовуванню матеріалу, що вив-
чається. Враховуючи вищезазначене та 
швидкий розвиток інформаційних і теле-
комунікаційних технологій, які були ство-
рені зовсім не для потреб освіти, але ведуть 
до справжньої революції в освіті, розпо-
чато створення навчальних відеофільмів. 

Поступове наповнення навчальних 
закладів комп’ютерною технікою, підклю-
чення до світової мережі Інтернет, ство-

рення внутрішніх комп’ютерних мереж 
закладів освіти (Intranet) спонукало до 
тиражування навчального відео у фор-
матах CD і DVD та утворення комплексу 
методичного забезпечення дисциплін у 
електронному варіанті. Складові частини 
комплексу методичного забезпечення 
дисциплін на CD або DVD-носіях: про-
грама, підручники, посібники, конспекти 
лекцій, кодопосібники, методичні реко-
мендації, навчальні відеофільми тощо. 
у результаті викладачі та студенти одер-
жують потужну методичну підтримку.

Особливість комп’ютерних мереж — 
це можливість поповнення інформаційних 
потоків інформацією будь-якого змісту 
та форми, зокрема передавання тексту, 
зображень, звуку, комп’ютерних програм, 
документів тощо. Безумовно, така інфор-
маційна універсальність стала можливою 
завдяки впровадженню різноманітних 
мультимедійних технологій.

комп’ютерні комунікації дозволяють 
отримати доступ до необмежених масивів 
інформації, що зберігаються у централі-
зованих базах даних. це, в свою чергу, на-
дає можливість викладачам максимально 
повно використовувати існуючий запас 
знань з тієї чи іншої проблеми, оператив-
но реагуючи на сучасні досягнення пере-
дової педагогічної науки.

до сучасних інформаційних технологій, 
які використовуються у навчальному про-
цесі, належать електронні бібліотеки, посіб-
ники, довідково-пошукові системи Internet.

завдяки бурхливому розвитку комп’ю-
терних технологій електронні навчальні 
чи довідково-пошукові системи розроб-
ляють з використанням гіпертекстових і 
мультимедійних технологій. Такі системи 
називають інтерактивними навчальними 
web-матеріалами, їх широко застосову-
ють у різних формах навчання.

Стрімкий розвиток і активне вико-
ристання сучасних інформаційних і ко-
мунікаційних технологій дало можливість 
розпочати широкомасштабне перетворен-
ня накопиченої людством інформації в 
електронну форму та створення принци-
пово нових електронних інформаційних 
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ресурсів. ця форма подання інформації 
уможливлює на якісно іншому рівні ор-
ганізувати процеси збереження та її по-
ширення: зберігати інформацію надійно 
та компактно, поширювати її оператив-
ніше і ширше тощо.

В сучасних умовах навчально-методична 
література — засіб, що дозволяє підготувати 
на основі сучасних досягнень науки та техні-
ки різнобічних спеціалістів вищої кваліфіка-
ції, які вміло поєднують теорію з практикою, 
здатні не тільки повністю використовувати 
сучасну техніку, але й удосконалювати її в 
подальшому. Слід зазначати, що підвищен-
ня якості підготовки спеціалістів потребує 
не зміни змісту навчальної літератури, а 
подальшого вдосконалення її на основі до-
сягнень науки та педагогіки вищої школи. 
активне використання сучасних інформа-
ційних та комунікаційних технологій дає 
можливість перетворити навчально-мето-
дичну літературу у принципово нові елек-
тронні інформаційні ресурси, що не тільки 
підвищить якість підготовки фахівців, а й 
дозволить чітко та раціонально організувати 
навчальний процес. 

література

1. Чобітко, М.Г. Особистісно орієнто-
вана взаємодія “студент — викладач” у 
рамках навчально-виховного процесу ви-
щого навчального закладу. Розвиток інно-
ваційних процесів у навчально-виховних 
закладах: зб. наук. праць / М.Г. Чобітко // 
Проблеми сучасності: культура, мистец-
тво, педагогіка. — харків : Стиль-Издат, 
2003. — 176 с. 

2. Іщенко, Т.Д. Принципи формування 
освітньо-кваліфікаційних рівнів і змісту 
фахової підготовки інженерно-технічних 
кадрів / Т.д. Іщенко, Ю.П. нагірний, І.М. 
Бендера // Праці Міжнародної науково-
методичної конференції “Ступенева система 
вищої аграрної освіти: концепція, актуальні 
проблеми та механізація впровадження”. — 
к. : аПн україни, 1997. — С. 56-59.

3. Іщенко, Т.Д. Принципи та шляхи 
інтеграції вищих навчальних закладів 

Міністерства аграрної політики україни 
в Європейський простір вищої освіти / 
Т.д. Іщенко, С.М. кравченко, М.а. демеш-
кант та ін. // науково-методичні матеріа-
ли. — к. : аграрна наука, 2006. — 35 с.

4. Чернилевский, Д.В., Филатов, O.K. 
Технология обучения в высшей школе / 
д.В. Чернилевский, O.K. Филатов.  — М. : 
Экспедитор, 1996. — 228 с.

5. Сисоєва, C.O., Романовський, О.Г. 
Педагогічні технології творчого розвитку 
особистості: проблеми і суперечності / 
C.O. Сисоєва, О.Г. Романовський // Творча 
особистість у системі неперервної освіти : 
Матеріали Міжнародної наукової конфе-
ренції (16–17 травня 2000 року). — хар-
ків : хдПу, 2000. — С. 84–90.

6. Козаков, В.А. Самостоятельная ро-
бота студентов и ее информационно-ме-
тодическое обеспечение / В.а. козаков. — 
к. : Вища шк., 1990. — 497 с.

7. Солдатенко, М.М. умови індивіду-
алізації процесу навчання студентів в сис-
темі безперервної освіти / М.М. Солдатен-
ко // Матеріали конференції. — Вінниця, 
1994. — С. 73–75.

8. Бендера, І.М. Організація самостій-
ної роботи студентів агроінженерних 
спеціальностей : монографія / І.М. Бен-
дера. — к. : нМц аграрної освіти, 2007. — 
364 с.

9. Дуганець, В.І., Бендера, І.М. Органі-
зація наскрізної практичної підготовки 
студентів із спеціальності “Механізація 
сільського господарства” / В.І. дуганець, 
І.М. Бендера, а.В. Рудь та ін. // наука і 
методика : збірник науково -методичних 
праць / Ред.: а.Ф. Бойчук (гол. ред.) та 
ін. — к. : аграрна освіта, 2007. — Вип. 9. — 
С. 65–74.

10. Гриценко, В.И., Кудрявцева, С.П., 
Колос, В.В., Веренич, Е.В. дистанционное 
обучение: теория и практика / В.И. Гри-
ценко, С.П. кудрявцева и др. /. — к. : 
наук. думка, 2004. — 375 с.

11. Чернілевський, Д.В. дистанційна 
освіта та її трансформаційні технології  
/ д.В. Чернілевський. — к. : Міленіум, 
2006. — 40 с.

08.10.2014



40

удк 174

управління розвитком  
професійно-педагогічної етики  
в системі підготовки фахівців  

аграрної сфери

Віктор Нагаєв, 
доктор педагогічних наук, професор,

Харківський національний аграрний університет  
імені В. В. Докучаєва

XXI століття висуває до освіти нові 
вимоги. Пріоритетом розвитку сучасної 
освітньої галузі є виховання високомо-
ральної особистості майбутнього фахів-
ця. В процесі цієї діяльності студенти 
опановують духовні і культурні цінності 
людства, формують моральну основу 
свого соціального досвіду. Морально-
етична компетентність робить людину 
гармонійно розвинутою, пристосованою до 
громадського життя [7]. успіхи цього про-
цесу залежать, насамперед, від активної 
навчально-виховної діяльності не лише з 
боку професорсько-викладацького скла-
ду, а й з боку самих студентів на основі 
розвитку морально-етичних компонентів 
професійної обдарованості фахівців. 

Сьогодні аграрній сфері потрібен со-
ціально мобільний фахівець, здатний 
професійно переміщуватись як вгору по 
вертикальних ієрархічних сходинках у 
своїй галузі, так і по паралелі — із однієї 
галузі до іншої. Такі фахівці мають во-
лодіти комплексом як професійних, так 
і моральних якостей. Вони повинні бути 
здатними творчо вирішувати проблеми 
сьогодення, брати на себе роль лідера, 
вести за собою інших. Відповідно, система 
підготовки кваліфікованих спеціалістів 
аграрної сфери має бути здатною запро-
понувати такі дидактичні методи та фор-
ми, що системно розвивають професійні, 

педагогічні та етичні аспекти діяльності 
майбутніх фахівців. 

Проблему управління розвитком про-
фесійно-педагогічної етики в контексті 
формування професійної компетентності 
фахівців-аграріїв розглянемо крізь при-
зму методологічних основ оптимізації 
педагогічної системи вищого навчально-
го закладу. Саме педагогічна система в 
умовах оновлення усіх сфер громадського 
життя є базисом, що формує навчально-
виховну діяльність [1]. Виходячи з цього, 
для підготовки кадрів сільськогоспо-
дарського виробництва пропонуємо за-
провадити у навчально-виховний процес 
педагогічну систему управління розвит-
ком професійно-педагогічної етики, яка 
б сприяла досягненню освітніх цілей у 
вигляді сформованості морально-етичної 
компетентності фахівців. 

Розвиток професійно-педагогічної 
етики студентів — процес творчий, 
зорієнтований на проблеми, пов’язані зі 
специфікою професійної галузі. В ідеаль-
ній перспективі вищі навчальні заклади 
освіти мають стати школою формуван-
ня морально-етичної компетентності на 
основі самоуправління, самодисципліни, 
свідомої відповідальності, творчого спів-
робітництва викладача й студента [8]. 
Останнє положення визначає активну 
роль суб’єктів педагогічного процесу — 
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викладачів і студентів. Саме викладач має 
організувати умови розвитку професійно-
педагогічної етики, спроектувавши творче 
освітнє середовище, а студент, відповідно 
до індивідуальних потреб, інтересів і мо-
тивів, — спланувати особистісну страте-
гію такої діяльності. 

досягнення наведених цілей немож-
ливе без систематичного удосконалення 
педагогічної системи. П.Г. Лузан зазначає, 
що в сучасних умовах для підвищення 
якості вищої аграрної освіти і забезпечен-
ня на цій основі конкурентоспроможності 
випускників необхідно суттєво перебу-
дувати навчально-виховний процес [3]. 
до основних напрямів такої модернізації 
слід віднести: впровадження нових педа-
гогічних технологій; pеалiзацiю відповід-
ної системи підготовки та перепідготовки 
викладачів; цілеспрямоване, системне 
формування морально-етичних ціннос-
тей особистості в умовах зростаючої ролі 
самоуправління студентів. 

М оральність не є статичною ка-
тегорією. Вона має бути керо-
ваним об’єктом і водночас керу-

вати діяльністю особистості. Саме етична 
спрямованість особистості дозволяє вести 
мову щодо управління розвитком про-
фесійно-педагогічної етики майбутніх 
фахівців [4]. Така діяльність — це форма 
активної взаємодії суб’єкта з проблемним 
середовищем, що визначається постанов-
кою морально-етичних цілей [1]. Етика є 
мотиваційною, спонукаючою системою, 
що передбачає безперервний розвиток со-
ціальної діяльності особистості та форму-
вання моральних цінностей суспільства. 

Мета статті полягає в удосконаленні 
теоретико-методологічних та дидактич-
них підходів щодо розвитку професійно-
педагогічної етики в системі підготовки 
фахівців аграрної сфери на основі техно-
логізації педагогічного процесу.

Професійна етика — це сукупність 
норм і правил, що регулюють поведін-
ку фахівця на основі загальнолюдських 
моральних цінностей, з урахуванням 
особливостей його професійної діяльності 
й конкретної ситуації. Вона займає особ-

ливе місце в системі морального вихован-
ня, виступаючи невід’ємною складовою 
підготовки й діяльності фахівця аграрної 
сфери. Педагогічна етика є самостійним 
розділом етичної науки й вивчає особли-
вості педагогічної моралі, з’ясовує спе-
цифіку реалізації загальних принципів 
моральності в сфері педагогічної праці, 
розкриває її функції, специфіку змісту 
принципів і етичних категорій в освітній 
діяльності [9]. 

С лід підкреслити, що професійна 
етика розвивається на перетині 
теоретичного, нормативного і при-

кладного складників (компонентів) етики, 
її зміст визначається специфічними за-
вданнями конкретного виду професійної 
діяльності. на теоретичному рівні роз-
глядаються сутність, специфіка мораль-
но-професійних відносин, їх місце і роль 
у житті суспільства, сучасний стан і тен-
денції розвитку. нормативний рівень кон-
центрує в собі вивчення та обґрунтування 
практичних рекомендацій, конкретних 
моральних норм. Завдання професійної 
етики на прикладному рівні полягає у 
сприянні й втіленні гуманістичних імпе-
ративів у специфічні умови професійної 
діяльності в конкретній сфері, наприклад, 
в аграрній).

Професійно-педагогічна етика (ППЕ) 
розглядається нами як об’єкт системного 
вивчення на основі об’єктивності аналізу, 
інтерпретації джерельної бази з позицій 
цілісності, єдності, науковості, безпере-
рвності професійної підготовки фахівців 
і формування творчої особистості фахів-
ця-аграрія за умов управління та самоуп-
равління різноманітними видами виховної 
діяльності студентів. Однією з якісних 
критеріальних ознак ППЕ є її здатність до 
саморозвитку на основі управління нав-
чально-виховною діяльністю майбутніх 
фахівців. у сучасному виші управління 
розвитком професійно-педагогічної ети-
ки має стати обов’язковою складовою 
педагогічної діяльності, що являє собою 
цілеспрямовану високо мотивовану комбі-
наторну діяльність людини з елементами 
управління і самоуправління у педагогіч-
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ній системі, яка спрямована на формуван-
ня високого рівня морально-етичної ком-
петентності майбутніх фахівців в умовах 
професійної підготовки кадрів. М.І. Лаза-
рев у педагогічних дослідженнях зазна-
чає, що у процесі створення технологій 
навчання та виховання об’єктивно постає 
проблема розробки ефективного, керо-
ваного процесу формування у студентів 
цілей навчально-виховної діяльності [2].

у статті пропонується удосконалена 
педагогічна система підготовки кадрів, 
яка ґрунтується на впровадженні управ-
лінських функцій в освітнє середовище, 
реалізації гуманістичної освітньої пара-
дигми на основі креативної системи під-
готовки кадрів, високого рівня інформа-
ційного забезпечення і технологізації нав-
чально-виховного процесу. Розглядається 
педагогічна система за критерієм єдності 
професійно-педагогічних та морально-ви-
ховних цілей, за якими педагоги викону-
ють функції управління розвитком ППЕ, 
а студенти — самоуправління. При цьому 
вищою ланкою в ієрархії управління має 
бути педагог, а нижніми — самокеровані 
дії студентів та відповідні інформаційні 
засоби [6, с. 249]. 

п pопонована нами педагогічна сис-
тема управління розвитком ППЕ є 
динамічною структурою, як систе-

моутвоpюючий компонент якої виступає 
виховна морально-етична діяльність в 
умовах функціонального управління. 
Морально-етична діяльність (МЕд) є 
керованим об’єктом з боку викладачів і 
студентів, а також інформаційних засобів 
виховання, які опосередковують управ-
лінські функції [5]. МЕд організовується 
за усіма методами, видами і форма-
ми освітньо-виховної роботи i виступає 
складовою частиною загальних виховних 
процесів підготовки кадрів. Розвиток 
професійно-педагогічної етики за кри-
терієм морально-етичної компетентності 
фахівців-аграріїв є кінцевим результатом 
функціонування пропонованої системи 
(рис. 1). 

Виховні морально-етичні процеси 
протікають на підставі цільової функції 

змісту освіти з урахуванням соціально-
психологічних умов та потреб особистості. 
При цьому морально-етична діяльність 
pеалiзується у різноманітних педагогіч-
них підсистемах: «студент — викладач», 
«студент — студент», «студент — нав-
чальна група», «студент — неформальна 
група», «студент — інформаційні засоби 
виховання», «студент — студентське 
самоврядування», «студент — соціаль-
на інфраструктура» та ін., де знаходять 
своє відображення виховна, навчально-
творча, соціальна, наукова, виробнича, 
громадська та інші види діяльності. даній 
виховній системi пpитаманнi визначені 
функціональні підсистеми, що забезпе-
чують її стiйке функцiонування: підсис-
тема планування (забезпечується цілями 
МЕд відповідно до професійно-кваліфі-
каційної моделі фахівців); підсистема 
організації (визначається концепцією 
розвитку професійно-педагогічної ети-
ки); підсистема мотивації (визначається 
відповідними методами мотивації МЕд 
студентів); підсистема контролю (за-
безпечується різноманітними засобами 
діагностики рівня досягнення сформо-
ваності професійної морально-етичної 
компетентності фахівців). 

Результати впровадження запропоно-
ваної моделі управління у навчально-ви-
ховний процес хнау імені В.В.докучаєва 
засвідчили підвищення рівня етичності 
студентів і, як наслідок, їх рівня сфор-
мованості професійної морально-етичної 
компетентності (таблиця). 

наприклад, при оцінці рівня розвитку 
професійно-педагогічної етики студентів 
експериментальних груп викладачі за-
свідчили значно ширший діапазон сфор-
мованості критеріїв морально-етичної 
компетентності, ніж у студентів конт-
рольних груп. Якщо проаналізувати ком-
понент планувальної діяльності студентів 
експериментальних груп, можна визна-
чити їх вміння розробляти і коригувати 
індивідуальну стратегію самоуправління 
виховною роботою з визначенням ієрархії 
цілей досягнення освітнього результату. 
При цьому студенти контрольних груп у 



43

ОргаНізаЦія та управліННя

Рис. 1. Модель навчально-виховної системи управління розвитком  
професійно-педагогічної етики в системі підготовки фахівців аграрної сфери

більшості випадків обмежувалися лише 
вибором мети індивідуального завдання 
із запропонованого викладачем виховного 
напряму. 

Реалізація запропонованої системи уп-
равління розвитком професійно-педаго-

гічної етики фахівців аграріїв має базува-
тися на таких підходах, як: аксіологічний, 
технологічний, творчий, особистісний. 
Сутність аксіологічного підходу до під-
готовки спеціаліста полягає в орієнтації 
професійної освіти на формування у 
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діапазон рівня розвитку професійно-педагогічної етики студентів контрольних  
та експериментальних груп в залежності від рівня сформованості  

морально-етичної компетентності
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ний спосіб її вирішення на основі 

ситуаційного підходу

Прогнозування
Вміння передбачити результат 

виконання виховних вправ

конструювання динамічної моделі 
розвитку виховної творчої діяль-

ності за цільовою програмою

Організація  
діяльності

Виконання індивідуальних дій 
за розробленим планом виховної 

роботи

Розробка плану виховної творчої 
роботи з подальшим його контро-

лем, аналізом і регулюванням 

Мотивування
Покладання на переважно зов-
нішні форми мотивації виховної 

роботи з боку викладача 

аналіз мотиваційної структури 
особистості з орієнтацією на внут-

рішні спонуки до самовиховання за 
потребами вищого порядку

Рефлексія

Вміння визначити етапи вихов-
ної діяльності з відокремленням 

труднощів, успіхів та способів 
діяльності

Вміння розробити багаторівневу 
індивідуально-колективну рефлек-
сивну модель різноманітних видів 

виховної творчої діяльності 

студентів системи загальнолюдських і 
професійних цінностей, що визначають 
їх ставлення до світу, до своєї діяльності, 
до самого себе як людини і професіонала. 
у сучасних умовах аксіологічний підхід 
є одним з основних методологічних при-
нципів професійної підготовки майбутніх 
фахівців аграрної сфери. Формулюючи 
гуманістичну парадигму професійно-пе-
дагогічної підготовки, необхідно обґрун-
тувати систему моральних цінностей про-
фесійної діяльності фахівців у контексті 
загальнолюдських цінностей.

Технологічний підхід пов’язує мету та 
результат досягнення рівня сформова-
ності морально-етичної компетентності 
фахівців-аграріїв за умов впровадження 
відповідних технологій управління роз-
витком професійно-педагогічної етики 
студентів. ці технології мають бути за-
безпечені компонентами впливу, функ-
ціональними зв’язками між компонентами 

педагогічної системи, відповідними мето-
дами, формами та є засобами досягнення 
освітньо-виховного результату. 

Творчий підхід спрямовує розвиток 
морально-етичних цінностей фахівців 
у широку сферу застосування з мож-
ливістю постійного саморозвитку про-
фесійно-моральних якостей в умовах 
зміни оточуючого середовища. Оскільки 
творчість як продуктивна діяльність 
людини базується на сукупності вмінь 
(інтелектуально-логічних, методологіч-
них, світоглядних, комунікативних, ав-
тодидактичних), можна зробити висновок 
про те, що цільова функція творчості має 
бути представлена такими компонентами: 
процесом організації навчально-творчої 
діяльності; результатом сформованості 
творчого досвіду. Тому творчу діяльність 
слід вважати діяльністю комбінаторною, 
результатом якої є не лише відображення 
існуючих у досвіді людини професійних 
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дій, а й створення нових образів чи дій в 
системі морально-етичної компетентності 
фахівців.

Особистісний підхід в контексті роз-
витку професійно-педагогічної етики має 
реалізовувати у повному обсязі потен-
ційні можливості людини (цілі, інтереси, 
мотиви, характер, темперамент та ін.) на 
шляху до формування морально-етичної 
компетентності. В умовах науково-техніч-
ного прогресу роль суб’єктивного фактора 
підвищується, адже людський потен-
ціал — це творча сила, яка може перетво-
рюватися на фактор розвитку суспільства 
й матеріального світу. на жаль, маємо 
констатувати, що суб’єктивний фактор 
поки що суттєво відстає від об’єктивного 
(технологічних інновацій). Сучасний рі-
вень суспільно-економічного розвитку 
потребує від фахівців аграрної сфери 
високої вмотивованості, мобільності, ак-
тивності, спроможності і готовності до 
оволодіння новими знаннями та досвідом 
у соціальній і професійній сферах та ін.

запропонована навчально-виховна 
система управління розвитком професій-
но-педагогічної етики у вищому навчаль-
ному закладі є динамічною структурою, 
системоутворювальним компонентом 
якої виступає виховна творча діяльність 
в умовах функціонального управління з 
боку викладачів та самоуправління з боку 
студентів. Виховна творча діяльність і 
процес формування морально-етичної 
компетентності фахівців аграрної сфери 
визначається, насамперед, програмова-
ним блоком управління, який включає 
такі підходи: аксіологічний, технологіч-
ний, творчий, особистісний. Рівень сфор-
мованості морально-етичної компетент-
ності фахівців є наслідком регуляторної 
діяльності з боку викладача і результатом 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії викладача зі 
студентом. 
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ефективність реалізації науково-методичної 
моделі розвитку професійної компетентності 

фахівців пожежно-рятувальної служби  
у системі підвищення кваліфікації

Юрій Таймасов,
старший викладач,

Навчально-методичний центр цивільного захисту
та безпеки життєдіяльності Харківської області

Науковий керівник — доктор педагогічних наук, професор Ю. Бойчук,

Н еобхідність попередження і лікві-
дації надзвичайних ситуацій, що 
виникають все частіше і завдають 

соціоприродним системам колосальних 
збитків, висуває нові, більш складні вимо-
ги до професійної підготовки та діяльності 
фахівців пожежно-рятувальної служби 
державної служби україни з надзви-
чайних ситуацій (далі дСнС україни). 
Особливо слід відзначити, що професійна 
діяльність фахівців пожежно-рятуваль-
ної служби дСнС україни пов’язана з 
діями в екстремальних умовах, лікві-
дацією пожеж і безпосередньо впливає 
на забезпечення безпеки особистості, 
суспільства, держави, що обумовлює ще 
більш підвищені вимоги до професійних 
та особистісних якостей рятувальників.

Такі жорсткі вимоги до професійної 
діяльності працівників дСнС україни 
вимагають дослідження процесу розвит-
ку професійної компетентності фахівців 
у системі підвищення кваліфікації [1–4].

Був проведений аналіз психолого-
педагогічних джерел, який засвідчує, 
що проблема формування професійної 
компетентності фахівців пожежно-ряту-
вальної служби вченими досліджувалася 
в контексті таких основних напрямів:

— наукові засади професійної під-
готовки фахівців (н. абашкіна, В. Би-
ков, П. Воловик, Р. Гуревич, В. Євдоки-
мов, І. зязюн, О. коваленко, н. ничкало, 
М. Лазарев, І. Прокопенко, Л. Пуховська, 
С. Сисоєва, М. Сметанський, П. Яковиши-
на, Т. Яценко та ін.), зокрема розкриття 
особливостей формування готовності 
фахівця до професійної діяльності на за-
садах компетентнісного підходу (н. Бібік, 
Ю. Бойчук, І. зимня, В. Євдокимов, В. Ло-
зова, а. Маркова, О. Овчарук, О. Пометун, 
І. Прокопенко, а. хуторський та ін.);

— питання підготовки фахівців по-
жежно-рятувальної служби (О. Бикова, 
Л. Ішичкіна, О. Островерх, О. Парубок, 
Т. Ткаченко, а. хрипунова та ін.).

зазначені дослідження становлять 
значну наукову і практичну цінність, од-
нак, як показав проведений аналіз, в них 
не виділена і не розкрита на системній 
основі науково-методична модель розвит-
ку професійної компетентності фахівців 
пожежно-рятувальної служби у системі 
підвищення кваліфікації.

В обґрунтованій та розробленій науко-
во-методичній моделі розвитку професій-
ної компетентності фахівців пожежно-
рятувальної служби дСнС україни було 
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виділено такі взаємопов’язані блоки [5]: 
організаційно-цільовий, змістово-діяль-
нісний та результативний).

Так, організаційно-цільовий блок 
охоплює цільову складову, яка містить 
визначення та постановку мети й завдань, 
нормативно-правове забезпечення, котре 
виконується згідно вимог нормативно-
правових актів навчання в системі дСнС, 
і наукове забезпечення, що складається 
з системного, компетентнісного, гуманіс-
тичного, аксіологічного, й особистісно-
орієнтованого методологічних підходів 
і дидактичних принципів: науковості, 
гуманізації, контексності, динамізму, 
зв’язку теорії з практикою.

Суть змістово-діяльнісного блоку 
полягає в тому, що зміст підвищення 
кваліфікації фахівців пожежно-ряту-
вальної служби має бути спрямований 
на розвиток структурних компонентів 
їх професійної компетентності, а саме: 
мотиваційно-ціннісного, когнітивно-опе-
раційного та рефлексивно-оцінного.

Результативний блок показує ус-
пішність функціонування розробленої 
науково-методичної моделі і пов’язаний з 
визначенням критеріїв, показників і рів-
нів розвитку професійної компетентності 
фахівців пожежно-рятувальної служби.

на підставі теоретичного аналізу, 
згідно з обраними критеріями та показ-
никами, виокремлено такі рівні розвитку 
професійної компетентності фахівців 
пожежно-рятувальної служби, а саме 
початковий, достатній, високий.

у процесі реалізації науково-мето-
дичної моделі було виділено послідовні 
етапи: підготовчий — розробка науково-
методичного супроводу процесу розвитку 
професійної компетентності фахівців по-
жежно-рятувальної служби; практич-
ний — передбачає формування системи 
спеціальних знань, умінь і навичок. Ре-
алізацію процесу розвитку професійної 
компетентності фахівців пожежно-ряту-
вальної служби планується здійснювати 
за допомогою комплексу засобів, форм і 
методів організації навчально-пізнавальної 
діяльності слухачів, що дозволять найбільш 

адекватно досягти мети функціонування 
даної науково-методичної моделі; резуль-
туючий — етап, що займає важливе місце 
у розвитку професійної компетентності 
фахівців пожежно-рятувальної служби, 
оскільки сприяє не тільки успішній реалі-
зації цього процесу, але і вносить корективи 
в його здійснення. Основне завдання цього 
етапу — формування вмінь здійснювати 
рефлексію професійної поведінки.

Експериментальна робота проводи-
лась на базі навчально-методичного 
центру цивільного захисту та безпеки 
життєдіяльності харківської області. 
Вона була проведена в три етапи: (те-
оретико-пошуковий (2011–2012), до-
слідно-експериментальний (2012–2014), 
завершальний (2014–2015).

Експериментом було охоплено 177 
слухачів навчально-методичного цент-
ру цивільного захисту та безпеки жит-
тєдіяльності харківської області, які 
підвищували кваліфікацію за професією 
5161 — «Пожежний-рятувальник».

п едагогічний експеримент (кон-
статувальний, формувальний, 
контрольний етапи) відбувався у 

звичайних умовах, не порушуючи логіки й 
ходу навчально-виховного процесу. згідно 
з програмою експерименту було утворено 
експериментальну групу (90 слухачів), 
у якій реалізовувалась науково-мето-
дична модель, та контрольну групу (87 
слухачів), де навчальна діяльність здій-
снювалась традиційно, при цьому групи 
утворювалися за випадковою вибіркою.

Процес реалізації науково-методичної 
моделі складався з трьох етапів, які були 
між собою логічно пов’язані й підпоряд-
ковані загальній меті.

Статистичний аналіз отриманих ек-
спериментальних даних проведено не-
параметричним методом. Силу впливу 
означеної науково-методичної моделі на 
розвиток компонентів професійної компе-
тентності фахівців пожежно-рятувальної 
служби в обох групах оцінювали за допо-
могою критерію χ2. 

Отримані результати експерименталь-
ної роботи наведено в табл. 1.
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узагальнені результати експериментальної роботи (приріст, %)

критерії та показники
ЕГ 

(90 осіб)
кГ 

(87 осіб)

1 2 3
Сформованість мотивації

Ставлення до розвитку професійної компетентності у системі 
підвищення кваліфікації:

● позитивне (розвиток мотивації до оволодіння нею та подальшого 
вдосконалення)

+46,6 0

● нейтральне (нестійка мотивація до оволодіння нею та подальшого 
її вдосконалення)

-24,4 -0,7

● негативне (неприймання мотивації до оволодіння нею та подаль-
шого вдосконалення)

-22,2 -2,3

Інтерес до оволодіння професійною компетентністю:
стійкий (інтерес до питання формування професійної 

компетентності)
+32,2 -2,8

● ситуативний (інтерес до питання формування професійної ком-
петентності нестійкий)

-6,7 0

● відсутність інтересу (незацікавленість працею пожежно-ряту-
вальної служби; відсутність прагнення до професійного зростання)

-25,5 +2,3

Виявлення моральних, особистісних і професійних якостей  
(гуманність, толерантність, альтруїзм, відповідальність,  
сміливість, любов до людей, інтуїція, доброзичливість,  

емпатія, комунікабельність, такт, спостережливість, оптимізм,  
професійний ріст, витримка):

● стійке (усвідомлення значення якостей, необхідних для розвитку 
професійної компетентності)

+22,3 -4,6

● ситуативне (нестійке значення наявності якостей, необхідних для 
розвитку професійної компетентності)

-5,6 -2,4

● відсутнє (неусвідомлення значення наявності якостей, необхідних 
для розвитку професійної компетентності)

-16,7 +7

Сформованість професійно-значущих знань
Повнота (кількість програмних знань щодо досліджуваного 

об’єкта)
+21,1 0

Рівень засвоєння професійно-значущих знань:

● конструктивний (розвиток сформованих високих, професійних 
та глибоких знань, постійна самоосвіта)

+15,6 -2,3

● продуктивний (неповною мірою розвинені раніше сформовані 
професійні знання, часткове прагнення до самоосвіти)

-36,7 +2,3

● репродуктивний (невеликий запас професійних знань, прагнення 
до самоосвіти повністю відсутнє, не використовує ніякої навчальної 
літератури в процесі підготовки до занять зі службової підготовки)

-36,7 -2,3

Сформованість спеціальних пожежно-рятувальних умінь
● високий рівень (розвиненість спеціальних професійних умінь і 
навичок, вміння знаходити вихід з проблемної ситуації; надання пе-
реваги професійно-пошуковим завданням; постійний аналіз власного 
досвіду та прагнення до оволодіння новими професійними способами 
і прийомами дій; постійне прагнення нового)

+30 +1,2
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● достатній рівень (розвиненість більшості спеціальних професій-
них умінь і навичок, часткове вміння знаходити вихід з проблемної 
ситуації; не завжди надається перевага професійно-пошуковим 
завданням; слабкий аналіз власного досвіду, необхідний стимул до 
оволодіння новими професійними прийомами дій; непостійне праг-
нення нового)

+2,2 -2,4

● початковий (несформовані спеціальні професійні вміння і навички, 
майже відсутнє вміння знаходити вихід з проблемної ситуації; на-
дання переваги завданням репродуктивного характеру; необхідний 
стимул до аналізу власного досвіду; майже відсутнє прагнення до 
оволодіння новими професійними способами і прийомами дій; від-
сутність позитивних результатів роботи)

-32,2 +1,2

Сформованість рефлексії
● здійснюють (розвиненість рефлексії, здатність до об'єктивного 
самоконтролю і адекватної самооцінки сформованості власної про-
фесійної компетентності; самостійне визначення шляхів подолання 
труднощів, вимогливість до себе і постійне прагнення до самовдоско-
налення)

+24,4 +2,3

● частково здійснюють (неповною мірою розвинена рефлексія, слаб-
ка здатність до об'єктивного самоконтролю і адекватної самооцінки 
сформованості власної професійної компетентності; визначення 
шляхів подолання труднощів лише за інструкцією, часткова вимог-
ливість до себе і свого прагнення до самовдосконалення)

+17,8 +1,2

● не здійснюють (відсутня розвиненість рефлексії, неадекватна са-
мооцінка (завищена чи занижена) сформованості власної професійної 
компетентності)

-42,2 -3,5
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з таблиці видно, що експериментальна 
робота позитивно вплинула на ставлення 
фахівців пожежно-рятувальної служби 
до розвитку своєї професійної компе-
тентності; сприяла підвищенню інтересу 
слухачів до професійної компетентності; 
формуванню стійких моральних та осо-
бистісних якостей; підвищенню рівня 
знань, умінь та навичок професійного ха-
рактеру; активізації рефлексивної діяль-
ності; прагненню до професійного росту; 
здатності до саморегуляції, самовдоскона-
ленню та саморозвитку. зазначено, що ці 
зміни більшою мірою відбулися у слухачів 
експериментальної групи порівняно з кон-
трольною групою, і ці зміни є статистично 
достовірними. це вказує на взаємозв’язок 
означених етапів розвитку професійної 
компетентності фахівців пожежно-ря-
тувальної служби, їх взаємодоповнення 
й необхідність одночасної реалізації в 
навчально-виховному процесі. 

динаміка сформованості рівнів про-
фесійної компетентності фахівців пожеж-
но-рятувальної служби у системі підви-
щення кваліфікації експериментальної 
та контрольної груп у графічному вигляді 
представлена на рисунку.

Отже, з наведеного можна зробити 
висновок про те, що отримані результати 
є достовірними, підтверджують правиль-
ність висунутої гіпотези і дають підставу 
вважати, що запропонована науково-ме-
тодична модель розвитку професійної 
компетентності фахівців пожежно-ря-
тувальної служби у системі підвищення 
кваліфікації є ефективною, поставлені 
завдання виконано, мету досягнуто.
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п роблема вдосконалення якості 
підготовки спеціалістів набуває 
все більшої актуальності. управ-

ління якістю освіти передбачає формулю-
вання чітких цілей, методів та критеріїв 
їх досягнення на всіх етапах підготовки 
спеціалістів. Стратегічною метою їх під-
готовки сьогодні є готовність випускників 
після закінчення навчального закладу до 
професійної діяльності у відповідності до 
стандартів [3]. 

Стосовно підготовки медичних фа-
хівців важливим є формування з перших 
років навчання здатності збирати клінічні 
відомості, аналізувати їх, синтезувати 
клінічні відомості у вигляді нового знання: 
синдромного діагнозу, прогнозу, побу-
дови плану індивідуального лікування. 
Формування цієї здатності вимагає не 

тільки достатнього обсягу знань, але й 
певного практичного досвіду, який по-
чинає накопичуватися в процесі курації 
пацієнтів в умовах навчального закладу і 
продовжується в процесі клінічної робо-
ти, в рамках всієї подальшої професійної 
діяльності. здатність збирати інформацію 
про хворого, аналізувати її, проводити 
медичну діагностику, планувати ліку-
вально-профілактичні заходи зазвичай 
позначається як клінічне мислення.

Розробка, впровадження та вико-
ристання нових, інноваційних технологій в 
освіті та самоосвіті, спрямованих на фор-
мування навичок клінічного мислення, за-
вжди є актуальним завданням. Пов’язано 
це з тим, що недостатня здатність засто-
совувати набуті знання на практиці часто 
лежить в основі лікарських помилок та 
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неефективних лікувальних заходів [1]. 
крім того, постійне зростання обсягів ме-
дичної інформації і відносне обмеження 
часу її аналізу диктує необхідність оп-
тимізації навичок синтетичного мислення, 
які нерідко повинні використовуватись 
«на підсвідомому рівні», автоматично.

п итання якості освіти було акту-
альним в усі часи, однак особливої 
гостроти воно набуло у зв’язку з 

модернізацією та вдосконаленням вищої 
професійної освіти, особливо в частині, що 
стосується оптимізації підготовки лікарів. 
це пояснюються тим, що медична служба 
є найважливішою ланкою, що забезпечує 
своєчасне виявлення, профілактику та 
лікування громадян нашої країни. дуже 
важливо, щоб в результаті цього навчання 
кожен студент опанував тими знаннями, 
вміннями і навичками, які дозволять йому 
після закінчення Внз працювати в уста-
новах первинної ланки охорони здоров’я.

Серед активних технологій навчання 
при проведенні семінарських і прак-
тичних занять виділяють технологію 
аналізу ситуацій. аналіз конкретних 
ситуацій — один з найбільш ефективних 
і поширених методів організації актив-
ної пізнавальної діяльності студентів 
[1]. Метод аналізу конкретних ситуацій 
розвиває здатність до аналізу життєвих 
і професійних завдань. зустрічаючись з 
конкретною ситуацією, студент повинен 
визначити: чи є в ній проблема, в чому 
вона полягає, визначити своє ставлення 
до ситуації, запропонувати варіанти вирі-
шення проблеми. Робота в групі з аналізу 
ситуації дозволяє студентам не тільки 
краще засвоїти матеріал, але й розгляда-
ти різноманітні можливості та підходи до 
вирішення тієї чи іншої практичної задачі 
або проблеми [4]. Технології аналізу си-
туацій дозволяють розвивати аналітичні 
здібності та критичне мислення; більш 
осмислено з’єднувати теоретичні знання 
з практикою, формувати навик оцінки 
альтернативних варіантів в умовах не-
визначеності, точно виражати свою точку 
зору й аргументувати її, формувати навик 
вирішення комплексних завдань, що має 

важливе значення для практичної діяль-
ності майбутнього фахівця.

Серед інноваційних технологій, які 
активізують навчальний процес, побу-
дованих на аналізі ситуацій, в даний час 
найбільш часто використовуються: метод 
ситуаційного аналізу, що включає аналіз 
конкретних ситуацій (ситуаційні задачі, 
ситуаційні вправи), метод ситуаційного 
навчання — метод кейсів, метод «інци-
денту»; метод програвання ролей, ігрове 
проектування [2].

у процесі навчання студент-медик 
повинен бути підготовлений до зустрічі 
з будь-яким пацієнтом і будь-якою пато-
логією. на жаль, на переважній більшості 
клінічних терапевтичних кафедр теоре-
тичного навчання студентів віддається 
перевага перед навчанням практичним 
навичкам. цей істотний недолік став 
особливо очевидний при роботі студентів 
в поліклініці. Близько 40% з них не вміють 
вступити в контакт з пацієнтом (або від-
чувають серйозні труднощі при цьому), 
правильно зібрати анамнез, виділити 
головні симптоми [5]. значна частина не 
вміють оцінити виявлені при обстеженні 
зміни в різних системах і органах, показ-
ники периферичної крові і дані біохіміч-
ного дослідження крові, інтерпретувати і 
використовувати для діагностики сучасні 
методи дослідження.

т ому «розкріпачення» студентів-
випускників та навчання їх не-
обхідним практичним навичкам 

і логічному мисленню — найважливіше 
завдання викладання медичних вузів, яке 
з успіхом можна вирішувати при навчанні 
в університеті. Питання полягає в тому, 
щоб забезпечити цей процес навчання «на 
хворому».

у зв’язку з цим у ОнМеду ми відро-
дили один зі старих, але, на наш погляд, 
досить ефективних методів набуття прак-
тичних знань та навичок як «ділова гра». 
цей вид навчання найбільш важливий 
для студентів медичних вузів, для яких 
проблема нестачі відповідних хворих у 
потрібний час і в необхідній кількості існу-
вала завжди [3]. Разом з тим, на клінічних 
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кафедрах робота з хворими — найкращий 
метод оволодіння професією лікаря.

Б ільш ефективно навчання прохо-
дить, якщо в процесі обговорення та 
прийняття рішення беруть участь 

декілька (груп) студентів, кожен з яких 
має свою конкретну роль і завдання, і по-
винен в підсумку довести спроможність 
свого рішення. Студент, що не підготу-
вався чи погано підготувався до занят-
тя, не зуміє розібратися в запропоно-
ваній клінічній ситуації і не досягне своєї 
мети — прийняття правильного рішення. 
Щоб уникнути цього постановка задачі і 
розподіл ролей проводиться заздалегідь, 
на попередньому занятті, з тим, щоб сту-
дент зміг максимально підготуватися до 
участі в клінічному розборі хворого [1]. 
Бажано, щоб у діловій грі були задіяні всі 
студенти групи: в ролі «пацієнта», «ліка-
ря, що лікує», «лікаря-рентгенолога», «лі-
каря-лаборанта» та ін., а також експертів 
за цими ролями.

у процесі підготовки до ділової гри 
у студентів з’являється мотив для ак-
тивного пошуку діагностичної інфор-
мації відповідно виконуваної ним ролі, 
виробляється навичка роботи з отрима-
ною інформацією. Пошук конкретного 
вирішення поставленого завдання зму-
шує студента переключитися на активні 
форми навчання, зокрема, самонавчання. 
В результаті цього пошуку студент ви-
користовує, як мінімум, 3-4 види само-
стійної роботи, як у навчальний, так і 
позанавчальний час (самостійна робота 
з літературою, конспектування, аноту-
вання книг, статей, аналіз конкретних 
ситуацій, пошук інформації в Інтернет-
мережі і т.д.). це дозволяє йому не тільки 
розширити міждисциплінарний кругозір, 
але і значно підвищує інтерес до предмета 
і навчального процесу в цілому [4]. а це, 
зрештою, є кінцевою метою всього про-
цесу навчання студентів у Внз. Студент 
виробляє навик контролю своєї поведінки, 
вчиться адекватно сприймати і аналізува-
ти чужу думку.

Переваги ділової гри перед іншими 
видами навчання полягають у тому, що 

ділова гра, імітуючи ситуації, реальні у 
майбутній професії, розвиває вміння шу-
кати і працювати з інформацією, дозволяє 
значно активізувати творчі можливості 
студента. дає можливість вчитися на 
своїх і чужих помилках, без шкоди для 
хворого [4].

Таким чином, використання активних 
технологій і методів навчання в підго-
товці фахівців медичних Внз дозволяє 
успішно розвивати професійні та загаль-
нокультурні компетенції, стимулювати 
і активізувати пізнавальну активність 
студентів, домагатися високого ступеня 
самостійності.

Висновки.
Розробка та залучення нових техно-

логій допомагає у підготовці фахівців у 
сфері медичної допомоги. це допомагає 
розвивати компетенцію та спроможність 
студентів до конкуренції. Стимулювати та 
заохочувати їх до саморозвитку.

Основа педагогічної діяльності — це 
правильний вибір технологій вивчення. 
Педагогічні новинки, якими би відпра-
цьованими вони не були, не можуть бути 
освоєними без необхідної організації інно-
ваційних процесів.

О днією з активних технологій нав-
чання при проведенні семінарських 
і практичних занять є технологія 

аналізу ситуацій. аналіз конкретних си-
туацій — один з найбільш ефективних і 
поширених методів організації активної 
пізнавальної діяльності студентів. Метод 
аналізу конкретних ситуацій розвиває 
здатність до аналізу життєвих і професій-
них завдань.
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п ідвищення якості освіти в даний 
час набуває все більшого значення 
у зв’язку тим, що україна обрала 

шлях інтеграції в загальноєвропейський 
простір. для того, щоб українські випус-
кники технічних Внз могли успішно кон-
курувати з випускниками європейських 
університетів, необхідні нестандартні 
рішення в педагогіці та методиці викла-
дання технічних дисциплін. 

Поняття «якість навчання» досить 
складне і має багато трактувань. Якість 
освіти — це « інтегральна характеристика 
освітнього процесу і його результатів, що 
виражає міру їх відповідності поширеним 
в суспільстві уявленням про те, яким по-
винен бути названий процес і яким цілям 
він повинен служити…» [1]. Якість освіти 
визначається сукупністю показників, що 
характеризують різні аспекти навчальної 
діяльності освітньої установи:

 y зміст освіти,
 y форми і методи навчання,

 y матеріально-технічна база,
 y кадровий склад та інші аспекти, які 

забезпечують розвиток компетенцій.
Важливу роль у підвищенні якості 

освіти в даний час відіграє застосування 
сучасних методик навчання з використан-
ням нових інформаційних технологій. 
комп’ютер можна розглядати як ще один 
засіб, що дозволяє інтенсифікувати про-
цес навчання.

При створенні сучасних альтернатив-
них методик навчання були використані 
традиційні дидактичні принципи [2]: 
об’єктивності, науковості; послідовності, 
систематичності; доступності; наочності; 
активності навчання; міцності засвоєння 
знань.

Принцип наочності — один з най-
старіших і важливіших в дидактиці. 
Мабуть, тому, що зір є найбільш інфор-
мативним із п’яти органів почуттів і на-
дає людині до 80 % інформації. Однак не 
можна абсолютизувати роль тільки одного 
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органа почуттів. необхідно залучати до 
процесу навчання всі органи, тому що 
вони всі пов’язані між собою. Принципи 
дидактики працюють всі одночасно, вони 
доповнюють один одного, що водночас є 
причиною і слідством.

п ри вивченні технічних наук, таких 
як «Технологія конструкційних 
матеріалів і матеріалознавство», 

для студентів принцип наочності займає 
провідні позиції тому, що можна описати 
словами суть будь-якого фізичного яви-
ща, а описати словами будову верстата, 
доменної печі, твердоміра, мікрострукту-
ру металу дуже складно. 

наведемо приклад використання аль-
тернативної методики при проведенні 
лабораторної роботи, наприклад, з виз-
начення оптимального критерію спрацю-
вання різального інструмента на кафедрі 
технології металів і матеріалознавства 
при викладанні «Технології металів і ма-
теріалознавства». 

Лабораторна робота представлена в 
електронному вигляді і створена вона за 
принципами підручника нового покоління 
[3, 4]. 

По-перше, у підручнику нового по-
коління базуючим ядром є методика 
надання інформації лектором аудиторії. 
це здійснюється у вигляді анімації послі-
довних кадрів — слайдів — з графічною 
і текстовою інформацією з даної теми. 
По-друге, показ слайдів супроводжується 
демонстрацією відеофільмів, де представ-

лені, наприклад, сучасні технологічні про-
цеси обробки деталей машин. По-третє, 
використовуються сучасні технології, 
такі як Light Pro, програма презентацій 
Power Point, аудиторії в стилі проведення 
міжнародних конференцій (симпозіумів).

Існують різні способи поєднання слова 
і наочності. найбільш типовими з них є 
такі:

— за допомогою слова викладач пові-
домляє відомості про об’єкти і явища і 
потім, демонструючи відповідні наочні 
матеріали, підтверджує правдивість своєї 
інформації;

— за допомогою слова викладач керує 
спостереженнями студентів, а знання 
про відповідні явища вони набувають в 
процесі безпосереднього спостереження 
за цим явищем.

в першій половині лабораторної ро-
боти реалізований перший спосіб 
поєднання слова і наочності — 

викладач надає інформацію про суть, 
види та критерії спрацювання інстру-
ментів і демонструє слайди, де зображені 
види спрацювання, схема залежності 
спрацювання від часу роботи інструменту 
(рис. 1).

найчастіше використовується саме 
перший спосіб, тому що він більш еконо-
мічний за часом, він простіший для викла-
дача і вимагає менше часу при підготовці 
до занять.

В другій частині лабораторної роботи 
при її виконанні студенти самі проводять 

Рис. 1. надання інформації при вивченні теоретичних основ лабораторної роботи
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спостереження спрацювання різців та 
вимірюють висоту фаски спрацювання 
(рис. 2), викладач керує процесом дослід-
жень. 

на основі проведених досліджень сту-
денти роблять висновки і знаходять кри-
терій спрацювання. Очевидно, що другий 
спосіб більш ефективний, ніж перший, бо 
він орієнтується на активізацію діяльності 
студентів.

Лабораторна робота представлена у 
програмі Power Point, кожен слайд має 

графічний і текстовий матеріал (реалі-
зується принцип наочності) (рис. 2). 

Інформація надається послідовно, 
квантами (принцип послідовності і систе-
матичності). для вимірювання спрацюван-
ня використано сучасне обладнання, яке 
підключене до комп’ютера (принцип нау-
ковості і об’єктивності). Спочатку студенти 
вивчають теоретичний матеріал (принцип 
зв’язку теорії з практикою), а потім вико-
нують вимірювання (принцип активності 
навчання і міцності засвоєння знань).

Рис. 2. Порядок надання інформації при виконанні лабораторної роботи



58

МетОдОлОгія ОСвітИ

Інформація на екрані  монітора 
з’являється в тому порядку, в якому її 
надавав би викладач і робив рисунки на 
дошці, тобто має місце анімація. за допо-
могою стрілок викладач керує увагою сту-
дентів — концентрує її на якомусь важ-
ливому моменті. Велику роль відіграє ко-
лір зображення, що дозволяє акцентува-
ти увагу на деталях.

Принцип наочності відіграє в цій мето-
диці провідну роль. Існують різні види на-
очності. При виконанні лабораторної ро-
боти реалізована натуральна наочність — 
коли демонструються такі об’єкти, якими 
вони існують в дійсності (спрацьований 
різець). Іншим видом наочності є прак-
тичний показ тих чи інших дій або опе-
рацій — в даному випадку показ процесу 
вимірювання висоти фаски спрацювання. 

Виконання лабораторної роботи може 
демонструватися через веб-камеру в 
інтернеті. Студенти, які відсутні на лабо-
раторній роботі (хворіють або знаходяться 
десь далеко), можуть взяти в ній участь 
онлайн або ознайомитися на навчальному 
сайті університету. найкраще підходить 
для цього програма Scipe. Студенти чують 
і бачать все, що відбувається в аудиторії. 
Вони можуть задавати питання і самі на 
них відповідати.

Безумовно, комп’ютер не може вико-
нувати багато з тих функцій, які здійснює 

викладач, і ніколи повністю не замінить 
його, але його роль в процесі навчання не-
оціненна. Він підвищує не тільки якість, а і 
ефективність навчання — продуктивність 
праці викладача, дозволяє раціонально 
використовувати час на заняттях. 
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С овременная педагогика рассматри-
вает эстетическое воспитание как 
один из универсальных аспектов 

культуры личности, обеспечивая ее уро-
вень соответственно социальному и пси-
хофизическому развитию человека под 
влиянием искусства и других объектов 
и явлений действительности. Благодаря 
особенному «визуальному языку» (В. Гро-
пиус), в котором знаками становятся цвет, 
свет, пропорции, оптическая иллюзия, 
соотношение света и тени и т.д., произве-
дения искусства производят на зрителя 
большое эмоциональное влияние, способс-
твуют формированию его общественного 
сознания, оказывают помощь в осозна-
нии значения природного и культурного 
наследия, предоставляют уникальную 
возможность популяризации националь-
ного и мирового наследия. Произведения 
искусства являются средством, которое 
адекватно влияет на личность студента, 
формируя и развивая в нем правильное 
отношение к миру.Поскольку эстетичес-
коеотношение молодежи к миру, к разным 
видам искусства в современных условиях 
часто формируется под влиянием стихий-
ных факторов социального окружения, 
средств массовой информации, особенно 
телевидения, перед преподавателями 

высшей школы стоит задача помочь мо-
лодым людям отделить негативное от по-
зитивного благодаря изучению культур-
ных традиций, литературы, искусства, 
обычаев, фольклора и т.д. В работе важно 
найти эффективные пути интеграции 
художественно-эстетических знаний, 
представлений, ценностей, опыта педаго-
гов и учащихся и культурные стратегии 
достижения поставленных целей.

а нализ исследований и научных пуб-
ликаций показывает, что проблемы 
эстетики всегда были в центре вни-

мания каждого общества, начиная с самых 
ранних этапов его развития. Эстетика как 
наука зародилась в глубокой древности, 
в эпоху рабовладельческого общества в 
Египте, Вавилоне, Индии и китае, хотя 
сам термин «эстетика» введен в научный 
обиход немецким философом алексан-
дром Баумгартеном в1750 г. Эстетика 
(от греч. аisthetikos — имеющий отноше-
ние к чувственному восприятию) — это 
«наука, изучающая природу, основные 
законы развития и функционирования 
эстетического в природе, обществе, в 
материальном и духовном производстве, 
в образе жизни, общении людей, формы 
эстетического сознания (чувство, воспри-
ятие, потребность, вкусы, оценки, идеалы, 
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категории), основные закономерности 
возникновения, развития и места в жизни 
общества искусства как высшей формы 
проявления эстетического» [1, с. 200]. В 
древней Греции искусство и философ-
ское осмысление его сущности достигли 
высокого развития благодаря бесценным 
трудам Гераклита, демокрита, аристо-
теля, Эпикура, Эмпедокла, Платона и 
др. Эпоха Возрождения ознаменовалась 
развитием материалистических традиций 
античности в произведениях Леонардо да 
Винчи, а. дюрера, М. Монтеня, В. Шек-
спира, М. Сервантеса. Огромный вклад 
в дальнейшее развитие эстетики внесли 
французские просветители (Вольтер, 
Монтескье, дидро, Гельвеций, Руссо); не-
мецкие просветители — Лессинг, Гердер, 
Гете, Шиллер, кант, Гегель, Фейербах 
объяснили миру фундаментальные эсте-
тические понятия: прекрасное, трагичес-
кое, комическое, возвышенное и т.д., хотя 
некоторые из них стояли на идеалисти-
ческих позициях.Особую роль в развитии 
эстетической мысли сыграли русские 
мыслители, писатели, литературные 
критики XIX века — н. Чернышевский, 
В. Белинский, а. Герцен, н. добролюбов, 
Ф. достоевский, Л. Толстой и др., осу-
ществив попытку рассмотреть основные 
эстетические категории с позиций мате-
риализма. И в настоящее время проблемы 
эстетики как науки, вопросы эстетичес-
кой культуры и эстетического воспита-
ния в системе эстетического образования 
получают дальнейший импульс в работах 
украинских и зарубежных исследова-
телей, таких как: Л.Т. Левчук, О.П. Про-
ценко, В.И. Панченко, а.И. Онищенко, 
д.Ю. кучерюк, Т.Ю. Осипова, В.С. Мовчан, 
а.Т. Лосев, Ю.М. Лотман, В.а. Малахов и 
др., что подчеркивает ее актуальность.

Однако проблема эстетического вос-
питания иностранных студентов, обу-
чающихся сегодня в вузах украины, не 
является до конца изученной, находится 
на периферии исследовательского вни-
мания, хотя имеет большое значение. Эс-
тетическое воспитание призвано обучать 
подрастающее поколение видеть, пони-

мать и ценить прекрасное, и нам особенно 
важно суметь выделить и показать его в 
украинской культуре в столь сложное для 
нашей страны время. Итак, цель статьи 
раскрыть стратегию эстетического воспи-
тания иностранных студентов в условиях 
иноязычной культуры.

По мнению исследователей, художес-
твенно-эстетическое воспитание должно 
быть направлено:

— на формирование художественно-
эстетической деятельности студентов 
(художественно-эстетические знания, 
мировоззренческие представления и цен-
ностные ориентации, развитие художест-
венно-эстетической культуры, духовных 
ценностей);

— организацию художественно-эс-
тетической деятельности студентов (ху-
дожественные умения, навыки, опыт 
художественно-творческой деятельности, 
духовно-творческая самореализация) [2].

Ф ормирование духовного мира 
средствами искусства невозмож-
но без овладения ценностями 

национальной культуры, традициями 
народа – носителя этой культуры. на при-
мере работы летних краткосрочных кур-
сов русского языка, которые существуют 
на базе нТу «хПИ» и клагенфуртского 
университета (австрия), а также на при-
мере многолетней работы со стажерами 
из австрии, Германии, СШа и других 
стран попытаемся продемонстрировать, 
как осуществляется эстетическое воспи-
тание иностранных студентов в системе 
краткосрочного обучения.

Приятно отметить, что студенты име-
ют довольно глубокие познания в истории 
украины и проявляют нескрываемый 
интерес к украинской культуре. Осо-
бенно западную молодежь интересует 
украинское казачество, украинская фи-
лософия, украинские обряды, обычаи, 
традиции, искусство, украинская и рус-
ская литература. Исходя из этого, пре-
подавателями был создан курс лекций 
по украинской культуре, в который вош-
ли лекции «дохристианские верования 
древних славян»,«украинская элита на 
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культурной почве России», «украинс-
кое казачество», «Влияние н.В. Гоголя 
на русскую культуру», «украинский 
просветитель, философ, поэт и педагог 
Григорий Сковорода»и другие. учиты-
вая то обстоятельство, что иностранные 
студенты-стажеры живут в нашей среде 
длительное время (3-4месяца), посещают 
наши театры, музеи, ездят на экскурсии 
в киев, Львов, смотрят наши телепереда-
чи, читают литературные произведения, 
везде сталкиваясь с моралью нашего об-
щества, приходится оказывать влияние 
на их эстетические взгляды. Ориентиру-
ясь на полифункциональность искусства, 
которая проявляется в его многоликости 
(коммуникативной функции, информаци-
онной, гедонистической, эстетической и 
др.) [3], мы совмещаем аудиторную работу 
с посещением выставок, музеев, театров, 
знакомим студентов с творчеством фоль-
клорного ансамбля «Муравский шлях». В 
харьковском доме народного творчества 
благодаря встрече с этим ансамблем сту-
денты знакомятся с украинским фолькло-
ром, праздниками, участвуют в импрови-
зированном обряде свадьбы, что помогает 
лучше понять нашу ментальность. В доме 
народного творчества происходит также 
знакомство с прикладным искусством, 
представляющим собой предметы быта, 
имеющие стиль и художественный образ, 
который выражает их назначение и несет 
информацию о мировосприятии народа и 
эпохи. Это вызывает оживленный интерес 
и способствует правильному пониманию 
наших эстетических ценностей. Такие 
виды работы диктуются морфологией 
искусства, позволяющей вести речь о его 
видовом многообразии, в котором особую 
значимость имеют прикладное искусст-
во, декоративное искусство, живопись и 
графика, скульптура, литература, театр, 
кино и др. Так, например, лекция «до-
христианские верования древних славян» 
сопровождалась демонстрацией слайдов 
с изображением древних славянских бо-
жеств, а после лекции студенты вместе 
с преподавателем посетили выставку 
художницы н.Г. кукель, на которой про-

слушали рассказ экскурсовода, посмот-
рели картины с изображением божеств в 
художественной интерпретации автора, 
приобрели открытки и диски, благодаря 
чему расширили свои знания о язычестве 
и окунулись в мир художественно-эсте-
тической кльтуры. После лекции об укра-
инском казачестве состоялась экскурсия 
в художественный музей, где ребятам 
представилась возможность посмотреть 
картину И. Репина «запорожцы пишут 
письмо турецкому султану», ознако-
миться с оригинальным текстом письма 
казаков, с картинами С. Васильковского 
на тему казачества, расширить свои зна-
ния по теме и познакомиться с полотнами 
других талантливых украинских мас-
теров кисти, таких как: Г. Семирадский, 
н. Самокиш, П. Левченко, И. Соколов, 
М. Беркос и др. Их произведения способны 
не только вводить зрителей в волшебный 
мир искусства, но и воспитывать ощу-
щение прекрасного, удовлетворять эсте-
тические переживания, делать человека 
духовно богаче, влиять на формирование 
эстетической составляющей личности 
[4]. Важно отметить, что экскурсии в 
художественный музей оказывают по-
ложительное воздействие на студентов, 
так как именно живопись, выполняя ге-
донистическую функцию, запечатлевает 
соотношение красок и через цвет выража-
ет сущность предметов, их эстетическую 
ценность, формирует эстетический вкус.

В конце лекции о Гоголе студентам 
предлагается просмотр фрагментов филь-
мов «Тарас Бульба» и «ночь перед Рож-
деством» с комментариями преподавате-
ля, т.к. кино, по мнению исследователей, 
превосходит театр, литературу, живопись 
в создании зрительных подвижных обра-
зов, способных широко охватить опреде-
ленные периоды жизни во всем ее эстети-
ческом значении и своеобразии [3, с. 118].

на занятиях студенты проникают в 
«философию сердца» Григория Сковоро-
ды, увлекаются его софиологией, постигая 
эстетические принципы, нравственную 
устремленность к добру, правде, красоте 
и гармонии. на итоговом семинаре стаже-
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ры выступают с наиболее понравившейся 
им темой из пройденного курса. для этого 
они читают дополнительные тексты, ре-
комендуемые преподавателем. Семинар 
проходит оживленно и интересно, так 
как студенты творчески подходят к этой 
работе. Так, благодаря занятиям по куль-
турологии осуществляется понимание 
иностранцами эстетического богатства 
украинской действительности и искус-
ства. 

т аким образом, в процессе воспи-
тания личности большое значение 
имеет именно эстетическое воспи-

тание, так как способность ощущать, вос-
принимать, понимать, осознавать и тво-
рить прекрасное — это те специфические 
проявления духовной жизни личности, 
которые свидетельствуют о ее внутрен-
нем богатстве. Осознание личностного 
бытия, оценка достояния национальной 
культуры, путей ее развития и обогаще-
ния призваны сыграть решающую роль 
в подготовке и формировании личности 
высококвалифицированного специалиста. 
И немаловажное значение в этом про-
цессе отводится системе эстетического 

образования, включающей эстетическую 
культуру и эстетическое воспитание сту-
дентов. 
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Ключовою вимогою до мови програмування для побудови систе-
ми об’єктно-реляційної проекції є можливість рефлексивного 
програмування.

в елике значення для інформаційних 
технологій має розробка об’єктно-
реляційної проекції (ОРП), яка 

пов’язує реляційні бази даних з кон-
цепціями об’єктно-орієнтованого про-
грамування (ООП) шляхом створення 
«віртуальних об’єктних баз даних». Тому 
кваліфікаційні вимоги до спеціалістів з 
ООП передбачають оволодіння навич-
ками підготовки та реалізації технологій 
ОРП, яка є типовою для мов програму-
вання високого рівня [1]. на основі аналі-
зу отриманих результатів розроблено 
рекомендації узагальнення теоретичної 
інформації в галузі проектування систем 
об’єктно-реляційної проекції, визначено 
ключові технічні вимоги для проекту-
вання ОРП-систем, проаналізовано ме-
ханізми проекції та інтерфейси існую-
чих ОРП-систем [2]. ключовою вимогою 
до мови програмування для побудови 
системи об’єктно-реляційної проекції є 
рефлексивне програмування [3]. за до-
помогою рефлексії можливо: змінювати 
ім’я класів, функцій та членів класів під 
час виконання; розбирати та виконувати 
програмний код, що надходить із зовніш-
ніх джерел; знаходити та модифікувати 
конструкції коду програми як об’єкти 

першого класу; отримувати значення 
членів класу та викликати методи класу 
з їх іменами. на даний час існує декілька 
відомих реалізацій механізму рефлексії 
для мови програмування С++:

 — Qt Framework; 
 — реалізація C++/CLI від корпорації 

Microsoft; 
 — бібліотека Mirror, яку засновано на 

останньому стандарті мови програму-
вання С++ [4].

Результати аналізу підходів до органі-
зації рефлексії для мови програмування 
С++ подано нижче (табл. 1). 

Мета-компіляція — це прийом про-
грамування, який дозволяє оптимізувати 
програмний код алгоритму [5]. Вона доз-
воляє мінімізувати використання засобів 
статичного поліморфізму. Мета-дані 
використовуються не тільки як основна 
складова для опису класу, але й для опису 
реляційних таблиць та їх складових.

Розроблений механізм мета-компіля-
ції схематично наведено на рис. 1.

Етап мета-компіляції складається з 
синтаксичного, лексичного аналізу та 
генерації мета-об’єктного коду. у резуль-
таті мета-компіляції мають бути сформо-
вані:
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Таблиця 1
аналіз підходів до реалізації механізму рефлексії мови програмування С++

Підхід Переваги недоліки

аналіз інформації для 
відладки.

Використання стандартного 
методу опису класу.

Можливість отримати повну 
інформацію про типи даних.

необхідність побудови програми в 
режимі відладки.

залежить від компілятора.

Препроцесор аналізу та 
опису класу.

Використання стандартного 
методу опису класу.

Специфіка роботи компіляторів з 
членами класу та таблицями вірту-

альних функцій.
Розробка аналізатора коду С++.

Модифікований компіля-
тор з підтримкою реф-

лексії.

Відсутність додаткових ета-
пів побудови програми.

Генерація ефективного коду 
для засобів рефлексії.

Відтворення та адаптація програм-
ної інфраструктури.

Ручне формування мета-
опису класу засобами 
мови програмування.

незалежність від  
компілятора.

Проста реалізація.

написання додаткового програмного 
коду, для опису метаінформації.

Людський фактор.

Формування мета-опису 
класу в конфігурації зов-

нішніх класів.

Використання стандартного 
методу опису класу.

Можливість використання 
стандартних засобів опису 

структур даних (XML, JSON).

додаткові часові та ресурсні видат-
ки на отримання мета-інформації.

Формування мета-опису 
класу засобами скрипто-
вої мови програмування.

Використання вбудованих 
можливостей скриптових мов 

програмування.

Часові та ресурсні витрати на за-
пуск та роботу з інтерпретатором 
скриптової мови програмування.

Рис. 1. Механізм мета-компіляції

 — опис класу об’єкта віртуальної 
об’єктно-орієнтованої бази даних;

 — допоміжний мета-об’єкт класу С++;
 — вхідні дані для компіляції;
 — опис реляційної таблиці.

Схема опису реляційної таблиці в 
СкБд SQLite наведена на рис. 2. 

на основі аналізу структурних схем 
опису реляційних таблиць в СкБд, слід 
визначити необхідний перелік базових 
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характеристик, які потрібні для опису 
полів мета-об’єктної таблиці:

1) Ім’я поля реляційної таблиці.
2) Тип даних, що зберігаються в полі.
3) кількість знаків, що зберігаються 

в полі.
4) Можливість заборони пустих полів.
5) значення, що присвоюється полю 

таблиці за замовченням.
6) задання первинного ключа таблиці.
загальними параметрами для поля 

класу і поля реляційної таблиці з встанов-
леного переліку є ім’я та тип даних.

Виходячи з цього, необхідно встано-
вити типи даних, що мають використову-
ватися для опису полів об’єктної таблиці, 
та показати їх співвідношення з типами 
даних С++ (табл. 2).

на основі співвідношення типів даних, 
структури опису поля таблиці пропо-
нується наступна форма опису поля мета-
об’єктної таблиці:

Т И П _ Д А Н И Х [ ( К І Л Ь К І С Т Ь _ З Н А К І В 

[,КІЛЬКІСТЬ_ЗНАКІВ])]

ІМ’Я_ПОЛЯ

  [NOT NULL]

  [DEFAULT]

для відокремлення полів мета-
об’єктної таблиці необхідно використо-
вувати наступний маркер доступу — 
property. 

 CREATE TABLE Person (

  id INT AUTO_INCREMENT 

PIMARY KEY,

  name VARCHA(20) NOT NULL,

  surname VARCHAR(30) NOT 

NULL

) 

class Person{

 properties:

  VARCHAR(20) name NOT NUL;

  VARCHAR(30) name NOT NUL;

};

Поле іd у даному випадку генерується 
автоматично.

В роботі отримано такі основні ре-
зультати.

1. Введено терміни об’єктно-реляцій-
ної проекції: проекція, проектувати, атри-
бут, проекція атрибута, проекція зв’язку. 

2. Виконано теоретичний аналіз аспек-
тів проектування архітектури системи 
ОРП та дизайну інтерфейсу користувача. 

3. Показано, що системи ОРП програм-
ного засобу заміщують компоненти логіки 
доступу до даних. 

Рис. 2. Схема опису реляційної таблиці в СкБд SQLite
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Таблиця 2
Співвідношення типів даних полів реляційних таблиць та типів даних С++

№ 
п/п

Тип даних  
в реляційній таблиці

діапазон/формат
значень

Тип даних С++

1 TINYINT -127…128 char
2 SMALINT -32768…32767 short
3 INT -2147683648 ... 2147683648 int
4 BIGINT 263 ... 263-1 long
5 BOOLEAN 0/1 (false/true) bool
6 FLOAT -2 147 483 648.0 ... 2 147 483 

647.0
float

7 DOUBLE -9 223 372 036 854 775 808 .0  ...  
9 223 372 036 854 775 807.0

double

8 CHAR - char[]
9 VARCHAR - char*/string

10 TEXT - char**/strіng
11 ENUM 0 ... enum
12 DATE от '1000-01-01' до '9999-12-31' Розроблений конкретний клас
13 TIME от '-838:59:59' до '838:59:59' Розроблений конкретний клас
14 DATETIME от '1000-01-01 00:00:00' до 

'9999-12-31 23:59:59'
Розроблений конкретний клас

15 TIMESTAMP от '1970-01-01 00:00:00' до 
'2037-12-31 23:59:59'

Розроблений конкретний клас

16 YEAR(M) от 1970 до 2069 для М=2 и от 
1901 до 2155 для М=4

Розроблений конкретний клас

4. Механізм рефлексії є ключовою тех-
нічною вимогою до мови програмування 
для організації проекції реляційної таб-
лиці на клас. 

5. Стандарт мови С++ частково реалі-
зує механізм інтроспекції типів даних — 
можливості доступу об’єкта до структури 
свого класу під час його виконання. 

6. Показано, що загальними підходами 
для реалізації механізму рефлексії для 
С++ є аналіз інформації для відладки, 
створення препроцесора, модифікація 
компілятора, ручне формування мета-
опису класу. Системи ОРП для С++ відхо-
дять від об’єктно-орієнтованої концепції 
побудови програмних інтерфейсів.
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імені В.Н. Каразіна

Науковий керівник — доктор біологічних наук, професор М. С. Гончаренко 

Ж иття та здоров’я людини — одна 
з найважливіших соціальних 
цінностей держави. Відповідно 

до нормативних документів — конститу-
ції україни, закону україни «Про освіту» 
(1996), державної національної програми 
«Освіта» («україна ххІ століття») (1993), 
спільного наказу Міністерства охорони 
здоров’я та Міністерства освіти україни 
«Про прилучення до Міжнародного проек-
ту «Європейська мережа шкіл сприяння 
здоров’ю» (1999), закону «Про охорону 
дитинства» (2001), указу Президента 
україни «Про заходи щодо розвитку ду-
ховності, захисту моралі та формування 
здорового способу життя» (2001), націо-
нальної доктрини розвитку освіти (2002), 
концепції загальної середньої освіти 
(12-річна школа) (2011), національної 
програми «здоров’я — 2020: українсь-
кий вимір» (2012), національної стратегії 
розвитку освіти на 2012–2021 роки (2012), 
закону «Про вищу освіту» (2014), — го-
ловними пріоритетами системи освіти в 
україні є створення оптимальних умов 
для збереження і зміцнення фізичного, 
психічного, соціального та духовного 
здоров’я молоді, виховання в учнів та сту-
дентів свідомого і дбайливого ставлення 
до здоров’я, забезпечення різнобічного 

розвитку людини як найважливіших умов 
формування освіченої, творчої, культур-
ної, духовної особистості, здатної до пов-
ноцінної самореалізації. 

дослідженню проблеми професій-
ної підготовки вчителя основ здоров`я 
приділяється належна увага, зокрема 
в таких аспектах: теоретико-методичні 
засади підготовки вчителя (С. Гончарен-
ко, В. Гриньова, В. Євдокимов, І. зязюн, 
В. кремень, н. кузьміна, В. Лозова, І. Про-
копенко, В. Сластьонін, а. Троцко та інші); 
наукове обґрунтування різних аспектів 
готовності вчителя до професійно-педаго-
гічної діяльності (а. алексюк, В. Беспаль-
ко, В. Семиченко, С. Сисоєва, Л. хомич та 
інші); принципи, зміст, форми й методи 
здоров’язбережувальної педагогіки як 
галузі педагогічного знання (М. Безруких, 
В. Вишневський, В. ковалько, О. Іонова, 
н. Смирнов, І. Соколова та інші);наукові 
положення змісту та форм науково-
методичної підготовки вчителів основ 
здоров`я (Ю. Бойчук, Г. Воскобійникова, 
М. Гончаренко, В. Горащук, В. ковалько, 
С. Омельченко,С. Страшко та інші).

Мета роботи — розробка та теоре-
тичне обґрунтування методичної систе-
ми підготовки майбутніх учителів основ 
здоров`я до застосування 
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на сучасному етапі розвитку суспіль-
ства саме вчитель основ здоров’я, на від-
міну від учителів інших спеціальностей, 
постає в сучасній школі, з одного боку, 
як носій базових знань про здоров’я, 
здоровий спосіб життя людини, а з іншо-
го — суб’єкт освітньо-виховного процесу, 
який здійснює здоров’язбережувальну 
діяльність за рахунок застосування 
здоров’язбережувальних технологій.

в ивчення теоретичних засад про-
блеми дало  змогу  розгляда-
ти готовність до застосування 

здоров’язбережувальних технологій в 
основній школі як інтегроване, стійке 
утворення особистості, яке формується 
у процесі цілеспрямованої професій-
ної підготовки майбутнього вчителя та 
характеризує його психологічний стан, 
якості (психологічна складова), професій-
ні знання (науково-теоретична складова), 
уміння та навички (практична складова), 
що забезпечують збереження, зміцнен-
ня, формування здоров’я та виховання 
культури здоров’я суб’єктів навчально-
виховного процесу.

науковці по-різному підходять до виз-
начення поняття «методична система»: 

1) сукупність взаємопов’язаних і взає-
мообумовлених методів, форм і засобів 
навчання, планування та організації, 
контролю, аналізу, коригування навчаль-
ного процесу, спрямованих на підвищення 
ефективності навчання[3];

2) структура, компонентами якої є цілі 
навчання, зміст навчання, методи навчан-
ня, форми та засоби навчання. Всі скла-
дові методичної системи навчання висту-
пають в настільки тісному взаємозв’язку, 
що всяка зміна одного з них тягне за собою 
зміну інших складових і всієї системи в 
цілому [4];

3) система, в якій направляючу і ре-
гулюючу роль в організації освітньої сис-
теми виконують дидактичні принципи [2].

згідно з твердженням В. кушніра, 
основними ознаками системи є: а) наяв-
ність компонентів, які можна розглядати 
у відносній ізольованості, поза зв’язками 
з іншими процесами і явищами; б) на-

явність внутрішньої структури зв’язків 
між цими компонентами, а також їх під-
системами; в) наявність певного рівня 
цілісності, ознакою якої є те, що система, 
завдяки взаємодії компонентів, одержує 
інтегральний результат; г) наявність у 
структурі системоутворюючих зв’язків, 
що об’єднують компоненти як блоки, час-
тини в єдину систему; д) взаємозв’язок з 
іншими системами [5, с. 112].

С. Гончаренко зазначає, що педагогічне 
моделювання — це науково обґрунтоване 
конструювання, яке відповідає заданим 
вимогам і наміченій до побудови в близь-
кому або віддаленому майбутньому моделі 
досліджуваного педагогічного процесу, 
ізоморфної реальному об’єкту з погляду 
властивостей, які вивчаються в ході пе-
дагогічного експерименту [1].

за допомогою педагогічного моде-
лювання (І. Блауберг, С. Гончаренко, 
н. кузьміна, Е. Юдін та інші) розроблена 
методична система підготовки майбутніх 
учителів основ здоров’я до застосування 
здоров`язбережувальних технологій, яка 
містить такі взаємопов`язані структурні 
блоки: концептуальний, змістово-про-
цесуальний і критеріально-оцінний, які 
завдяки створенню організаційно-педа-
гогічних умов забезпечують досягнення 
головної мети процесу професійної підго-
товки відповідно до соціального замовлен-
ня — формування готовності майбутніх 
учителів основ здоров`я до застосування 
здоров’язбережувальних технологій у 
професійній діяльності (рис. 1).

Концептуальний блок включає ці-
льову складову, нормативно-правове і 
наукове забезпечення, виконує функцію 
наукового обґрунтування поставленої 
проблеми і відображає запланований 
результат навчання (через мету і завдан-
ня) та методологічну основу досліджен-
ня, що включають підходи і принципи 
формування готовності майбутніх учи-
телів основ здоров`я до застосування 
здоров’язбережувальних технологій. 
Призначення цього компонента полягає 
в цілепокладанні кожного етапу фор-
мування готовності. Метою реалізації 
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Рис. 1. Методична система підготовки майбутніх учителів основ здоров’я до застосування 
здоров`язбережувальних технологій в основній школі
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запропонованої нами методичної систе-
ми є формування готовності майбутніх 
учителів основ здоров`я до застосування 
здоров’язбережувальних технологій.

до складу змістово-процесуального 
блоку входять структурні компоненти 
(мотиваційно-ціннісний, змістово-опера-
ційний і рефлексивно-оцінний) готовності 
майбутнього вчителя основ здоров’я до 
застосування здоров`язбережувальних 
технологій та етапи практичної реалізації 
методичної системи (підготовчий, пізна-
вальний, практичний, аналітичний), ком-
плекс форм, методів і засобів організації 
навчально-пізнавальної діяльності сту-
дентів. Особливості кожного з компонен-
тів готовності визначаються специфікою 
здоров`язбережувальної компетентності 
і мають умовний характер, оскільки в 
реальному навчально-виховному процесі 
вони формуються комплексно. 

Так, мотиваційно-ціннісний ком-
понент передбачає сукупність мотивів, 
схильностей, інтересів, потреб, ціннісних 
орієнтацій щодо завдань застосуван-
ня здоров`язбережувальних технологій 
і сформованості якостей особистості 
майбутнього вчителя основ здоров’я 
(гуманність, толерантність, альтруїзм, 
відповідальність, спостережливість, ко-
мунікабельність, педагогічна інтуїція, 
любов до дітей, доброзичливість, емпатія, 
педагогічний такт, професійний ріст 
тощо), необхідних йому для здійснення 
здоров`язбережувальної діяльності.

Змістово-операційний компонент 
включає систему психолого-педагогічних 
знань і спеціальних умінь (діагностичних, 
орієнтаційно-прогностичних, конструк-
тивно-проектувальних, комунікативних, 
організаційних, інформаційно-поясню-
вальних, аналітико-корективних, до-
слідницько-творчих, уміння створювати 
здоров`язбережувальне освітнє середови-
ще тощо), опанування яких необхідне для 
успішного розв’язання різноманітних пе-
дагогічних ситуацій, пов’язаних із засто-
суванням здоров`язбережувальних тех-
нологій у навчально-виховному процесі 
загальноосвітніх навчальних закладів. 

Рефлексивно-оцінний компонент го-
товності майбутніх учителів основ здоров’я 
до застосування здоров`язбережувальних 
технологій виявляється у здатності до 
аналізу й самоаналізу власної про-
фесійної  діяльності ,  пов’язаної  зі 
здоров`язбережувальною діяльністю, у 
ході якого відбувається свідомий контроль 
результатів власних професійних дій, 
аналіз педагогічних ситуацій.

Критеріально-оцінний блок визначає 
успішність функціонування методич-
ної системи та пов’язаний із визначен-
ням критеріїв (особистісний, змістовий 
і аналітико-оцінний), показників і рів-
нів (елементарний, достатній, високий) 
сформованості готовності майбутнього 
вчителя основ здоров’я до застосуван-
ня здоров`язбережувальних технологій. 
Результатом є сформована готовність 
майбутніх учителів основ здоров`я до 
застосування здоров`язбережувальних 
технологій в основній школі.

уточнено критерії та показники, за яки-
ми визначається сформованість готовності 
майбутніх учителів основ здоров’я до за-
стосування здоров`язбережувальних тех-
нологій: особистісний критерій (інтерес 
до застосування здоров`язбережувальних 
технологій у професійно-педагогічній 
діяльності; мотивація до застосування 
здоров`язбережувальних технологій; 
сформованість професійних і особистісно-
значущих якостей особистості майбутньо-
го вчителя); змістовий критерій (ово-
лодіння професійно-значущими знаннями 
(загальнонаукові, загальнокультурні, 
психолого-педагогічні, спеціальні знання); 
сформованість комплексу спеціальних 
умінь і навичок здоров`язбережувальної 
діяльності); аналітико-оцінний критерій 
(уміння оцінювати й аналізувати влас-
ну здоров`язбережувальну діяльність; 
здатність коригувати власні недоліки; 
прагнення до професійного розвитку; 
здатність до саморегуляції, самовдоско-
налення і саморозвитку).

на підставі теоретичного аналізу, згід-
но з обраними критеріями й показниками, 
виокремлено рівні сформованості готов-



71

МетОдОлОгія ОСвітИ

ності майбутніх учителів основ здоров’я 
до застосування здоров`язбережувальних 
технологій, а саме: високий, достатній 
елементарний.

для високого рівня готовності до за-
стосування здоров’язбережувальних тех-
нологій характерним є переважання внут-
рішніх мотивів до оволодіння професією, 
високий ступінь усвідомлення необхідності 
застосування здоров`язбережувальних 
технологій в освітній практиці, прагнення 
до професійного розвитку, домінуван-
ня мотивів отримання знань та освоєн-
ня професії; сформованість комплексу 
спеціальних знань, умінь та навичок з 
професійно орієнтованих дисциплін, роз-
винене вміння розв`язувати ситуаційні 
(професійні) завдання на конструктивно-
му та творчому рівні. Достатній рівень 
характеризується нестійкою позитив-
ною мотивацією та ситуативним про-
явом пізнавального інтересу до вивчення 
здоров`язбережувальних технологій, інди-
ферентним ставленням до оволодіння тех-
нологіями здоров’язбереження, ситуатив-
ністю у виявленні інтересу до застосуван-
ня здоров’язбережувальних технологій; 
наявністю неповних знань реконструктив-
ного характеру про способи застосування 
здоров’язбережувальних технологій, котрі 
активно застосовуються на практиці; 
сформованістю сукупності вмінь застосу-
вання здоров’язбережувальних техноло-
гій, але з наданням переваги діям за анало-
гією, копіюванню відомих способів роботи. 
Елементарний рівень характеризується 
відсутністю позитивної мотивації та нега-
тивним ставленням до оволодіння техноло-
гіями збереження здоров`я, нерозумінням 
ролі технологій здоров`язбереження в 
освітньому процесі, відсутністю інтересу 
до застосування здоров’язбережувальних 
технологій; наявністю знань про основи 
здоров`язбережувальної діяльності реп-
родуктивного характеру, вузькістю педа-
гогічного світогляду; нерозвиненістю вмінь 
застосування здоров`язбережувальних 
технологій.

запропонована методична система ха-
рактеризується: цілісністю, що об’єднує 

всі елементи і відображає характер їх 
взаємодії, дає можливість вирішува-
ти сукупність завдань для виховання 
всебічно і гармонійно розвиненої особис-
тості вчителя, з високим рівнем сфор-
мованості готовності до застосування 
здоров`язбережувальних технологій у 
професійній діяльності.

на основі аналізу наукової педаго-
гічної літератури розроблено методич-
ну систему підготовки майбутніх учи-
телів основ здоров`я до застосування 
здоров’язбережувальних технологій, яка 
теоретично обґрунтована за допомогою 
концептуального, змістово-процесуаль-
ного та критеріально-оцінного блоків та 
спрямована на підготовку висококваліфі-
кованих фахівців, готових до застосуван-
ня здоров’язбережувальних технологій 
у навчально-виховному процесі. Перс-
пективи подальших розвідок у даному 
напрямі полягають у вивченні особли-
востей реалізації педагогічних умов фор-
мування готовності готовності майбутніх 
учителів основ здоров`я до застосування 
здоров’язбережувальних технологій.
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Освіта та суспільство
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Пономарьов, О. Видатний інноватор освіти. До 

145-річчя Марії Монтессорі // Новий Колегіум. — 
2015. — № 2. — С. 3–8.

Витоками науково-технічного і соціального про-
гресу виступають розвиток креативних здібностей 
та поширення інноваційного мислення людей. цей же 
розвиток істотною мірою відбувається в системі освіти 
й завдяки зусиллям і таланту педагогів, насамперед 
тих, хто своєю творчістю торує нові шляхи не тіль-
ки до розуму, але й до душі, і до серця вихованця. у 
плеяді видатних педагогів яскраво сяє й зірка Марії 
Монтессорі. Її гуманістична система та чітко індиві-
дуальний підхід до кожного учня дозволяють дося-
гати фантастичних результатів. Через це й сьогодні 
система Монтессорі лишається дійовою й актуальною.

Ключові слова: прогрес, характер мислення, сис-
тема Монтессорі, індивідуальний підхід, особистіс-
ний розвиток.

удк 37.013
Пономарев, А. Выдающийся инноватор образо-

вания. К 145-летию Марии Монтессори // Новый 
Коллегиум. — 2015. — №2. — С. 3–8.

Истоками научно-технического и социаль-
ного прогресса выступают развитие креативных 
способностей и распространение инновационного 
мышления людей. Это же развитие в существенной 
степени происходит в системе образования и благо-
даря усилиям и таланту педагогов, прежде всего тех, 
кто своим творчеством прокладывает новые пути не 
только к разуму, но и к душе, и сердцу питомца. В 
плеяде выдающихся педагогов ярко сияет и звезда 
Марии Монтессори. Ее гуманистическая система и 
четко индивидуальный подход к каждому ученику 
позволяют достигать фантастических результатов. 
Поэтому и сегодня система Монтессори остается дей-
ственной и актуальной.

Ключевые слова: прогресс, характер мышления, 
система Монтессори, индивидуальный подход, лич-
ностное развитие.

UDC 37.013
Ponomaryov, A. Outstanding innovator of 

Education. Тhe 145 th anniversary of Maria Montessori 
// New Collegium. — 2015. — №2. — P. 3–8.

The origins of scientific, technological and social 
progress is the development of creative abilities and 
dissemination of innovative thinking people. This de-
velopment takes place substantially in the education 
system and through the efforts and talents of teachers, 
especially those who with their creativity breaks new 
ground not only to the mind, but also to the soul and 
heart of a pet. In the galaxy of outstanding teachers and 
a star shines brightly Maria Montessori. Its humanistic 
system and clearly an individual approach to each 
student can achieve fantastic results. Therefore, today 
the Montessori system remains effective and relevant.

Key words: progress, the nature of thinking, the 
Montessori system, an individual approach, personal 
development.
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Теория и практика дистанционного обучения  
иностранных граждан: отечественный  

и международный опыт

Международный научно-практический семинар,  
12 ноября 2014 г., Харьков, ХНУРЭ

удк 37.04 
Лапузіна, О., Лобода, А., Стрельченко, А. Дис-

танційне навчання в системі підготовки іноземних 
студентів // Новий Колегіум. — 2015. — № 2. — С. 
9–10.

Розглядаються особливості використання еле-
ментів дистанційної освіти при навчанні іноземних 
студентів в університетах україни. Обґрунтована до-
цільність змішаної системи навчання, коли установ-
ча частина курсу, базові концепції курсу та завер-
шальний етап разом із атестацією покладаються на 
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очну компоненту процесу навчання, а вивчення окре-
мих тем здійснюється дистанційно. Такий підхід до-
зволяє активізувати навчальну діяльність студен-
тів, привчити їх самостійно підвищувати рівень сво-
їх знань за допомогою Інтернету і вирішувати орга-
нізаційні та методичні проблеми навчання іноземних 
студентів в умовах україни.

Ключові слова: навчання, іноземні студенти, дис-
танційна освіта, змішана система навчання, психоти-
пи студентів, особистісно-орієнтований підхід, база 
даних.
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Лапузина Е., Лобода А., Стрельченко А. Дис-

танционное обучение в системе подготовки 
иностранных студентов // Новый Коллегиум. — 
2015. — № 2. — С. 9–10.

Рассматриваются особенности использования 
элементов дистанционного образования при обучении 
иностранных студентов в университетах украины. 
Обоснована целесообразность смешанной системы 
обучения, когда установочная часть курса, базовые 
концепции курса и завершающий этап вместе с ат-
тестацией относятся к очной компоненте процесса 
обучения, а изучение отдельных тем осуществляет-
ся дистанционно. Такой подход позволяет активизи-
ровать учебную деятельность студентов, приучить 
их самостоятельно повышать уровень своих знаний 
с помощью Интернета и решать организационные и 
методические проблемы обучения иностранных сту-
дентов в условиях украины.

Ключевые слова :  обучение,  иностранные 
студенты, дистанционное образование, смешанная 
система обучения, психотипы студентов, личностно-
ориентированный подход, база данных.

UDС 37.04 
Lapuzina, O., Loboda, A., Strerelchenko, A. Distant 

learning in training of foreign students // New 
Collegium. — 2015. — №2. — P. 9–10.

The problems of distant education elements using 
in foreign students teaching at Ukrainian universities 
are discussed. The expediency of mixed training system, 
when a constituent part of the course, the basic concepts 
of the course and the final stage with the attestation 
rely on full-time component of learning process, and 
the study of special subjects is performed remotely. 
This approach allows activating the learning activities 
of students, teaching them to raise their own level of 
knowledge through the Internet and solving organiza-
tional and methodological problems of foreign students 
teaching in studying in Ukraine.

Key words: education, foreign students, distant ed-
ucation, mixed educational system, psychological types 
of students, personal-oriented approach, and database.

удк 37.04
Артемова, О., Іванова, В., Незовибатько, О. 

Особливості створення дистанційного курсу для 
студентів-іноземців начального этапу навчання // 
Новий Колегіум. — 2015. — № 2. — С. 11–13.

Розглядаються актуальність створення дистан-
ційного курсу «Російська мова для іноземців», а та-
кож переваги дистанційного навчання при вивченні 
російської мови в інонаціональній аудиторії. Розпові-
дається про структуру дистанційного курсу «Росій-

ська мова для іноземців» (ввідно-фонетичний і базо-
вий курси), про його цілі та завдання.

Ключові слова: дистанційний курс, дистанційне 
навчання, російська (українська) мова як іноземна, 
початковий етап навчання, ввідно-фонетичний курс, 
базовий курс.
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Особенности создания дистанционного курса для 
студентов-иностранцев начального этапа обуче-
ния // Новый Коллегиум. — 2015. — № 2. — С. 11–13.

Рассматриваются актуальность создания дис-
танционного курса «Русский язык для иностран-
цев», а также преимущества дистанционного обуче-
ния при изучении русского языка в инонациональ-
ной аудитории. Рассказывается о структуре дис-
танционного курса «Русский язык для иностранцев» 
(вводно-фонетический и базовый курсы), о его це-
лях и задачах. 

Ключевые слова: дистанционный курс, дистан-
ционное обучение, русский (украинский) язык как 
иностранный, начальный этап обучения, вводно-
фонетический курс, базовый курс.
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Particularities of remote learning course creation for 
foreign students of the initial stage of learning // New 
Collegium. — 2015. — № 2. — P. 11–13.

The article describes the relevance of the remote 
learning course « Russian for foreign students » as well 
as advantages of this remote learning course in the 
study of Russian in the audience of other nationalities. 
This article talks about the structure of the remote 
course « Russian for foreign students » (which are 
introduction of phonetics and basic courses) and about 
its aims and tasks.

Key words: remote learning course, Russian 
(Ukrainian) for foreign students, initial stage of 
learning, introduction of phonetics, basic course.

удк 378.03+4.79+37
Фоміна, І. Впровадження елементів дистанцій-

ного навчання в процес викладання РЯІ // Новий Ко-
легіум. — 2015. — №2. — С. 14–17.

Розглядаються головні аспекти дистанційного на-
вчання в процесі викладання російської мови інозем-
ним студентам. Стверджується, що дистанційне на-
вчання — це цілеспрямований синхронний або асинх-
ронний процес взаємодії суб’єктів навчального про-
цесу між собою та із засобами навчання на відстані 
за допомогою спеціалізованого освітнього середови-
ща, що базується на використанні інформаційно-
телекомунікаційних технологій. Визначено, що дис-
танційне навчання дозволяє іноземцям поглибити 
знання, отримати більшу й різнобічну інформацію, 
скоротити термін навчання.

К л ю ч о в і  с л о в а :  д и с т а н ц і й н е  н а в ч а н н я , 
комп’ютеризація навчання, модернізація системи 
навчання, комп’ютерні технології, інформаційні тех-
нології.

удк 378.03+4.79+37
Фомина, И. Внедрение элементов дистанционно-

го обучения в процесс преподавания РКИ // Новый 
Коллегиум. — 2015. — №2. — С. 14–17.
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Рассматриваются главные аспекты дистанци-
онного обучения в процессе преподавания русского 
языка иностранным студентам. утверждается, что 
дистанционное обучение — это целенаправленный 
синхронный или асинхронный процесс взаимодей-
ствия субъектов учебного процесса между собой и 
со средствами обучения на расстоянии с помощью 
специализированной образовательной среды, ба-
зирующейся на использовании информационно-
телекоммуникационных технологий. Определено, 
что дистанционное обучение позволяет иностранцам 
углубить знания, получить большую и разносторон-
нюю информацию, сократить срок обучения.

Ключевые слова: дистанционное обучение, ком-
пьютеризация обучения, модернизация системы обу-
чения, компьютерные технологии, информационные 
технологии.

UDC 378.03+4.79+37
Fomina, I. Implementation of elements of distance 

learning in teaching Russian as a foreign // New 
Collegium. — 2015. — №2. — P. 14–17.

In article are considered the most important 
aspects of distance learning by teaching Russian to 
foreign students. Argued that distance education — a 
purposeful process of synchronous or asynchronous 
interaction of the learning process with each other 
and with the means of learning at a distance using a 
specialized learning environment that is based on the 
use of information and communication technologies. It 
was determined that distance learning allows foreign-
ers to improve their knowledge, gain more and diverse 
information, shorten the training.

Key words: distance learning, and computer 
training, modernization of education, computer 
technology, information technology.

удк 811.161.2’373(045)
Грудок-Костюшко, М. Діалог у віртуальній ко-

мунікації іноземних студентів // Новий Колегіум. — 
2015. — № 2. — С. 18–20.

Стаття являє собою спробу відповісти на питан-
ня: чи можна розглядати діалог у віртуальній кому-
нікації іноземних студентів як альтернативне освіт-
нє середовище, чи сприяє це формуванню необхід-
них для реального спілкування комунікативних ком-
петенцій студента.

Ключові слова: діалогова компетентність, класи-
фікації діалогів, віртуальна комунікація.

удк 811.161.2’373(045)
Грудок-Костюшко, М. Диалог в виртуальной 

коммуникации иностранных студентов // Новый 
Коллегиум. — 2015. — №2. — С. 18–20.

Статья представляет собой попытку ответить на 
вопросы: можно ли рассматривать диалог в виртуаль-
ной коммуникации иностранных студентов как аль-
тернативную образовательную среду, способствует 
ли это формированию необходимых для реального 
общения коммуникативных компетенций студента. 

Ключевые слова: диалоговая компетентность, 
классификации диалогов, виртуальная коммуникация.

UDC 811.161.2’373(045)
Грудок-Костюшко, М. Диалог в виртуальной 

коммуникации иностранных студентов // New 
Collegium. — 2015. — №2. — P. 18–20.

The theme of the article is a dialogue in a virtual 
communication of foreign students. In the article there 
are questions: Is a virtual communication alternative 
educational setting.

Key words: Interactive competence, classification 
of dialogues, virtual communication.

удк 37.04
Солонська, С. Подшивалова, К. Особливості ро-

боти з навчальним матеріалом в дистанційному курсі 
«Введення в дисципліни» для студентів-іноземців під-
готовчого факультету // Новий Колегіум. — 2015. — 
№ 2. — С. 21–24.

Обговорюються особливості роботи з навчаль-
ним матеріалом в дистанційному курсі “Введення в 
дисципліни”.

Ключові слова: дистанційне навчання, математи-
ка, іноземні студенти підготовчого факультету 

удк 37.04
Солонская, С. Подшивалова, К. Особенности 

работы с учебным материалом в дистанционном курсе 
“Введение в дисциплины” для студентов-иностранцев 
подготовительного факультета // Новый Коллеги-
ум. — 2015. — №2. — С. 21–24.

Обсуждаются особенности работы с учебным 
материалом в дистанционном курсе “Введение в 
дисциплины”. 

Ключевые слова: дистанционное обучение, ма-
тематика, иностранные студенты подготовительно-
го факультета.

UDC 37.04
Солонская, С., Подшивалова, К. Особеннос-

ти работы с учебным материалом в дистанционном 
курсе “Введение в дисциплины” для студентов-
иностранцев подготовительного факультета // New 
Collegium. — 2015. — №2. — P. 21–24.

The features of work with educational material 
in the distance learning course “Introduction to the 
subjects” are discussed in this article.

Key words: distance learning, mathematics, foreign 
students of the preparatory faculty.

удк 378.147+658.7+681.3
Омаров, М., Сухомлінов, А. Специфіка викладан-

ня теми «Логістичні інформаційні системи» сту-
дентам дистанційної форми навчання // Новий Ко-
легіум. — 2015. — №2. — С. 25–27.

Розглядається процес викладання дисципліни 
«Логістика» за дистанційною формою навчання, та 
недоліки традиційних курсів при викладанні теми 
«Логістичні інформаційні системи». Пропонується 
розв’язання цієї проблеми.

Ключові слова: логістика, логістична інформацій-
на система, дистанційна освіта.

удк 378.147+658.7+681.3
Омаров, М., Сухомлинов, А. Специфика препо-

давания темы «Логистические информационные 
системы» студентам дистанционной формы обуче-
ния // Новый Коллегиум. — 2015. — №2. — С. 25–27.

Рассматривается процесс  преподавания 
дисциплины «Логистика» по дистанционной форме 
обучения, и недостатки традиционных курсов при 
изложении темы «Логистические информационные 
системы». Предлагается решение этой проблемы.
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Ключевые слова: логистика, логистическая ин-
формационная система, дистанционное образование.

UDC 378.147+658.7+681.3
Omarov, M., Suchomlinov, A. Features teaching 

topics “Logistics information systems” for students of 
distance learning // New Collegium. — 2015. — №2. — 
P. 25–27.

The article deals with the process of teaching “Lo-
gistics” for distance learning, and the shortcomings of 
traditional courses in presenting the theme “Logistics 
Information Systems.” The author proposes a solution 
to this problem.

Key words: logistic, logistic information system, 
distance education.

удк 17+004.056.5
Лапузіна О., Романов О., Романов Ю. До питан-

ня вивчення комп’ютерної етики у рамках дистан-
ційного навчання // Новий Колегіум. — 2015. — № 
2. — С. 28–31.

Розглянуто проблеми введення у навчальний про-
цес вищих навчальних закладів курсу комп’ютерної 
етики. Представлено практичні результати навчан-
ня студентів основам комп’ютерної етики при засто-
суванні дистанційного навчання на основі методики 
ситуаційних завдань.

Ключові слова: комп’ютерна (інформаційна) ети-
ка, інтерактивні технології навчання, методика ситу-
аційних завдань, дистанційне навчання.

удк 17+004.056.5
Лапузина Е., Романов А., Романов Ю. К вопросу 

об изучении компьютерной этики в рамках дистан-
ционного обучения // Новый Коллегиум. — 2015. — 
№ 2. — С. 28–31.

Рассматриваются проблемы внедрения в учебный 
процесс высших учебных заведений курса ком-
пьютерной этики. Представлены практические 
результаты обучения студентов основам компьютер-
ной этики при применении дистанционного обучения 
на основе методики ситуационных заданий.

Ключевые слова: компьютерная (информацион-
ная) этика, интерактивные технологии обучения, ме-
тодика ситуационных заданий, дистанционное обу-
чение.

UDC 17+004.056.5
Lapuzina O., Romanov O., Romanov Yu. Revisiting 

the study of computer ethics in distant learning // New 
Collegium. — 2015. — № 2. — P. 28–31.

The article deals with the problems of introduction 
of the course of computer ethics in the educational 
process of higher education institutions. Practical 
results of teaching students the basics of computer 
ethics in the application of distant learning, based on a 
case study method are represented.

Key words:  computer (information) ethics, 
interactive teaching technologies, case study method, 
distant learning.

удк 378.147
Соловьева Л., Гаврылюк Ю. Оптимизация ди-

дактического материала темы “Языки програм-
мирования” к условиям дистанционного обучения 
иностранных студентов // Новый Коллегиум. — 
2015. — №2. — С. 32–35.

Розроблена класифікація мов програмування в 
межах курсу інформатики для студентів-іноземців 
підготовчих факультетів та запропоновані шляхи її 
впровадження в дистанційній формі навчання.

Ключові слова: мова програмування, дистанційне 
навчання, класифікація, схема.

удк 378.147
Соловьева Л., Гаврылюк Ю. Оптимизация ди-

дактического материала темы “Языки програм-
мирования” к условиям дистанционного обучения 
иностранных студентов // Новый Коллегиум. — 
2015. — №2. — С. 32–35.

Разработана классификация языков программи-
рования в рамках курса информатики для студентов-
иностранцев подготовительных факультетов и 
предложены пути ее использования в дистанцион-
ной форме обучения.

Ключевые слова: язык программирования, дис-
танционное обучение, классификация, схема.

удк 378.147
Solovyova L., Gavrilyuk Y. Optimization of didactic 

material topics “Programming languages” in terms 
of distance education of foreign students // New 
Collegium. — 2015. — №2. — P. 32–35.

The classification of programming languages in the 
course of computer science for students of preparatory 
departments of foreigners and the ways of its use in 
distance learning.

Key words: programming language, distance 
education, classification, scheme.

удк 371.321.5
Жила, В., Левкін, А., Левкіна, Р. Інформаційно-

технічне забезпечення навчально-методичної ро-
боти в аграрних ВНЗ // Новий Колегіум. — 2015. — 
№2. — С. 36–39.

Розглянуто основні форми інформаційно-
технічного забезпечення навчально-методичної ро-
боти у вищій школі. Основна увага приділяється ви-
користанню інформаційної техніки, комп’ютерних 
мереж та електронних джерел у навчанні. актив-
не використання сучасних інформаційних та кому-
нікаційних технологій дає можливість перетворити 
навчально-методичну літературу у принципово нові 
електронні інформаційні ресурси, що не тільки під-
вищує якість підготовки фахівців, а й дозволить чіт-
ко та раціонально організувати навчальний процес. 

Ключові слова: інформаційна техніка, комп’ютерні 
мережі, електронні джерела, навчально-методична 
робота. 

удк 371.321.5
Жила В., Левкин А., Левкина Р. Інформационно-

техническое обеспечение учебно-методической 
работы в аграрных вузах // Новый Коллегиум. — 
2015. — №2. — С. 36–39.

Рассмотрены основные формы информационно-
технического обеспечения учебно-методической работы 
в высшей школе. Основное внимание уделяется приме-
нению информационной техники, компьютерных се-
тей и электронных источников в образовании. актив-
ное использование современных информационных и 
коммуникационных технологий дает возможность пре-
образовать учебно-методическую литературу в прин-
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ципиально новые электронные ресурсы, что не только 
повысит качество подготовки специалистов, но и позво-
лит четко и рационально организовать учебный процесс. 

Ключевые слова: информационная техника, 
компьютерные сети, электронные источники, учебно-
методическая работа. 

UDC 371.321.5
Zhila, V., Levkin, A., Levkina, R. Informatsionno-

technical support of the educational-methodical work 
in the agricultural Universities // New Collegium. — 
2015. — №2. — P. 36–39.

The basic forms of the informative-technical 
providing of еducational-methodical work at higher 
school are considered. Basic attention is spared to ap-
plication of informative technique, computer networks 
and electronic sources in education. The active use of 
modern information and of communication technologies 
enables to transform еducational-methodical literature 
in of principle new electronic resources, that will not 
only promote quality of preparation of specialists, but 
also allow expressly and rationally to organize an edu-
cational process.

Key words: informative technique, computer 
networks, electronic sources.

удк 174
Нагаєв, В. Управління розвитком професійно-

педагогічної етики в системі підготовки фахівців 
аграрної сфери // Новий Колегіум. — 2015. — №2. — 
С. 40–45.

Розглянуто теоретичні, методичні та методоло-
гічні аспекти навчально-виховного процесу підготов-
ки спеціалістів сільськогосподарського виробництва в 
умовах формування їх морально-етичної компетент-
ності. Проаналізовано результати педагогічних екс-
периментів з визначення впливу компонентів пропо-
нованої навчально-виховної системи на рівень розви-
тку професійно-педагогічної етики майбутніх фахів-
ців аграрної сфери. 

Ключові слова: професійно-педагогічна етика, 
морально-етична компетентність, управління розви-
тком професійно-педагогічної етики.

удк 174
Нагаев, В. Управление развитием профессио-

нально-педагогической этики в системе подготовки 
специалистов аграрной сферы // Новый Коллеги-
ум. — 2015. — №2. — С. 40–45.

Рассмотрены теоретические, методические и 
методологические аспекты учебно-воспитательного 
процесса подготовки специалистов сельскохозяйс-
твенного производства в условиях формирования их 
морально-этической компетентности. Проанализи-
рованы результаты педагогических экспериментов 
по определению влияния компонентов предлагаемой 
учебно-воспитательной системы на уровень развития 
профессионально-педагогической этики будущих 
специалистов аграрной сферы. 

К л ю ч е в ы е  с л о в а :  п р о ф е с с и о н а л ь н о -
педагогическая этика, морально-этическая компе-
тентность, управление развитием профессионально-
педагогической этики.

удк 174
Nagaev, V. Management of the development 

professionally-pedagogical ethics is in the system of 

preparation of specialists of agrarian sphere // New 
Collegium. — 2015. — №2. — P. 40–45.

The theoretical, methodical and methodologi-
cal aspects of учебно-воспитательного process of 
preparation of specialists of agricultural production 
are considered in the conditions of forming of their 
морально-этической competence. The results of 
pedagogical experiments are analysed on determina-
tion of influence of components of the offered учебно-
воспитательной system on the level of development of 
professionally-pedagogical ethics of future specialists 
of agrarian sphere. 

Key words: professionally-pedagogical ethics, 
морально-этическая competence, management 
development of professionally-pedagogical ethics.

удк 378.147-057.36
Таймасов, Ю. Ефективність реалізації науково-

методичної моделі розвитку професійної компе-
тентності фахівців пожежно-рятувальної служби 
у системі підвищення кваліфікації // Новий Коле-
гіум. — 2015. — № 2. — С. 46–50.

Показано актуальність розвитку професійної ком-
петентності фахівців пожежно-рятувальної служби, 
зважаючи на сучасні умови життя. Проведений ана-
ліз психолого-педагогічних джерел стосовно компе-
тентнісного підходу до підготовки фахівців пожежно-
рятувальної служби. Представлено результати пе-
дагогічного експерименту з впровадження науково-
методичної моделі розвитку професійної компетент-
ності у навчально-виховному процесі підвищення ква-
ліфікації фахівців пожежно-рятувальної служби. 

Ключові слова: пожежно-рятувальна служба, 
слухач, підвищення кваліфікації, компетентність, 
модель.

удк 378.147-057.36
Таймасов, Ю. Эффективность реализации 

научно-методической модели развитие профессио-
нальной компетентности специалистов пожарно-
спасательной службы в системе повышения ква-
лификации // Новый Коллегиум. — 2015. — №2. — 
С. 46–50.

Показана актуальность развития профессио-
нальной компетентности специалистов пожарно-
спасательной службы с учетом современных условий 
жизни. Проведен анализ психолого-педагогических 
источников относительно компетентностного подхода 
к подготовке специалистов пожарно-спасательной 
службы. Представлены результаты педагогического 
эксперимента по внедрению научно-методической 
модели развития профессиональной компетентнос-
ти в учебно-воспитательном процессе повышения 
квалификации специалистов пожарно-спасательной 
службы.

Ключевые слова: пожарно-спасательная служба, 
слушатель, повышение квалификации, компетент-
ность, модель.

UDC 378.147-057.36
Taymasov, Yu. Effectiveness of research and devel-

opment methodical model of professional competence 
experts fire and rescue service in-service training // 
New Collegium. — 2015. — №2. — P. 46–50.

In this article the relevance of professional com-
petence of specialists fire and rescue service, given the 
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current living conditions. The analysis of psychological 
and pedagogical sources regarding competence ap-
proach to training specialists fire and rescue service. 
The results of pedagogical experiment on introduction 
of scientific and methodological model of professional 
competence in the educational process of training spe-
cialists fire and rescue service.

Key words: fire and rescue service, listener, train-
ing, competency, model.

методологія освіти

удк 159.99
Шухтін, В., Шухтіна, І. Інноваційні методи ви-

кладання студентам медичних факультетів // Но-
вий Колегіум. — 2015. — № 2. — С. 51–54.

Якість сучасної освіти є запорукою нашого май-
бутнього. Підготовка розумних, кваліфікованих та ам-
біційних спеціалістів має неоціненне значення. Май-
бутнє нашої країни залежить від підготовки сьогод-
ні фахівців, які хочуть та, що має велике значення, 
можуть запроваджувати нові технології та підходи 
до лікування. Саме тому Одеський національний ме-
дичний університет намагається крокувати у ногу з 
часом та використовувати інноваційні підходи у на-
вчанні. залучення сучасних технологій стає необхід-
ним задля підготовки ерудованих та кваліфікованих 
лікарів. Розкриваються методи підготовки, що стали 
ефективними у навчанні студентів ОнМеду.

Ключові слова: якість освіти, інноваційні методи, 
запровадження сучасних технологій, підготовка ква-
ліфікованих лікарів, ділова гра.

удк 159.99
Шухтин, В., Шухтина, И. Инновационные методы 

преподавания студентам медицинских факультетов 
// Новый Коллегиум. — 2015. — №2. — С. 51–54.

качество современного образования являет-
ся залогом нашего будущего. Подготовка умных, 
квалифицированных и амбициозных специалистов 
имеет неоценимое значение. Будущее нашей страны 
зависит от подготовки сегодня специалистов, которые 
хотят и, что имеет немаловажно, могут вводить новые 
технологии и подходы к лечению. Именно поэтому 
Одесский национальный медицинский университет 
пытается идти в ногу со временем и использовать ин-
новационные подходы в обучении. Привлечение сов-
ременных технологий становится необходимым для 
подготовки эрудированных и квалифицированных 
врачей. Раскрываются методы подготовки, которые 
стали эффективными в обучении студентов ОнМеду.

Ключевые слова: качество образования, иннова-
ционные методы, внедрение современных технологий, 
подготовка квалифицированных врачей, деловая 
игра.

UDC 159.99
Shyukhtin, V., Shyukhtinа, I. Innovative teaching 

methods for medical students // New Collegium. — 
2015. — №2. — P. 51–54.

Quality of education is the key to our future. Train-
ing of intelligent, qualified and ambitious professionals 
is invaluable. The future of our country depends on the 

today training of specialists who want and what is im-
portant can introduce new technologies and approaches 
to treatment. Therefore, the Odessa State Medical 
University tries to go with the times and use innovative 
approaches in education. Attraction of modern technol-
ogy is necessary to training erudite and qualified doc-
tors. The article describes methods of training, which 
became effective in teaching of students of ONMedU.

Key words: the quality of education, innovative 
methods, introduction of modern technologies, training 
of qualified doctors, business game.

удк 378.147+43
Афанасьєва, О., Лалазарова, Н., Мощенок, В., Та-

рабанова, В., Дмитренко, О. Альтернативні мето-
дики навчання у технічному ВНЗ // Новий Колегі-
ум. — 2015. — № 2. — С. 55–58.

для підвищення якості освіти запропоновано ви-
користовувати при вивченні технічних дисциплін у 
Внз альтернативні методики, що базуються на тра-
диційних дидактичних принципах та підручнику но-
вого покоління, ядром якого є методика надання ін-
формації лектором аудиторії.

Ключові слова: якість освіти, підручник нового по-
коління, анімація, слайд, принцип наочності.

удк 378.147+43
Афанасьева, О., Лалазарова, Н., Мощенок, В., Та-

рабанова, В., Дмитренко, А. Альтернативные мето-
дики обучения в техническом вузе // Новый Колле-
гиум. — 2015. — №2. — С. 55–58.

для повышения качества образования предло-
жено использовать при изучении технических дис-
циплин в вузе альтернативные методики, базирую-
щиеся на традиционных дидактических принципах, 
и учебнике нового поколения, ядром которого явля-
ется методика предоставления информации лекто-
ром аудитории.

Ключевые слова: качество образования, учеб-
ник нового поколения, анимация, слайд, принцип на-
глядности.

UDC 378.147+43
Afanaseva, O., Lalazarova N., Moschenok, V., 

Tarabanova, V., Dmitrenko, A. Alternative methods of 
teaching in Higher educational management // New 
Collegium. — 2015. — №2. — P. 55–58.

It is proposed to use alterrnative methods of study 
in Higher educational management for improvement 
of quality of education in the time of study technical 
disciplines. These methods are based on traditional 
didactic principles and new textbooks textbooks, core 
of which is the method of providing information by 
lecturer of audience.

Key words: quality of education, new textbooks, 
animation, slide, principle of clarity

удк 811, 161.1
Северин, Н., Северин, Ю. Формування естетич-

ної складової особистості іноземного студента в 
системі короткострокового навчання // Новий Ко-
легіум. — 2015. — № 2. — С. 59–62.

Розглядається значення естетичного виховання 
у процесі навчання. на прикладі роботи з іноземними 
стажистами розкрита стратегія естетичного вихован-
ня іноземних студентів в умовах іншомовної культури. 
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Ключові слова: естетика, естетична освіта, ес-
тетична культура, естетичне виховання іноземних 
студентів.

удк 811, 161.1
С е в е р и н ,  Н .  С е в е р и н ,  Ю . Ф о р м и р о в а н и е 

эстетической составляющей личности иностран-
ного студента в системе краткосрочного обуче-
ния // Новый Коллегиум. — 2015. — №2. — С. 59–62.

Рассматривается значение эстетического вос-
питания в процессе обучения. на примере работы 
с иностранными стажерами раскрыта стратегия 
эстетического воспитания иностранных студентов в 
условиях иноязычной культуры.

Ключевые слова: эстетика, эстетическое образо-
вание, эстетическая культура, эстетическое воспи-
тание иностранных студентов. 

UDC 811, 161.1
Severyn, N., Severyn,Y. Formation of an aesthetic 

component of foreign student’s personality in short-
term training // New Collegium. — 2015. — №2. — 
P. 59–62.

The article discusses the importance of aesthetic 
education in the learning process. The strategy of the 
aesthetics education of the foreign students in foreign 
cultural conditions in the context of working with 
foreign trainees is studied.

Key words: aesthetics, aesthetic education, aesthetic 
culture, aesthetic education of foreign students.

удк 378.147
Бондаренко, М., Макаренко, А. Побудова систе-

ми об’єктно-реляційної проекції // Новий Колегі-
ум. — 2015. — №2. — С. 63–66.

Виконано теоретичний аналіз аспектів проекту-
вання архітектури ОРП-системи та дизайну інтер-
фейсу користувача. Показано, що системи ОРП про-
грамного засобу заміняють компоненти логіки досту-
пу до даних. Введено терміни ОРП проекції: проек-
ція, проектувати, атрибут, проекція атрибута, про-
екція зв’язку. Механізм рефлексії є ключовою тех-
нічною вимогою до мови програмування для орга-
нізації проекції реляційної таблиці на клас. Стан-
дарт мови С++ частково реалізує механізм можли-
вості доступу об’єкта до структури свого класу під 
час його виконання. Показано, що загальними підхо-
дами для реалізації механізму рефлексії для С++ є 
аналіз інформації для відладки, створення препро-
цесора, модифікація компілятора, ручне формуван-
ня опису класу. ОРП-системи для С++ відходять від 
об’єктно-орієнтованої концепції побудови програм-
них інтерфейсів.

Ключові слова: об’єктно-орієнтоване програму-
вання, об’єктно-реляційні проекції, рефлексія, клас, 
мета-компіляція, поліморфізм, мета-об’єкт. 

удк 378.147
Бондаренко, М., Макаренко, А. Построение 

системы объектно-реляционной проекции // 
Новый Коллегиум. — 2015. — №2. — С. 63–66.

Выполнен теоретический анализ аспектов про-
ектирования архитектуры ОРП-системы и дизайна 
интерфейса пользователя. Показано, что системы 
ОРП программного средства замещают компоненты 

логики доступа к данным. Введены термины ОРП 
проекции: проекция, проектировать, атрибут, про-
екция атрибута, проекция связи. Механизм рефлек-
сии является ключевым техническим требованием к 
языку программирования для организации проекции 
реляционной таблицы на класс. Стандарт языка С++ 
частично реализует механизм возможности доступа 
объекта к структуре своего класса во время выполне-
ния. Показано, что общими подходами для реализа-
ции механизма рефлексии для С++ является анализ 
информации для отладки, создания препроцессора, 
модификация компилятора, ручное формирование 
описания класса. ОРП-системы для С++ отходят от 
объектно-ориентированной концепции построения 
программных интерфейсов.

Ключевые слова: объектно-ориентированное про-
граммирование, объектно-реляционные проекции, 
рефлексия, класс, мета-компиляция, полиморфизм, 
мета-объект. 

UDC 378.147
Bondarenko,N., Makarenko, A. Construction of 

the system of object-relation projection // New 
Collegium. — 2015. — № 2. — P. 63–66.

The theoretical analysis of aspects of planning of 
architecture of the ORP-systems and design of man-
machine interface is in-process executed. It is rotined 
that the systems of ORP of programmatic mean substi-
tute for the components of logic of access to information. 
The terms of ORP of projection are entered: projection, 
to design, attribute, projection of attribute, projec-
tion of connection. A mechanism of reflection is a key 
technical requirement to the programming language 
for organization of projection of реляційної table on 
a class. The standard of language of S++ partly will 
realize the mechanism of possibility of access of object 
to the structure of the class during his implementation. 
It is rotined that general approaches for realization 
of mechanism of reflection for S++ is an analysis of 
information for debugging, creation of preprocessor, 
modification of compiler, hand forming of description 
of class. The ORP-systems for S++ walk away from the 
object-oriented conception of construction of program-
matic interfaces.

Key words: object-oriented programming, object-
relation projections, reflection, class, meta-compiling, 
polymorphism, meta-object.

удк 378.015.31:613]-051
Корженко, І. Методична система підготовки 

майбутніх учителів основ здоров`я до застосуван-
ня здоров`язбережувальних технологій в основній 
школі // Новий Колегіум. — 2015. — № 2. — С. 67–71.

Розроблено та теоретично обґрунтовано ме-
тодичну систему формування готовності май-
бутніх учителів основ здоров`я до застосуван-
ня здоров’язбережувальних технологій в основній 
школі. Охарактеризовано структурні елементи мо-
делі: концептуальний, змістово-процесуальний та 
критеріально-оцінний.

Ключові слова: готовність, учитель основ здоров`я, 
методична система, здоров’язбережувальні техно-
логії.
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удк 378.015.31:613]-051
Корженко, И. Методическая система подготов-

ки будущих учителей основ здоровья к применению 
здоровьесберегающих технологий в основной шко-
ле // Новый Коллегиум. — 2015. — №2 — С. 67–71.

Разработана и теоретически обоснована мето-
дическая система формирования готовности буду-
щих учителей основ здоровья к применению здо-
ровьесберегающих технологий в основной школе. 
Охарактеризованы структурне элементы модели: 
концептуальный, содержательно-процессуальный и 
критериально-оценочный.

Ключевые слова: готовность, учитель основ здо-
ровья, методическая система, здоровьесберегающие 
технологии.

UDC 378.015.31:613]-051
Korzhenko, І. The methodical system of forming 

of future healthbasics teacher’s readiness for health-
saving technologies application in a basic school // New 
Collegium. — 2015. — №2. — P. 67–71.

The paper deals with developsand theoretically 
grounds the methodical systemof for mingoffuture 
health basics teacher’s readinessfor health-saving 
technologies application in a basic school. It also defines 
the characteristic structural element soft he model: 
conceptual, contentand criterion-procedural evaluation.

Key words: Readiness, health basicsteachers, 
methodicalsystem, healthpreserving technologies.
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